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V javnih Zolah se je, ako ministerstvo uka in
bogotastja izjeme ne dovoli, samo predpisanih, s
Stempelnom Zolsko - kniznega prodaja zaznamovanih
bukev posluziti. Tudi ne smejo vigje cene biti, ka-
kor je na pervem listu postavljeno,



V vod

§. 1. Namen in vaZnost poduka v
postevanji

Podtevati ali raduniti se u¢i v ljudskih Zolah
iz dvojnega namena; pervi je ta, de bi si udenci
urnost pridobili, podteve, kteri se v navadnem %i-
vljenji namerjajo, sprevidno, gibko in gotovo iz-
verZevati, drugi pa, de bi se jim s tem pomodek pri-
pravil, svoje duSne mo& po naravni poti razvijati.
Iz tega je samo po sebi jasmo, kako vaZno mesto
de gre temu poduku med drugimi nauki ljudskih
Sol. Urnost v poitevanji, ali v gotovem izdelovanji
ratunskih nalog obZinskega Zivljenja je za vsakte-
rega Cloveka neogibljiva potreba; mnogo ljudi
niZjih stanov ima namre® le bolj poredkama
uzrok in priloznost kaj brati ali pisati, pa sko-
raj noben dan jim ne prehaja, Kjer bi ne bili primo-
rani kaj podtevati, V raznem svojim rabljenji daje
podtevanje naj lepAi priloZnost, paznost ukaZeljne
mladosti na djanje in gibanje ljudi, na ceno stvari,
s kterimi se po navadi terfuje, in tudi na druge
reti in potrebe domadega Zivljenja obradati, in's

Navod iz glave po&tevati 1
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tem Ze zgodaj temelj za njeno obZinsko rabljivost
pokladati. Posebno pa je poduk v po&tevanji obzira
vreden, ker je pomolek dusno delavmost buditi in
krepcati; nobenme redi namre¢ ni tako pripravne,
mladega tloveka vaditi pravega, natanénega in na-
glega mislenja, njegove razsodnosti ojstriti, in lastne
delavnosti izobrazovati, kakor je ravno postevanje,
ako se po pravi poti izpeljuje.

§. 2. PosStevanje iz glave in s
ciframi.

Izdelava vsake postevske naloge se mora na
umno presodbo vseh doti¢nih regnih in Ztevilskih
razmerkov opirati; tedaj je vsaktero poitevanje prav
za prav na pamet ali v mislih, in v tem oziru
je le eno postevanje, ktero se izdeluje vedno v
nagim domidljevanji ali v glavi. Desiravno pa je
vsako podtevanje prav za prav delo v glavi, vender
zamoremo ali brez cifer samo v glavi postevati, ali
pa v podporo svojiga spomina tudi cifre v zazna-
movanje Stevil privzemati. V tem oziru razlotujemo
dvojno pleme poitevanja, poitevanje iz glave
in po&tevanje s ciframi,

Razlotek med tem dvojim plemenam poitevanja
se da na sledede poglavitne stavke speljati :

1. Pri postevanji iz glave se cifre ne rabijo,
in se celo ne smejo domisljevati; pri podtevanji s
ciframi pa se rabijo cifre v znamnja 3tevil, Tisto
postevanje, pri kterem se cifre sicer me pidejo, se
pa &tevila mislijo pisane, in se drugo vse ravna po
vodilih  podtevanja s ciframi, zategavoljo nj
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pravo podtevanje iz glave; takof¥vo je Ze urnost
v poidtevanji iz glave celo napoti, in se mora tedaj
iz #ole tisto pregnati. Nasprot pa se to ne izjema,
temu¢ se & celo priporotuje, de se ulenci Ze pri
podtevanji iz glave ulijo &tevila, kakor se jim za-
poredama naznanujejo, tudi s ciframi izrazovati, in
si po takem potu toliko vaZno vednost prilastujejo
8tevila prav zapisovati,

2. Pri po&tevanji s ciframi se izdelovanje raznih
podtevov godi po doloZenih vodilih, ktere se ravnajo
po nadinu, po kterem se 3tevila vsled nade 3tevilske
sostave zapisujejo. Za podtevanje iz glave ni tacih
vodil, ker se kar iz prilicevanja danih pogoj zlast-
nostmi &tevil po naravnih sklepih sedi, ktero velja-
vo de mora iskano #&tevilo imeti; ravno zategavoljo
daje postevanje iz glave veliko vedji prostost in
vadbo v mislenji, kakor pa poStevanje s ciframi.

3. Pri poitevanji s ciframi ni veliko teZje rav-
nati z ve&jim Stevilam, kakor z manjiim; zatoraj
se ondi tudi bolj zapletene naloge precej v enem
popolnama izdelujejo, in le v redkih potih jih je
treba drobiti. Nasprot dela postevanje velikih stevil
v glavi vecjidel prav velike teZave; zatoraj se ondi
naloge z velikimi &tevili raji pristojno razdrobujejo,
de se zamore kar naj bolj mogoZe, z majhnimi,
enotnimi in pripravnimi &tevili poatevati, in tako po-
lagama h koncu dohajati.

4. Se dalji, sicer le osoben razlotek med tem
dvojim plemenam po¥tevanja je v nalogah, zakterih
izdelavo se rabi. Desiravno se vsaktera naloga za-
more tako dobro iz glave kakor s ciframi izdelati,
se vender po lastnii naloge zdaj to zdaj drugo ple-
me poétevanja kake bolj “pripravno za judelovanje.
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Pri poitevanji iz glave se morajo vse &tevila v gla-
vi obderZevati; zatoraj ni primerjeno postevam, v
kterih so prevelike in premnoge 3tevila, ki se ne
morejo lahko v spominu derZati brez zapisovanja.
8 ciframi se pa& vsaka naloga zamore brez tezave
izdelati; vender so v lahkih nalogah, pri kterih
ni tezko 3tevil v glavi derzati, cifre za spomin le
nepotrebna podpora; zatoraj se postevanje s ciframi
posebno pri tacih nalogah rabi, kterih izdelava bi v
glavi preve? truda tirjala.

§. 3. ZdruzZevanje postevanja iz glave
ins ciframi

Vsi uleniki poStevanja sb pai edine misli o
tem, de se morajo otroci v poduku pred vaditi iz glave
postevati, kakor pa’s cifraini, in'de se mora po tem
oboje pleme poStevanja zdruZevati; niso pa vsi ene
misli o naéinu, po kterem je to nasledovanje in
daljno zdruZevanje izpeljevati.

Nekteri dajejo,” sicer po'maravnem zverstovanji,
na vsaki stopnji naj pred iz’ glave, in potemn precej
s ciframi po&tevati; drugi‘pa poprijemljejo’ od zalet-
ka samo poitevanje iz glave, po’ posamskih stopi-
pjah in oddelkili, ifi' Se l¢' po tém; kadar so otroci
%e v stanu vsaktero loZji nalogo gotovo in urno iz
glave izdelati, se préstopajo’ na" postevanje s ciframi,
ktero dalje v vedni zvézi's poitevanjem iz glave
izpeljujejo. Ta poslednji navod ima brez dvombe
svoj spredek pred pervem , in-se tudi naj bolj rabi
v nasih Folah.
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Pri podtevanji iz glave se mora domiselnost v
neprenchani delavnosti derzati, ker pravosledno
sklepe na sklepe zverstuje; to pa daje udencam po
vsaki poti ve¢ truda, kakor pismeno poitevanje,
ktero se ravno pri zadetnikih vedkrat v zgol vna-
njo zvado (mehanizem) brez vsega pomisljevanja
prevratuje. Kadar se Ze v pervem zadetku vsaka
postevska stopnja ne samo iz glave, ampak tudi s
ciframi izpeljuje, se prav lahko ta napaka vrine, de
si udenci raji bolj zloZno pismeno izdelovanje izbira-
Jo, v zgubo za izobraZenje svojiga duha, de celo
takrat, kadar se k postevanju iz glave priganmjajo,
zraven vedjidel na cifre mislijo, in se tistega malo-
vrednega polovitarskega postevanja navadijo, od
kterega je bilo zgoraj prippvedovano.

Pri poitevanji iz glave je dalje to bistevna ret,
de udenci brez truda in z gotovostjo tako dobro da-
ne stevila, kakor ‘asama najdene v spominu obder-
Zujejo. Tej urnosti, ktera se zamore le z neprene-
hano vadbo pridobiti, je ravno zapisovanje Stevil,
celo se domisljevanje zapisanih &tevil v veliko na-
potje; in ta napaka se zares le teiko odvraéuje,
ako se Ze pri pervih vajah postevanje iz glave s pis-
menim puétevaujem vele.

Poslednjit je to glavno pravilo povaod za re-
sni¢no spoznano, de se pri poduku v plsmenem po-
stevanji ne sme le na zgol vnan;e izvajevajenje
stiskati, ampak de se mora pri vsaki stopnji tudi
za jasno spregledovan_]e podtevnega ravnanja po-
skerbovati; pri tem mora pa tudi drugi stavek go-
tov biti, de takoden poduk napravlja prevelike te-
zave za razum malih zadetnikov. Uéenci so Ze le
po tem, ko je njih domisélnost po mnogostranskih
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in naravno zverstenih vajah v postevanji iz glave
nokoliko moéi dobila, zmozni za tak poduk v pis-
menem postevanji, po kterem se tudi njih duh izo-
brazuje.

V nasih ljudskih #olah velja ta postava, de se
morajo pri zatetnikih le vaje v postevanji iz glave
rabiti, postevanje s ciframi pa 3e le pozneje zadi-
njati, in de se mora vedno v pristojni zvezi s po-
stevanjem iz glave napredovati. Ta postava, kakor
je iz prejinjih opazek otitno, se opira ma pravo
umevanje lastnij ratunskega nauka, in tadi na pra-
vo znanje pota, po kterem se duh mladega otroka
razvija. ;

§. & Spredki podtevanja iz glave,

Na postevanje iz glave se mora v ljudskih Zo-
lah posebna skerb obracati, ker se v vsakodanjim
zivljenji veliko bolj potrebuje, kakor pismeno po-
stevanje. Kadar je kaj postevali, nimamo vselej
olovnika in papirja, pisala in tablice pri rokah;
treba je tedaj le veckrat iz glave postevati, Tudi
se v navadnem Zivljenji najveckrat namerjajo ravno
loZji naloge, ktere se iz glave tako hitro kakor tudi
lahko izdelujejo.

Tudi se pri poStevanji iz glave um veliko bolj
vadi in ojstri, kakor pri pismenem postevanji; ker
ondi vsaka stopnja vodi ma nove sklepe, in to-
raj je domiselnost siljena neprenehama se truditi.
Postevanje iz glave otroke vto napeljuje, de naloge
z lastno modjo izdelujejo; in de se t6 moti tudi
zavedajo; tej okoliini se mora tedaj v hvalo &teti,
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de otroci po navadi veliko radost in ljubezen kaZejo
do tega poduka, ako se pristojno in budljivo obray-
nava, i

Ni pa potreba dalje dokazovati, de je poste-
vanje iz glave veliko boljsi pomogek spomin vaditi
in krep&ati, kakor pa poStevanje s ciframi,

Poitevanje iz glave je poslednji¢ tudi Ze zate-
gavoljo skerbnega obdelovanja vredno, ker je naj
boljsi pripravljanje za po&tevanje s ciframi; kdor se
je pervega marljivo in temeljito vadil, si bo prav
lahko wurnost prisvojil, tudi bolj velike in bolj za-
pletne naloge s ciframi gibko in gotovo izdelovati.
Z ravnanjem, ktero pri poAtevanji iz glave naravno
samo po sebi izsleduje, dobujejo vodila pismenega
postevanja velikokrat naj bolj prosto in mnaj bolj
umevno vtemelenje. Pismeno postevanje se verh te-
ga obilno skrajsuje, ako se loZji dela kar iz glave
opravljajo, in le izsledki zapisujejo.

§, 5. Splo&ne pravila za poduk v po-
Stevanji iz glave.

1. Gledljivost je temeljna pogoja vsacega
pervinskega poduka, toraj tudi poduka iz glave
postevati. Stevila same naj se na vidnih redeh raz-
gledovati dajejo, de si ulenci Zive domislike oh njih
dobivajo; denarji, mere in tehte, ki v postevanji na
versto prihajojo, naj se skazujejo same na sebi, in
tako pootitujejo; pa tudi posamske raunske dela
naj se v gledljivih podobah ulencam pojasnujejo,
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in kolikor mogote v nalogah, iz otroske bliznice
vzetih privajajo.

V pootitovanje 3tevil nekteri rabijo Pestalocje-
vo enotno tablico, drugi perste, &erte, pike, klince,
bobe, lesene kotke ali kroglice; kaj de se ravno
voli v ta namen, to ni poglavitna re¢; samo naj se
ne volijo vedno reéi ravno tistega plemena, ampak
naj se po mogocosti spremenjujejo. Za vsaki pot
pa so tisti poolitljeji naj boljsi, kteri so zraven naj
bolj prosti, in veé potutkov ob enem v djanje kligejo.

Razne denarje naj ufenik otrokam vselej za-
res skazuje, kakor asama v postevanji nanje versta
zadeva; naj jih tudi vselej daje prilievati z unimi,
ktere so ulenci ze gledali. Ravno to velja pri me-
rah, kjer je treba utencam razumke dolgosti, Ziro-
kosti, visokosti, globokosti in debelosti pojasnovati,
in zraven tudi merjenje na znanje dajati. Dolgostne
mere se dajejo na sezenjski palici gledati; dolgost
tevlja in vatla naj si ulenci na primero z nitjo po-
snamejo, in potem naj razne prostore in daljave
tudi zares merijo; pozneje pa naj take dolgosti na
oko dolotujejo. Prilitevanje votlih mer naj se ravno
tako gledljivo godi; ako na pr. udenik hoe poka-
zati, de 3tirje maslici dajo en bokal, naj vodo v
maslisk kozarec 3tirikrat nalije, in vsaki pot spet
vlije v bokalno steklenico, de se bo napolnila.
Manjsi tehte naj otroci sami dvigajo, in se jih tako
poznavati udijo; s tem potam naj jim ucenik tudi
tehtnico pokaze, in jim nektere stvari iztehtuti ali
izvagati da, '
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2. Pri postevanji iz glave je naj vedji teava,
§tevila v spominu obderzevati; zatoraj se
morajo ulenci v tem posebno vaditi, Iz tega konca
se mora vse zapisovanje in celo vse domigljevanje
gtevil, kakor de bi bile zapisane, skerbno 6pu§ati.
De otroke paznosti vadi, in urnost v obderZevanj!
stevil pospeduje, naj ucenik vsako nalogo le po en-
krat napoveduje, in pri tem naj povdarek zlasti na
atevila deva; kadar se pa boji, de bi udenci ne bili
vseh Stevil ohranili, naj kteremu boljsih uencov re-
e, nalogo Se enkrat povedali. De obderZevanje ste-
vil polajsuje, naj udenik pri volitvi radunskega rav-
nanja gleda na to, de imajo udenci pri izdelovanji
vsacega poiteva, kar je mogode, le po eno najdeno
gtevilo in e druge dane Atevila v spominu derZati.
Naj si dalje tndi za to prizadeva, de se udenci ta-
cih izsledkov potevanja, kteri ve¢krat nahajajo, ¢a-
sama iz glave nautijo, ker se gotovost in wurnost
v postevanji s tem mo&no pospeduje; semkaj je Fteti:
Eno in eno, Enkrat eno, napoved, koliko krajcarjev
ali grodev de gre na 1, 2, 3, 4, 5 gl., in druge ta-
ke reédi

3. Po&tevne naloge naj ucenik v naravnem na-
sledovanji tako po stopmjah zverstuje, de vsaka po-
zneji naloga dobuje v poprejsnjih priprave in pod-
poro, zraven pa tudi tirja zviano gibkost v izpelje-
vanji. Na vsaki stopnji naj se mndi tako dolgo, do-
kler si uienci zadostne urnosti v porabljevanji in iz-
peljevanji ne pridobijo; na vsaki slededi stopnji se
novo spravlja s prejdnjim v zvezo, in tako se namk
ze pridobljen v vajah vedno ponavlja,

Zgledi z brezimnimi &tevili se sicer me morejo
gisto izpudati, vender naj ne bodo prepogostni; uge
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nik naj nalogam sploh daje poduéno in prijetno spre-
menjevano obleko; pripravo za njo naj. jemlje od
znanih redi djanjskega Zivljenja, in zlasti v pervem
zateltku prav iz srede otrodkih skusenj.

Volitev in obravnava zgledov, otrodki razgled-
nosti pristojnih, ni tako lahko delo, kakor bi se ko-
mu na pervi pogled dozdevalo; zatoraj se je v sle-
de¢i navod iz glave poatevati vzelo prav obilno 3te-
vilo vaj in nalog, ktere so v stanu zadetniku v ol-
skem uku dajati gotovo vodilo in dobro podporo,
lastno mislenje budedo, pri tem pa prostosti misle-
¢ega in skufienega ufenika nikakor ne smejo v oz-
kih mejah stiskati. Pri tej zbirki pripravnih nalog
naj se tedaj ucenik nikakor ne izprostuje od last-
nega mislenja zastran volitve in obleke zgledov, te-
mué naj si po svoji vesti prizadeva, pred vsako po-
stevanjsko uro skerbno premisliti naloge, ktere hode
utencam staviti, gledé na njih posebne zadeve, Pat
ni potreba opominjevati, de se morajo premidljene
naloge v %oli prosto napovedovati, ne pa iz kacega
zapisnika brati; celo sramotno zloZnost pa bi ude-
nik razodeval, ako bi z bukvami v rokah pred ugen-
ce stopal, in jim iz njih naloge izdelovati dajal.

4 Pri vsaki nalogi se mora pred drugem na
to gledati, de jo otroci umejo, in de vse zadete raz-
merke redi in Stevil prav spoznavajo; kadar ne
umejo naloge, naj jo ulenik po samem razloZi, naj
po potrebi besede in reti pojasni, in tako vsako te-
moto odpravi. Potem naj daje iz svetlo spoznanih
okoli#in doti¢ne naloge soditi, kako de se iskane in
dane &tevila med seboj vjemajo, in od tod najvadi
sklepati, ktere spremembe de se morajo z danimi
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gtevili goditi, de se bo iz njih iskano &tevilo do-
bilo ; to premiiljevanje je zgol delo uma otrodkega.
Po tem naj e le nastopa djanjsko izitevanje.

5. Gotovost in natanénost se mora pri postevanji
pred vsem in bolj obilno iskati kakor pa hitrost;
vender je treba tudi to v oleh imeti, samo ne v zgu-
bo za perve dve lastnosti. Postevskim prihitljejem
se me sme preved veljave dajati, zlasti je treba vse
zgol mehanisko postevanje odvraevati, Uéenik naj
se derzi le naj bolj vaZnih prihitljejev, naj jih daje
uiencam samim s priloZnostjo po pristojnih sklepih
iziskovati, tako de tudi uzroke za njih gotovost sa-
mi svetlo spregledujejo; potém naj sledijo vaje v
mnozih nalogah, Pri takem ravnanji si bodo ugenci
urnost pridobili, de bodo te prihitljeje pozneje spet
sami lahko poiskali, ako bi jih bili kaj pozabili,

6. Vaje v poStevanji morajo bili ne samo vaje
za razgledovanje in mislenje, ampsk tudi za govor-
jenje. Utenik naj tedaj otroke povsod na to na-
ganja, de poAtevanje z natanino, umevno in pra-
voslovnidko besedo izpeljujejo; naj vsaki Zas ve-
leva, v celih stavkih in doloZnih izrazih govoriti; in
ko je naloga izdelana, naj zopet ukazuje izsledek
tako napovedovati, de se vselej popolnama, jasno in
dolo€no odgovarja na vpradanje, ktero je bilo v na-
logi postavljeno.

§. 6. Vredovanje nauka iz glave po-
Stevati.

Predmet za vaje v poitevanji iz glave se mora
tako v red devati, de se na ysaki atopnji ravmo to
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v poduk jemlje, kar je ondi mogode zadosu pregle-
dati in razumeti,

Vsak tak oddelek mora, desiravno v tesneji meri,
zase odmejena celina biti; tako so udenci v stanu,
na koncu vsacega &olskega tedaja nekaj po avoje
popolnega iz Sole seboj jemati.

Zatetniki Se niso v stanu vedjih Btevil pregle-
dovati, ker njih razglednost %e ni dosti izurjena;
zato je potreba jim na pervi atopnji le mali &te-
vilski okraj od enega do desetih pred
o¢i staviti, in jih ondi na mnoge strani prepeljevati
in vaditi. Kadar so v tem %e prav domati, se jim
na drugi stopnji bliZnji vigji stevilski krog od
desetih do sto na znanje daje.

Vaje same se utegujejo v pervem in drugem
stevilskem prostoru po dvojnem oziru med seboj ver-
stiti. Ali se v vsakterem &tevilskem prostoru naj pred
jemlje Btevenje, in za tem pri tistih &tevilih po ver-
sti sodtevanje, odjemanje, mnoZenje, &tevilo v &tevilu
in delenje; ali pa se polagama stopa do vidjih &te-
vil, in vsako novo stevilo se precej po vseh tistih
opravilih jemlje v premislik. Tamkaj se uenci pred
ulijo do odloZéne stopnje Bteti, in po tem e le s ti-
stimi Atevili poAtevati, tukaj se utijo 3teti in poate-
vati ob enem, tamkaj se uk razdeluje in vreduje po
opravilih, tukaj pa po Stevilih samih, ktere se po
vseh stranah pregledujejo. Ako se obojni navod prav
preceni, se vsakdo lahko prepriéa, de je poslednji
navod bolj naraven, in za svoj namen holj pripra-
ven, de se po njem pravo domisljevanje in vsestran-
sko spregledovanje posamskih &tevil bolj gotovo pri-
dobuje, kako pa po pervem nalinu. Take na pr.
ulenci Stevilo 6 gotovo bolje razumevajo, kadar ga
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ne gledajo samo v &ertah in druzih pomoZkih po-
olitovanja, ampak ga precej tudi prilitujejo z vse-
mi manjdimi tevili, in premisljujejo &tevilske raz-
merke 6 =564+ 1=442=8-438,6—1
=0, 6— 9 —=cli; .. 6 =6 krat 1 =38 krat
2 = 2 krat 3, 2 je v 6 8 krat, 3 je polovica od
6, in druge; slabji pa umevanje ostaja, kadar se
danes ndijo 6 = 5" 4<4'all 6'=. 4} 2, Cez ne-
kaj tednov, ko je namre& oditevanje na versti, pa Se
le vaje imajo 6 — 1 = 5 ali 6 — 3 = 3, in se
tako v bolj dolgih dlogih uéijo, tudi druge zgoraj
napeljane zveze raznih &tevil pregledovati.

Boljsi navod je tedaj, de udenci pred po vse-
stranskem premisljevanji pervih sto &tevil svojo raz-
glednost in domiselnost bolj izubrazijo po tem je
§e le pristojno, na tretji stopnji, pri kteri se namerja
na ponavljanje in primerno razsirjanje pridobljenih
domislikov raznih &tevil, vaje po raznih plemenih
postevanja zaporedama verstiti.

Z vajami, ktere so tukaj naznanjene, je sicer
obseZzek postevanja iz glave prav za prav dokondan;
vender se kaZe prav dobro, postetve o ceni
raznih stvari posebej od druzih poitetev vaditi, ker
so tiste ravno naj vaZneji del djanjskega postevanja,
in ker je pri njih tudi mnogo prihitljejev in skraj-
sljejev rabiti mogote. S tem poslednjim oddelkam
se utegvajo tudi nektere loZji postetve denar-
nih obrest zdruzevati.



Pervi oddelek.
Stevilski prostor od 1 do 10.

§. 7. Splo&na opomba,

Stevilski prostor od 1 do 10 je zadosti velik
pri zadetnikih, de spolni celo pervo polovico Solske-
ga leta. Ondi se mali ugenci vadijo, vsako &tevilo z
vsemi sprednjimi prilidevati in meriti, in vse te razne
dotike tudi v poobradanji na podteve iz navadnega
Zivljenja pregledovati. Kakor si ufenci tukaj prido-
bujejo domislik vigjiga Stevila, se tudi ob enem wudi-
jo, vse mogole zveze tega novega Atevila z vsemi
prejénjimi Ze razumljenimi Atevili izdelovati.

§. 8 Eno.

Uenik naredi s kredo &erto na tabli, ter pravi:
To je ena &erta. — Naredite tudi vi veak na svoji
tablici po eno Zerto. .

Ktere reéi vidite tukaj v %oli? — Ktere teh re-
&i vidite tukaj le po enkrat? — Koliko glav ima
tlovek ? Kteri deli so na tvoji glavile po enkrat?—
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-Kolikokrat slisi§ glas @ v besedi brat? — Vzdigni

eno roko, — pokazi en perst na roki, — pokaZi
mi enega ulenca, eno klop, — pokaii mi eno
tablico.

Eno se imenuje tudi enota ali ednica.

Eno vemo s tem zaznamovati, de naredimo eno
¢erto; imamo pa tudi e drugo znamnje, de enoto
labko pismeno pred oéi stavimo, namre¢ 1. Tako
znamnje se imenuje stevilika ali cifra. Kaj toraj
pomeni cifra 1? Poskusite cifro 1ali enkljo nare-
diti na svojih tablicah.

§ 9 Dve

Utenik potegne na tabli eno &erto, in nekoliko
dalje Se eno Certo; po tem pravi: Glejte tukaj eno
certo in zraven %e eno d&erto; ena dCerta in &e
ena Certa ste dve Certi. Koliko &ert je tedaj tu-
kaj? — Naredite zdaj tudi na svojih tablicah po dve
terti. — Koliko ima& rok, koliko nog, oces, uies ¢—
Pokazi mi tudi dva udenca, dva lista v bukvah,
vzdigni dva persta. — Koliko nog ima kokod? —
Mi ved povedati e ktere Zzivali, ktere imajo le po
dve nogi? — Koliko Zerk je v besedi um? (um se
zapise na tablo). Dve re¢i se imenujete dvojina
ali par. — Dva polkrajcarja sta en Kkraj-
car, dva krajcarja sta en dvojak, — Dva
polovnika sta en mernik, dva mernika
sta en vagan. — Dva maslica sta en po-
li¢, dva polida en bokal

Kolikokrat je 1 v 22 |.| Kadar ena Zemija
1 kr, velja, koliko Zemelj dobim za 2 kr? Za koli-
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ko je 2 vet kakor 1? Za koliko je 1 manj ka-
kor 22 Koliko se mora &e pristaviti k 1, de se
2 dobi? — Anton ima 1 jabelko, France ima 2
jabelki, kteri ima ved jabelk ? Koliko jabelk ima
France ved kakor Anton? Pa France eno jabelko
sne, koliko jih ima #e ve? kot Anton? — Tukaj na
tabli ste 2 Certi; Ce eno odvzamem, koliko jih e
ostane ? (Certa, ki je odvzeti, se ali pokrije, ali z
gobo zbride, ali prederta |1, ali s piko odlodi
|. 1) — JoZe ima 2 kr., in si kupi za 1 kr. &e-
genj, koliko krajcarjev e obderzi? — Kolikokrat
zamorem 1 odvzeti od 22 Kolikokrat je tedaj 1 v 27—
Ti dobis od odeta 2 grosa, ter jim kupis dva olov-
nika ali svin&nika, ktera vsak po en groi veljata;
koliko ti 3e ostane denarjev% — Jez ti dam 2 kr,, de
ji razdeli¥ med svoja dva tovarsa; koliko bo¥ dal
vsakemu ? Iz kterih dveh enacih delov je 2% 1 je
toraj polovina od 2, in 2 je dvojina od 1.

A in B! deriita vsak desno roko kvigko! koli-
ko rok vzdigujeta oba? — Kadar 1 pero velja 1 kr.,
koliko veljate 2 peresi? — En mernik ovsa velja
1 gl; koliko 1 vagan? — Anton kupi za 1 kr
hrugek, in da zanje 1 dvojak, koliko bo iz njega
dobil? — DerZi 2 persta po koncu, upogni zdaj ene-
ga; koliko perstov &% moli po koncu? — Neki ode
ima emega sina in eno héer; koliko ima otrok ? Sin
je star 2 leti, h&i pa 1 leto; koliko je sin starji ka-
kor njegova sestra? — Luka je dobil od ofeta 1 kr.,
Janez pa Se enkrat toliko, koliko je dobil Janez?

Znamnje za dve je 2. Zapisite cifro 2 ali
dvojko po vedkrat na tablico.
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§ 10. Tri

Tukaj naredim eno erto, zravenspet eno erto,
in pristavim e eno Zerto, To so tri Certe, Kako
se tedaj pravi ena cCerta, in ena Zertain spet ena
Certa? — Koliko terk ima v sebi beseda dan$ —
Koliko ¢lenov ima tvoj kazavec? — Oditej od teh
klincov 3. — Koliko udencov bi moglo sem priti.
de bi vsak eno Certo zbrisal na tabli? — Zdaj vzig-
nite vsak po 3 perste!

Tri krajcarje imenujemo en gros v sreber-
nem ali en trojak v bakronem denarji. — Tri
dvajsetice so en goldinar.

| .].| Kolikokrat je 1 v 3% Koliko je 3 krat
1? — 1 Zemlja velja 1 kr.; koliko veljajo 3 Zem-
lie? — Koliko je 1 in 1 in e 19 3 je iz treh ena-
cih delov, koliko je en del? 1 je toraj tretji del
ali tretjina od 3; 8 je 3 krat toliko kakor 1. —
Neki ode razdeli med svoje 8 hiere 3 krajcarje;
koliko dobi vsaka h&i? — France je 1 leto star
Janez je ravno 3 krat toliko atar; koliko let je Ja
nez star ?

| 1.] Koliko je 2 in 1% Koliko je 1 in22—
Anton dobi od oleta 2 grofa in od matere 1 gro,
koliko grogev je skupaj? — Koliko je 3 ve& ka-
kor 22 koliko je 3 vet kakor 1, koliko je 1 man;
kakor 3? — Koliko 8¢ ostane. kadar se od 3 vza-
me 2? — TomaZ si kupi za 1 kr. hrudek, in da tje
en grod; koliko se mu bo #e izdalo? — Kolikokrat
je 2 v 32 1 krat, in ostane Se 1.

Koliko pokra_]carsklh femlj zamored kupltl za

Navod iz glave podtevati. 2
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1 gros ¢ — Tukaj na mizi lezijo tri peresa; koliko
jih se ostane, ¢e 2 peresi vzamem ¢ — Pavel ima 2
krajcarja, Mica njegova sestra pa ima 1 kr. ved:
koliko kr. ima Mica?— Ako vsak dan dobid 1 ja-
belko, koliko jabelk dobis 'v'3 diéh? — Eno pern
velja 1 kr., koliko veljajo 3 ‘peresa? — Koliko ' pri
1 dvojaku manjka do enega groda ?—Tri perésa veljajo
1 grad , koliko velja 1 pero? —'Koliko ‘velja 1"pola
papirja, kadar 3 pole veljajo 1 trojak 2— Koliko “olov-
nikov ali svinénikov bos Kupil za svoje 8 kr.,, kadar 1
olovnik velja 2 kr.?2 —Koliko je en trojak ves ka-
kor en dvojak? — Stefan si za pisenj zvezek kupi za
2 kr. papirja, in da én gros; koliko bo iz njega
dobil2 — Ti si ob eni prisel v Zolo, ob treh bo3
spet domu Sel; koliko ur ostanes v soli? — Mar-
tin ima 3 kr.; ako 1 kr. bratu 'da, in potem spet
1 'kr. “od odela dobi, koliko ima denarja na zadnje?

Zapomnite si 3e cifro 3 ali trojk'o, s-ktéro
se tri zaznamuje. -

§ 1. Stiri

Tukaj stojé tri Certe; zraven naredim Se eno
éerto. Tri Zerte 'in’ e ena Zerta 80 &tiri Certe.
Koliko &ert stoji zdaj na tabli?

Koliko nog ima ta miza?’ Stej jih, — Mi ves
%e ktere redi povedati, ‘ktere tudi stojé ma Stirih
nogah? Stol, predalnik, postelja. — PokaZi mi 3tiri
perste na rokj. — Koliko nog ima konj? Ktere %i-
vali imajo tudi po'Stiri noge? Pesi, madke, voli,
ovce ; zato se imenujejo “‘Stironoge Zivali, — Pojdi
'k tablij narédi'mar pred tri derte; koliko &ert mo-
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rad Se narediti, de bos imel 3tiri derte? — Narédi
zraven &€ &tiri pike. — Odstej od teh klincov tiri.
— Kitere glasove slidite v besedi mati? koliko gla-
sov je to?

Stiri merice ali maslice imenujemo eno
mero ali en bokal; &tirje &etertniki so en
mernik; &tirje venarji dajo en krajcar; &tiri
kvintlice imenujemo enlot; &tiri Ceterinke ali
unce storijo en funt ali eno libro; en vatel
ima &tiri eterlinke (Denarji, mere in tehte, ktere
se ufencam Casama na znanje dajejo, se jim morajo
v djanji skazovati, in v zgledovanje donasati).

[.].1.] Koliko je 1 in & 1 in spet 1 in
ge 1? Kolikokrat je 1 v 42 — Kolikokrat imam po
en krajcar, kadar imam & krajcarje? — Ktero &te-
vilo moram 4 krat vzeti, de 4 dobim? Iu kterih Ati-
rih enacih Ztevil je 42 1 je tedsj Ceterti delali
tetertina od 4 — Koliéni del enega krajcarja
je en venar 2 Zato imenujemo ep venar tudi en &e-
tertkrajcar. — En maslic ola velja 1 grod; ko-
liko gro&ev velja 1 bokal? — 1 lot kave velja 1 kr.;
koliko velja 1 kvintlic? — Koliko je 3 krat 1 in
Se 1% Kadar od 4 vzames 3 krat 1 (1411), koliko
ti e ostane? ‘

| 1.] | Koliko je 2 kr in 2% Kolikokrat je
2 v 4% Koliko je 2 krat 2? Iz kterih enacih delov
je 4% 2 je tedaj polovina od 4, in 4 je dvoji-
na od 2. — En olovnik ali svindnik velja 2 kr.;
koliko veljata 2 olovnika$ — Mati kupijo 2 para
rokovic; koliko rokovic je to? — TomaZ ima 2
gro¥a, Martin padvakrat toliko; koliko ima Martin?¢
— Za eno srajtico je materi treba 2 vatla platna;
koliko srajéic bodo iz 4 vattov mu-edili?F — Koliko
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ie ostane, kadar se 2 odstejete od 4% Koliko je &
vet kakor 2% Koliko je 2 manj kakor 4? Koli-
ko se mora k 2 pristeti, de se 4 dobi? H kteremu
Stevilu morag 2 pridjati, de bod 4 dobil? Koli-
ko enot moras od % enot odvzeti, deti e 2 enoti
ostanete ? — Od & jabelk 2 sne&d; koliko ti jih Se
ostane? — Minica je 2 leti stara; ez Koliko let bo
stara & leta?

| 1 ].] Koliko so 3 erte in Se 1 Zerta?
Koliko je 1 in 37— Koliko je 1 gros in 1 krajcar? —
Ta stanica ima 3 okna na ulice, in 1 okno na mos-
tovi; koliko oken je skupaj? — Koliko je 4 vel
kakor 8? Koliko je & ved kakor 1% Koliko moras
k 1 3e pridjati, de 4 dobis? Kolike e ostane, ka-
dar od & vzame$ 3? koliko, &e od 4 vzames 1? Ko-
liko je:3 manj kakor 47 — JoZe je 3 leta mlajsi,
kakor njegova sestra; ki Zteje & leta; koliko je Jo-
#e star 2 — France je imel & hruike, in je 3 snedel,
koliko hrusek mu je Se ostalo? — Kolikokrat se
zamore 3 od 4 vzeti? 1 krat, in ostane e 1.

Eno pisalo velja 1 kr.; koliko veljajo 4 pisala?
— Ena Zemlja velja 1 kr.; koliko Zemelj dobid za
4 kr.? — En vatel trakov velja 4 grose; koliko vel-
ja ena Cetertina? — Koliko rok imata 2 &loveka? —
V lonec, ki 1 funt tehta, denejo 3 funte masla; ko-
liko tehta potem lonec z maslam wred? — Kaltra
ima 4 jabelka, Roza pa le 2; koliko jih ima Roza
manj kakor Katra? — Andrej ima 3 orehe, in zra-
ven dobi Se emega; koliko jih ima po tem% — Ako
se veak teden 2 reka naudis, koliko rekov se bod
vaudil v 2 tednih? — Stric ti dajo en trojak, in
teta 1 krajcar; koliko dobis od obeh? — Peter je
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dobil od matere 4 jabelka, Anton pa je dobil le pol
toliko; koliko jih je Anton dobil %— Ena pola pisanega
papirja velja 2 kr. ; koliko veljate 2 poli? — En funt
laskega piena ali riza velja 4 grode; koliko velja
pol funta? — Mica je pladala za eno svedo 2 dvo-
jaka, in je dobila en krajcar nazaj; koliko je sve-
ta veljala? — JoZe je 4 leta star, njegova sestra
Reza pa 2 leti; koliko let je Reza mlajsi kakor
Joze? kolikokrat je JoZe toliko star kakor Reza?—
Mati poiljejo deklico po sadja; kupi si 2 hruski, ki
vsaka 1 kr, velja, in Se ima 2 kr. za jabelka; ko-
liko krajcarjev so jimati dali? — O€e razdelijo med
svoje tri otroke & jabelka; dvema manjdima dajo po
eno jabelko; koliko jabelk dobi naj starji otrok? —
France ima 4 kr.; od teh da sestri 2 kr, za 1 kr.
si kupi &edenj, in po tem dobi od strica 3 kr.; ko-
liko denarjev ima na zadnje ? — Jez imam 4 pere-
sa, in bi jih rad razdelil med Pavlam in Martinam ,
na koliko potov zamorem delitev storiti?

De &tevilo 8tiri zaznamujemo, imamo cifro 4.

Zdaj ucenik stevilske razmerke, ktere so otroci
ie pregledali, lahko poredama v verste postavi, de
se jih s takim ponavljanjem &e bolj dobro izvadijo.

Koliko je

deind, o 2uind. =3 in 1

{-i0. 2,- 2:n 22

1 in 32

Koliko ostane

10d2 10d3 1 odi4;

20d 3, 2 od4;

3 od4?

Koliko je

1 krat 4, {1 krat 2, 1 krat 3, [ krat 4;

%
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2 krat 1, 2 krat 2;

3 krat 1;

b krat 17

Kolikokrat je

180 ol Vot 1 0 L 0 B Ll

2v2 2v38 2vh;

3v3 3va

v 4?

Kadar na kako vpraganje ni précej odgovora,
ali je odgovor napalen, se mora vpradanje s Certami
ali z druZzimi reémi poogititi,

§ 12. Pet.

a) Neposredno razgledovanje.

UéZenik naj zapide pet &ert na tablo, in dalje
pravi: tukaj stoji ena &erta, in ena derta, in &e
ena Certa, in spet ena derta, in e ena Zerta;
to je pet Cert.

Stej perste na desni roki: pavec 1, kazavec ali
zugavec zraven sta 2, Se srednji so 3, %e zlati all
imenitni so 4, in 3¢ mezinec jih je pet. — Koliko
perstov imas na levi roki 2 — Koliko dencov sedi
na tej klopi? &tej jih. — Ti pojdi k tabli, naredi naj-
pred 4 Eerte, in Se eno &erto; koliko &ert je to?
Naredite tudi na svojih tablicah vsak po pet &ert, —
Koliko &erk je v besedi tabla? koliko glasnic? —
Koliko imamo sploh glasnic? PokaZi jih v svoji
Abecednici. Koliko bo ura eno uro po &tirih; Kako
se imenuje pervi dan v tednu, kako drugi, tretji,
deterti, peti? ]

Pet krajcarjev imenujemo en petak., Pet
grosev je ema petica,
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b) PriliZevanje z vsemi sprednjmi
Stevili. 2

1) Prilicevanje z 1 |.|.[.]. |

Koliko enot je v 5? Koliko je 5 krat 1? Ko-
likokrat je 1 v 5% — Ako petim uencam hocem
vsakemu po eno pero dati, koliko peres mi je
treba? — Koliko velja 6 #%emelj, kadar vsaka 1
kr. velja? — ‘Iz kterih 5 enacih delov je 57 1 je
tedaj peti del ali petina od 5. — Koliko je
peti del od 5 groSev? koliko je peti del petaka ? —
Kolikokrat 1 % ostane, kadar od 5 vzamem 1 krat 1 ¢
Kolikokrat moram 1 od 5 oditeti, de mi ostane 3e
1 krat 19

2) Prilicevanje z2. | | .| |.|

Kolikokrat zamores 2 od 5 odvzeti ¢ 2 krat, in
ostane #e 1. Koliko je tedaj2 krat 2, in 1¢ Ko-
liko je 5 ve¢ kakor 2 krat 22— Koliko pomorant
bi za en petak kupil, kadar 1 pomorana 2 kr.velja?

3) Prilicevanje s 8. | | |.]| |

Koliko je 3 in 2¢ koliko 2 in 32 — Pavel ima
3 kr., France pa 2 kr.; koliko imata oba skupaj?
— Koliko je 3 manj kakor 5? koliko je 5 vet ka-
kor 32 Koliko moram od 5 odstett, de 3 dobim? ko-
liko moram k 2 pristeti, de 5 dobim?% — Nekl ode
pravi proti sinu: Jez ti dam 2 manj ko 5 Jabelk
¢o mi povesd , koliko jabelk je to; Kaj bo sin odgo-
voril ? — Janez ima en gros ; kohko krajcarjev mora
%e dobiti, de bo imel en petak ?Za pisenjzvezek plata
Peter en PLtak in dobi 2 kr. iz njega; koliko paé
velja ta pisnji zvezek ¢ — Kol:kol({rat je 3 v5?

&) Prilicevanje s ! b 17 ey 1

Po prejénjih va‘!aln bodo uienci, saj kar jih je
boljsi glave, Ze sami v a;tauua po presledanem obra-
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zu dane razlage, tudi z besedo dopovedati &tevilske
zveze, ktere so ondi naznanjene. UZenik tedaj reci:
5 zamoremo, kakor tukaj vidite. tudi v 4in 1 raz-
loziti; mi znate zdaj sami ktere stavke povedati,
kteri iz te razlage sledijo ¢

Lin 1je 5; 1 in 4 je 5. Ce 1 vzamem od 5,
ostane Se 4; e 4 vzamem od 5, ostane Be 1. 5 je
za 1 ve kakor 4; 4 je za 1 manj Kkakor 5. 5 je
za 4 vet kakor 1; 1 je za 4 manj kakor 5, K 4
moram 1 pristaviti, de 5 dobim. Od 5 moram 1 od-
iteti, de 4 dobim, K 1 moram 4 pridteti, de 5 do-
bim. Od 5 moram 4 odsteti, de 1 dobim, 4 je 1krat
v 5, in ostane e 1.

V kakodnem redu de se ti stavki dopovedujejo,
to ni bistevna re¢. Kadar udenci ktere teh dotik ne
znajo sami najti, naj jih uenik prasaje na to napelje-

¢) Razne porabljevanja Beseda glava
je iz dveh zlogov; koliko Cerk ima pervi zlog, in
koliko drugi? koliko &erk tedaj ima cela bese.
da? — Vroki imam pet klincov, in enega denem
v stran; koliko klincov imam %e v roki? — Vsa-
kteri med 5 otroci dobi 1 gro¥ vdar; koliko so do-
bili skupaj? Mica dobi od matere en trojak in en
dvojak, de bi jim en lot skladke skorje ali cimeta
prinesla, ki 4 kr, velja; koliko denarjev mora Mica
nazaj prinesti? — Neki dedek ima 5 kr., ter si
kupi za 3 kr, ptida, de bi mu pel; za drugi denar
pa si hofe hrufek kupiti; koliko hrusek bo dobil,
kader 2 hruski {1 kr. veljate ¢ — Eno jajce velja 1 kr.;
koliko velja 5 jajc? — Lovre ima 5 kr,, Tine pa
en gro¥ in en dyojak; kteri ima vet? — Jez imam

" v tej roki en bob, v drugi pa 4 bobe; koliko jih je
¥ obeh rokah? — Mati bi radi 5 jabelk med 2 o-
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troka tako razdelili, de bi eden eno jabelko veé do-
bil kakor drugi, koliko bodo vsacemu dali? — Mi-
nica je 5 let stara, njeni brat pa je 4 leta mlajai;
koliko je brat star? — Koliko lotov je 5 kvintli-
cov? — S kakodnimi denarji znad 5 kr. pladati? —
0¢&e razdelijo med svoje & otroke 5 hrusek; nar starji
dobi 2 hruski, po koliko jih dobi vsak zmed druzih
otrok? — Andrej ima 5 jabelk, pa 1 jabelko da se-
stri, in od druzih polovico bratu; koeliko jih Andrej
zase ohrani ?
d) Cifra, s ktero se pet na znanje daje, je 5. Na-
redite na svojih tablicah po 5 éert, in zraven cifro 5.
e) Spredenjsko in zadenjsko &teve-
nje. Zdaj si hocemo [stevila, kiere smo se do zdaj
naudili, po versti s &ertami pred o&i postaviti. Na-
| redite naj poprej 1 Zerto, spod 2
& derti, potem 3, 4, 5 Cert. Povejte
o zdaj te &tevila po versti (v zborm)
oL 1, 2,3, 4, 5. Zdaj ste od 1 do
| | | | | spredenjsko §teli. Stevila ime-
novati po nasprotni versti od 5 do 1, namret 5, 4,
3, 2, 1, se pravi zadenjsko dteti Zdaj velevaj
utenik vedkrat iz novega, po samem in v zboru, od
1 do 5 napredama ali spredenjsko, in od 5 do 1 za-
denjsko ali na zadama Steti.
f) Ponavljavno sostavljanje Stevil
do slej vpoduk vzetih,
|

|
i
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Razlage, ki so tukaj zaznamovane, naj otroci
v mnogo spremenjevani podobi z besedo na znanje
dajejo.

Takodno sostavljanje poredama slededih Ztevil
po svojih mnogoternih obstojnih delih se samo prav
priporotuje v to, de je otrokam tihama kaj dela da-
jati, zlasti ondi, kjer se jih ve& razdelkov ob enem
tasu poduduje.

g) Ponavljanje &tevilskih zvez v re-
dovnih verstah,

1in1d je?2 2in 1 je 3,...

1in 2 je 3, 2in 2 je 4,....

A G d

1 od 2 ostane 1, 1 od 3 ostane 2.,...
2 od 3 ostane 1, 2 od 4 ostane 2,,...
it d

1 krat 1 jo 1,1 krat'2 je'2/7...

2 krat 1 je 2, 2-krat 2 jo 4,...,
it d

1v1jedkrat, 1 v2 je 2 krat,...,
2v2jelkrat, 2 v 3 je 1 krat,.....
if i

§. 13. Sest

Ker so bile posamske vaje pri peterki bolj
obdirno povzete, bo pri daljnih &tevilih zadosii, jih
le s kratko naznanovati, in jim mnoge djanjske po-
rabe pridevati.

a) Razgledovanje. Pet Cert in e ena Cer-
ta je est ert. — Koliko Zerk je vbesedi hrus-
ka? — Imenuj mi Sestere delavnike v tednu. —
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Koliko steklenih siber ali Zip vidi§ v tem oknu ¥ —-
Na tej klopi sedi 5 ufencov; kadar pride 3e eden
k njim, koliko uZencov je potem na klopi

Sest krajcarjev da eno3estico. Sest de-
setic je en goldinar, Sest Eevljev je en sc-
zenj. J

by Priliéevanje z nizjimi &tevili

[.1.1.].1 (Povedati so 3tevilske zveze, ktc-
re iz takoine razlage izhsjajo). — Jez imam 6 pe-
res, kolikokrat imam po eno pero? — Koliko velja
6 Zemelj, kadar 1 Zemlja 1 kr, velja? Martin je eno

leto star, Ursika je 6 krat toliko stara; koliko je -

tedaj Ursika stara?

V1.1 ].] | (Nagert je ustmeno poobleti),—
Na tej klopi je 6 ulencov; kadar gredo parama v
cerkev, koliko parov jih je ¢ — Koliko rok imajo
trije otroci? — Enolovnik velja 2 kr.; koliko ve-
ljajo 3 olovniki? — V teZek voz je 3 pare konj vpre-
zenih, koliko konj je to? — NeZa ima 2 groda,
Joze pa 3 krat toliko; koliko ima JoZe?¢

| 1 1.1 1 | (Nagert je ustmeno pooble¢i).-—~
Koliko glasnic je v besedi jagoda, in koliko so-
glasnic ali tihnic? koliko &erk ima tedaj ta beseda?
— Anton ima 6 jabelk, in jih sestri da pol; koliko
jih ohrani %e zase? Lojze si kupi en pisenj zvezek
za 8 kr.; koliko bo iz Sestice nazaj dobil 2 — En
funt govedine velja 3 grode; koliko funtov se dobi
za 6 grogev? — Stefanima en trojak ; koliko mu &
manjka do Sestice? — Koliko krajecarjev sta 2 grosa?

| 11 ].] | (Povedati so Stevilski razmerki).
— Koliko je & kr, in 2 kr, skupaj? — Peter ima
- eno #estico, France pa 2 kr.; koliko ima Framce
manj kakor Peter ? — Koliko lotov je 6 kvintlicov ?
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— Od 6 orehov jih Polde 4 sne; koliko mu jih Ze
ostane ¢

[ 111 1.] (Povedati so &tevilski razmer-
ki). — Andrej ima en petak, Jakop pa eno Zestico;
kteri ima ve¢? — Mica ima eno #estico, fer siku-
pi 5 igel, ktere veljajo vsaka po 1 kr,; koliko de-
narjev ji Se ostane? — Anéika je 6 let stara, Mi-
nica pa le 1 leto; koliko je Antika starji kakor
Mirica

c) Razne porabljevanja. V koliko dneh
se bo§ 6 rekov nautil, ako se vsaki dan enega na-
u¢is? — Jakop dobi eno Bestico, de bi %el po en
maslic vina za 5 kr.; koliko denarjev mora Ze na-
zaj prinesti? — TomaZ je 3 leta star, Marjeta pa je
dvakrat toliko stara; koliko je stara Marjeta, in ko-
liko je starji, kakor TomaZ? — Mati hodejo 3 sraj-
tice narediti, in za vsako jim je trebe po 2 wvatla
platna; koliko vatlov morajo platna Kupiti¢ — En
funt riza velja 8 grode, koliko funtov se dobi za 6
grosev 2 — Koliko krajcarjev so 3 dvojaki? — Ka-
tra dobi od matere eno Sestico, ter kupi eno tablico
za 4. kr. in dve pisali za 1 kr,; kolike denarja ji
#e ostane? — Koliko vatlov je 6 Cetertin ¢ — Janez
ima 6 jabelk, Lukec pa le tretji del tega 3tevila;
koliko jabelk ima Lukec; koliko jih ima manj ka-
kor Janez? — Roza zna 2 reka, Mina pa vé se en-
krat toliko rekov kakor Roza, in 2 ve&; koliko re-
kov vé Mina? — Anton je imel 6 orehov, ter je iz
njih naredil 2 kupca; koliko orehov je bilo v vsa-
kem kupcu? — Jez imam v obeh rokah 6 bobov;
ugani, koliko jih imam v desnici, in koliko v levici?
(Uéenik naj nalaé odgovor Ze le po tem za prav
poterdi, kadar je ufenec Ze vse mogole namerke
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povedal). — V obeh rokah imam 6 kr., in®sicer v
desni 2 vet kakor v levi; koliko krajcarjev imam
v veaki roki? — Qe razdelijo 6 jabelk med svojih
troje otrok tako, de vsak starji dobi po 1 jabelko
vet kakor mlajsi; koliko dobi vsak otrok?% — JoZze
ima 6 podobec; od njih da bratu polovico in sestri
tretjino; koliko podobec JoZe zase ohrani?

d) Cifra 6.

e) Spredenjsko inzadenjsko Stevenje,

f) Sostavljanje §tevil od 1 do 6, in njih
razlaganje po raznih obstojnih delih ; s tem naj ima-
jo otroci tihama delo.

g) Ponavljanje #tevilskih zvez v re-
dovnih verstah,

§. 14 Sede m.

a) Razgledovanje. Tukaj je &est Zert,
in tukaj jo Se ena &erta; to je sedem Zert.

Koliko delavnikov  imamo v tednu? Ali so ti
dnevi 7ze celi teden? Kadar 3e nedeljo pristejes, ko~
liko dni je potem? Sedem dni tedaj je en teden,
— Koliko pik sem zdaj na tablo naredil? — Poka-
zi mi sedem perstov? — [Koliko &erk je v besedi
vertnar?

b) Prili¢evanje s sprednjimi &tevili

|.].]-1-1-1.] (Utenik naj prasaje izpelje
stevilske zveZe, kiere so v tako&ni razlagi). — Ko~
likokrat ima3 po eno jabelko, kadar imas 7 jabelk?
— Ena Zemlja velja 1 kr., koliko velja 7 Zemelj?
— JoZe ima 7 grodev, pa sedmi del da svoji sestri;
koliko bo sestra dobila?®
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| 1.1 1.1 ].] Anton ima 3 dvojake in Ze
en krajear; koliko je to krajearjev ? — Koliko kraj-
carjev je 7 polkrajcarjev? — Jakop ima [ kr, in si
kupi 8 podobice, vsako po 2 kr,: koliko denarja mu
e ostane?

| | 1.1 | Lovre ima 2 groda; koliko mu
manjka do 7 kr.?2 — NeZa ima 7 orehov, pa jib da
3 bratu in 1 mlajdi sestri; koliko orehov je NeZa
zase obderzala? — Koliko gro#ev je 7 kr.?

| | 1 1.1 || Roza je 4 leta stara, Mica pa
je 3 leta starji, koliko je Mica stara$ — Ode raz-
delijo 7 jabelk med dvoje otrok, mlajsimu dajo tri;
koliko dobi starji otrok? — Mati kupijo enkrat 3
funte masla, drugikrat pa 4 funte; koliko je to
skupaj ¢

| 1 1] 1.1 ] Dninar je 5 dni v tednu de-
lal; koliko dni je bil brez dela? — Matija dobi od
odeta 5 kr., in od matere 2 kr.; koliko ima skupaj?
— Jez sem bil dvakrat na poti, in sicer sem enkrat
potoval 2 dni, in drugikrat 5 dni; koliko dni je bi-
la druga pot daljsi od perve, in koliko dni ste ter-
pele obe skupaj?

[ 1 P11 1-] Vtem Zepu imam eno Sestico,
v drugem pa 1 kr., koliko imam v obeh Zepih? —
Koliko ur je od ene do sedmih ¥ — Nekdo mora 7
grosev pladati, pa ima le 6 grodev pri sebi; koliko
grofev mu 3e manjka? ;

c) Razne porabljevanja.

Jakop razdeli v dar 3 jabelka, pa zase jih ob.
derzi Se 4; koliko jabelk je imel iz pervega ? — Po-
lona je e 7T let stara, Agata pa je 2 leti mlajsi;
koliko je Agata stara? — Krance ima v svoji hra-
nilnici 4 estice, Tine pa ima v svoji 7 #estic; ko-
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liko ima Tine ve& kakor France? — Od 7 otrok je
%e 5 zivih; koliko jih je pomerlo? — Ena pola pa-
pirja velja 1 kr.; koliko pol se dobi za 7 kr,%2—
Koliko grogev je 7 kr.— Antika je 7 funtov prediva
spradla, Marjeta pa 3 funte manj; koliko funtov je
spredla Marjeta 2 — Od 7 krav jih je 5 na padi, koliko
Jih je Sev hleva? — Kmetica je nesla 7 funtov masla
na terg, in ga je 6 funtov prodala; koliko funtoviji ga je
Se ostalo? — Na vertcu stoji 5 jablan in dvoje hrudek,
Koliko sadnih dreves je to skupaj? — Kolikokrat
zamore§ po 2 grosa izdati, kadar imad 7 groev v
zepu? — Nekdo potrebuje vsak dan 1 goldinar, ko-
liko potrebuje celi teden?— Mina je kupila dve vi-
trici ali Atrenici sukanca, ki je vsaka 3 kr. veljala,
in za en krajcar Zivank ; koliko je mogla za to pla-
tati? — 0d 7 plodtikov so se trije ubili, koliko je
ze celih ostalo? — 1 olovuik velja 3 kr., koliko
olovnikov si zamore# kupiti za 7 kr.? — Koliko
vatlov je 7 Cetertin? — Koliko bokalov je 7 masli-
cov? Koliko Zestic je 7 kr.? — Jakop je imel 7 kr,
pa je en gro& zgubil; koliko krajcarjev ima Ze?—
S kako3nimi denarji znas 7 kr. pladati ? — Ote raz-
delijo 7 hrugek med dvoje otrok; koliko utegnejo
vsakemu dati¢ — Kadar ima kdo 7 kr, med 3 ubo-
ge razdeliti, po kolikerem naéinv zna razdelitev na-
praviti ?
d) Cifra 7.

e) Spredenjsko inzadénjsko dtevenje.

f) Sostavljanje stevil 'od 1 do 7 in njih
razno razlaganje.

g) Ponavljanje Stevilskih zvez Vv re-
dovnih verstah?
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§. 15, Osem.

a) Razgledovanje. Ugenik naredi osem Zert
na tablo, in pravi: tukaj stoji osem &ert,

Tukaj vidi§ vse perste moje desne in leve ro-
ke, samo pavcov me; 3&tej jih. Sedem perstov in 3e
en perst je tedaj osem perstov. Tukaj stoji 7 pik,
e eno pristavim; koliko pik zdaj tukaj vidis? —
Koliko Zerk je v besedi Avguitin? Odstej osem
od teh klincov? — Osem mer je en polovnik,
osem Cetertnikov, po &tiri na en mernik, je en
vagan.

b) Prilidevanje 's sprednjimi &tevili

[.1.1-1:1-1+]1.] Kadar hotem nareditj
osem Cert, kolikrat po eno erto moram potegniti —
Lojze ima 1 &estico, Tone jih ima 8 krat toliko; ko-
liko Sestic ima Tone ? — Koliko krajcarskih Zemelj
dobi¥ za § kr.? — Marjana ima 8 orehov, pa jih
da osmi del svoji sestrici; koliko orehov bo tista
dobila? — Koliko Sestic velja 1 polovnik moke, ka-
dar 1 mera 1 3estico velja?

[ 1-11+.11.11] Koliko rok imajo 4 dé-
ki? — Lovre se je v 4 dneh 8 éerk naudil; koliko
cerk se je nautil na dan% — JoZe je 2 leti star,
Janez pa je & krat toliko star; koliko star je Ja-
nez ¢ — Koliko dvojakov gre na 8 kr.? — Koliko
pisal se dobi za 4 kr., kadar eno pisalo 1 kr, velja?

L1 1.1 11]-1 ] Kolike grosev je v8kr, ¢—
8 jabelk se med 3 otroke tako razdeli, de dva starj;
dobita po 3 jabelka; koliko dobi naj mlajsi otrok?
— Peter kupi 2 podobici, ki vsaka 3 kr. velja, in
ostaneta mu e 2 kr,; koliko denarja je Peter imel ?



[ L1111 || Koliko nog imata 2 konja?
— Koliko krajearjev je 8 venarjev? — Jerica je 8
let stara, Minica pa le pol toliko? koliko let je sta-
ra Minica? — Koliko Zetertin sta 2 vatla ? — Fran.
ce ima 8 lednikov, njegova sestra pa le &; koliko
ima ona manj kakor France?

[ 111 1.1 | Koliko krajearjev dasta en
petak in en grod skupaj? — Tone dobi od oleta 8
kr., in kupi tablico za 5 kr.; kolikko mu &e ostane
denarja? — Krance ima sestro, ki je 3 leta stara,
on sam je 5 let starji; koliko je France star?

F 1111 1] | Kolike estic je 8 krajear~
jev? — Mati kupijo masla; lonec z maslam vred
tehta 8 funtov, lonec sam tehta pa 2 funta; keliko
Jje samega masla? — Neki ofe ima Sestero dedkov
in dvoje deklic; koliko otrok ima skupaj?

L1111 1.1 Od8 kozarcov se je eden
ubil ; koliko je ostalo celih? — Nekdo je bil celi
teden na poti in %e en dan na verh; koliko dni je
terpelo potovanje ?

¢) Razne porabljevanja. V vsaki roki
derzim 4 klince; koliko jih imam v obeh rokah? —
Koliko je % treba k 3 krajcarjem, de bi jih bilo
8? — Dva décka si imata 8 kr. razdeliti; koliko
bo vsakteri dobil? — Ena pomoranéa velja 2 kr.;
koliko pomorané se dobi za 8 kr.?2 — Na desni roki
imag 5 perstov, koliko perstov leve roke morad pri-
vzeti, de mi bo¥ 8 perstov pokazal? — Mati dajo
vsakemu 4 otrok po 2 hruzki; koliko so jih imeli
vsi skupaj? — Za 1 kr. se dobite 2 jabelki, koliko
se jih dobi za & kr.? — Koliko lotov je v 8 kvin-
tlicih? — Liza ima 8 podobec, pet pa jih razdari;
koliko ji jih bo &e ostalo? — Nekdo porabi v gost-

Navod iz glave podtevati, 3
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nici za 7 kr, vina in za 1kr. kruha? koliko je to
skupaj? — Nekdo mora 8 gl. pladati, pa ima le 2
goldinarja; koliko mu #e manjka? — En maslic
vina velja 8 kr., en maslic ola pa 3 kr.; koliko je
maslic vina drazji kakor maslic ola? — Stefan ima
8 orehov, in jih hote v dva kupca =zloZiti; koliko
orehov bo v vsakem kupcu? — TomaZz bi rad
polo z lepimi podobami kupil, ktera pa 8 kr. velja;
pa mu manjka za to 8e 2 krajcarjev; koliko denar-
ja le ima® — Liza ima 8 hrudek, od njih pa da 2
brata in 1 sestri; koliko hrudek ji 3e ostane? —
S kako#nimi denarji znag 8 kr. placati? — Marja-
nica ima 6 grosev v hranilnici, Katrica pa ima 2
- grosa samo; koliko imate obe skupaj? — Dva o~
troka dobita od oteta 8 jabelk, in sicer dobi starji
dve jabelki ve? kakor mlajsi; koliko jih dobi wvsa-
Kkteri?

d) Cifra 8.

e) Spredenjskoin zadenjsko stevenje.

{) Razlaganje 8tevil od 1 do 8 po svojih
obstojnih delih,

g)*Stevilske zveze, kiere od tod izhajajo,
v redovnih verstah.

§16. Deve t

a) Razgledovanje. Osem d&ert in Se ena
derta je devet &ert. — Koliko derk je v besedi
Jeruzalem? Si ze vidil kegljise? — Koliko ke-
gliev se ondi postavija? — Derzite po 9 perstov
kvigko! — Zdaj naredi %e vsak po 9 &ert na svoji
tablici.



b) Prili¢evanje s sprednjimi stevili.

[l 1t 11+ ].] Kolikokrat imam po
en krajcar, kadar imam 9 krajcarjev? — Neka go-
spodinja ima 9 kokod, ki ji vsaka eno jajce na danm
znese ; koliko jajc znesejo vse kokodi na dan?
— Koliko peres dobid za 9 kr., kadar 1 pero 1
kr. velja ?

' 1.1 11 1.1 1|.] Koliko parov je devetero
samcov? Ti ima§ & dvojake: koliko ti e manjka do
9 kr.? — Oce razdelijo 9 jabelk med 5 otrok,
mlajsima ‘dajo le 1 jabelko; po koliko jih dobi
vsakteri druzih otrok?

[ T 1.1 1 1.]11 | Kolko grodev je 9 kr.?
— Trije otroci si razdelijo 9 jabelk; koliko dobi
vsakteri? — Barba ima 9 orehov, in da tretji del
svoji sestri; koliko bo tista dobila? — Koliko velja
3 vatle sukna, kadar 1 vatel 3 goldinarje velja? —
Minica je 3 leta stara, njen brat Polde je 3 krat
toliko star; koliko je star Polde?

[ 11 1t.1 11 [.] Koliko maslicov je 2 bo-
kala in 1 maslic? — Koliko krajcarjev je 9 venar-
jev? — Jo%e ima 9 kr., kupi si 2 poli s podobami,
ki vsaka & kr. velja; koliko denarja mu e ostane?

111 1-11 ]| Na pervi klopi sedi 5
udencov, na drugi pa le 4; koliko jih je na oheh
klopah ? — Koliko pri emem petaku manjka do 9
kr.? Nauode je 9 let star, Tine pa 4 leta; koliko je
Nande mlajdi kakor Tine?

1111111 | Koliko krajcarjev da ena
%estica in en groi? — Od 9 kegljev jih je 6 padlo;
koliko jih #e stoji? — JoZe ima 9 jabelk, tretji del
pa da svojimu bratu; koliko jabelk Joze &e zase

ohrani?
0
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[ 111 1+] | Nekdo jebil 9 dni na po-
ti; koliko dni je to ve? kakor en teden? — Anton
ima 2 grofa, koliko groZevmora &e dobiti, de bo 9
grosev? — Jurdek ima 7 orehov, Mica pa le 2; ko-
liko jih imata oba skupaj?

[ 11111 ] ].] Enfant riza velja 8 kr,
koliko funtov se ga da za 9 kr. kupiti? — 0d 9
rac so emi glavo odrezali; koliko jih je e Zivih
ostalo? — Ti ima$ en petak in en grod, Lipe ima
9 kr.; kteri zmed vaju ima ved?

c) Razne porabljevanja. JoZe ima 6 ore-
hov, rad bi jih imel pa 9; kolike mu jih %e manj-
ka? — Janez dobi k 7 krajcarjem 3e 2; koliko jih
ima po tem? — Od 9 kegljev e en sam stoji, ko-
liko jih je krogla poderla? — Anton je imel 9 ja-
belk, pa vsak dan je po 3 snedel: koliko dni je =
njimi izhajal ? — Koliko tednov je 9 dni? — Pola
pisemskega papirja velja 1 kr,, koliko velja 9 pol ?
— Koliko lotov je 9 kvintlicov? — Lucija ima 9
kr,, kupi si pisenj zvezek za en groi; koliko de-
narjev ji Se ostane? — Kmet ima 4 krave v hlevu,
in 5 na pasi; koliko jih je skupaj? — Francetu so
ofe dali 3 trojake, de bi si Abecednico kupil; ko-
liko denarja bo nazaj prinesel, ko Abecednica 8 kr.
velja? — Jakop je 7 let star, Lovre pa je 2 leti
starji; koliko let dteje Lovre? — Kmetica ima 9
funtov sirovega masla, in ga proda 6 funtov; ko-
liko ji ga % ostane? — Martin ima 2 hruiki, Anton
eno ve¢ kot Martin, in France spet 1 ved kot An-
ton; koliko hrusek imajo skupaj? — Peter ima 9
pol papirja, rad bi si iz njega dva zvezka nare-
dil; koliko pol bo vzel v vsak zvezek ? — 8 ka-
kodnimi denarji znad 9 kr. placati?
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d) Cifra 9.

e) Spredenjsko in zadenjsko &tevenje,

f) Razno razlaganje stevil od 1 do 9,
de se poduk ponavlja.

g) Stevilske zveze, ktere od tod izhajajo,
vredovnih verstah.

§ 17. Deset,

a) Razgledovanje France! naredi na tabli
devet Cert, in zdaj &e eno &erto. Devet &ert in
$e ena derta je deset Zert. Koliko Zert je zdaj na
tabli 2 — Tukaj ti kaZem vse perste na obeh ro-
kah; &tej jih! Koliko ima perstov na obeh nogah?
— Iz koliko terk je beseda nedolZnost? — Ko-
liko pik sem tukaj naredil? — Naredite %e vi na
tablicah po 10 pik. — Od3tej 10 od teh peres.

Deset krajcarjev se imenuje desetica,
Deset 5estic da en goldinar.

b) Prilidevanje deseterke z vsemi
sprednjimi &tevili,

[.laleteleletbel-)e] Kolikokrat imam
po en krajcar, kadar imam 10 kr.? — Koliko je
deseti del goldinarja? — Koliko jabelk se dobi za
10 kr., kadar vsako jabelko 1 kr. velja ¢ — JoZe
se je v 10 dneh vsak dan en rek nauéil; koliko
rekov Ze zna %

F bl baf |+1 |1 | Kadar en vatel sukna
2 gl. velja, koliko velja 5 vatlov? — Koliko kraj-
carjev je 10 polkrajearjev? — 5 lotov tobaka velja 10
kr., koliko velja en lot? — Koliko dvojakov je 10
kr,? — Koliko grodev je 5 Zestic?
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T 1.1 1-1]].] Jezimam v enem Ze-
pu 3 grose in 1 kr., v drugem pa 10 kr.; v kterem
zepu imam ved? — Koliko sve zamored za 10 kr.
kupiti, kadar ena sveta 3 kr. velja? — Polde ima
3 jabelka, Tine jih ima 3 krat toliko in e 1 jabel-
ko; koliko jabelk ima Tine?

I 11 1-1111.1] Koliko krajcarjev je
10 venarjev?¢ Andika dobi od matere eno desetico,
de bi 3la po 2 vatla trakov; koliko denarja mora
Avdika nazaj prinesti, Ce en vatel trakov 4 kr.
velja? — Mati razdelijo 10 hrudek med tri otroke;
dvema starjima dajo po 4 hrugke, koliko dobi naj
mlajsi otrok ?

I PP 1-1 11 1] Koliko krajcarjev sta
2 petaka? Rozika ima 5 orehov, France pa dva-
krat toliko; koliko orehov ima France? — Bo-
kal ola velja 10 kr., koliko pa en poli¢? — Ko-
liko vatlov platna bodo mati za 10 grodev kupili,
kadar en vatel & grofev velja?

F Ll -1 | | | Jezimam eno Zestico;
koliko mi &e manjka do ene desetice? — Lovre
je 6 let star, France je 4 leta starji; koliko je Fran-
ce star? — Na nekem vertu je 10 dreves, 4 so
breskve, druge pa hrudke; koliko je hrusek ?

1111 F <111 Tvoj ofe posljejo po
maslic vina, ki 7 kr. velja; dajo pa eno desetico,
koliko bodo nazaj dobili? — Koliko tednov je 10
dni ? — Jakop ima v svoji hranilnici 10 Zestic, Jer-
nej pa le 3 3estice; kolike ima Jernej manj kot
Jakob %

[V 11111 |-t ] Kmetproda 10 &etert-
nikov Zita; koliko je to ve kakor em vagan? —
JoZe dobi od strica 8 krajcarjev, in od tete 2 kr.;
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koliko je to skupaj?2 — Od 10 funtov sladkorja ali
cukra so porabili 8 funtov; koliko ga 3e ostaja
v zalogi ¢

1111 I.] Anton dobi k 9 kr. &e
1 kr, koliko ima po tem? — Od 10 &iber ali &ip
v oknu se ena ubije; koliko jih ostane &e celih ? —
Mina kupi eno pero za 1 krajcar, pa da eno dese-
tico; koliko bo iz nje dobila?

¢) Razne porabljevanja. Koliko bo ura
eno uno po devetih? — Matija ima 10 hrugek, pa
jih polovico sne; koliko mu jih 8¢ ostane? — Neki
kmet nazanje na eni njivi 6 vaganov, na drugi pa &
vagane pienice; koliko vaganov je na obeh njivah
dobil ? — Ti kupis 5 igel, ki vsaka 1 kr. velja, in
da& desetico zanje; koliko moras iz nje dobitiz —
Mica je 7 let stara, Roza pa 10 let; koliko let je
Mica mlajsi kakor Roza ¢ — Jakob naterga na enem
germu 8 lednikov, na drugem pa 2 lednika; koliko
lesnikov je dobil na obeh germih? — Med 10 jabel-
ki so bili 8 ognjiti; koliko jabelk je bilo se dobrih?
— Koliko grosnih hlebcov se kupi za eno desetico?
— Kadar en vatel trakov 2 kr. velja, koliko velja
5 vatlov? — Koliko Zestic je v 10 kr.? — Od 10
kr. si Tine kupi 2 poli s podobami, ki vsaka & kr.
velja; koliko mu #e ostane od denarja? — Koliko
pisal dobis za 5 kr., kadar 2 pisali veljate 1 kr.? —
Koliko smem od 10 kr, izdati, ¢e hofem 4 kr. ob-
derzati? — Rezika je za god dobila ve¢ pomorant;
dve jesnedla, 8 je dala sestri, in 5ji jih je Se ostalo;
koliko pomorané je bila dobila® — Juréek ima 10
orehov; rad bi jih djal v dva kupca; koliko orehov
bo mogel djati na en kupec? — Martin je kupil be-
rilo za 10 kr., s kako#nim“denarjem zna to placati?
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— V obeh rokah imam {10 hobov; keliko jih je v
vsaki roki?

d) Deset se zaznamuje z dvema ciframa
10. Znamnje na desni, namre¢ (), se imenuje niéla
(nula).

e) Spredenjsko in zadenjsk o étevenje.

Stej od 2 napredama, nazadama, od $ napre-
dama, nazadama ; ravno tako od 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Ktero dtevilo je za 1 ved kakor 32 Ktero ate-
vilo je za 1 manj kakor 3 ¢ Med kterima Stevilama
tedaj 3 stoji? — Med kterima #tevilama stoji A&, stoji
5, 6, 7, 8 92

Ktero stevilo stoji med & in 6% ~— med 7 in
9? — Kiere Stevila so med 1 in 42 — med 3 in
6% — med 2in 6% — med 6 in 10? —med 3in§8?

f) Ponavljavno sostavljanje &tevil od 1
do 10, in njih razlaganje po svojih raznih obstojnih
delih.

9) Stevilske zveze, ki od tod izhajajo, v
redovnih verstah (po samem in v zboru).

§. 18. Ponavljavne naloge.

Doslej so uéenci posamske tevila od 1 do 10
po vseh stramah pregledovali, med seboj prilidevali,
so se jih tudi v poobradanji na djanjske postevske
nagodke spoznavati uéili. De bodo pregledani ite-
vilski razmerki stanovitna du%na lastina za udence,
je potreba po mnogoterih potih ponavljati, kar se je
do slej v poduk vzelo, in sicer s &istimi in tudi s
porabljenimi atevili. Kjer uenik kaj negotovosti ali
pomanjkljivosti v pravem razgledovanji zapazi, naj
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sé poverne na pooditovanje s ertami; naj se tudi
nikar ne utrudi v ponavljanji, kjer koli se mu to
potrebno dozdeva.

Koliko je 2 in 8% — 5 in £2 -~ 6in 17 —
Koliko srajéic zamorejo mati iz 8 vatlov platna na-
rediti, kadar za vsako srajéico po 2 vatla potrebu-
jejo? — Joze je 9 let star, in & leta starji kakor
France; koliko je France star? Lucija ima 6 kr,
od njih podari 2 uboZcama po 1 kr.; koliko ji Se
ostane ? — Koliko je polovica od 22 — od 8, 4,67
V ktere 2 stevili je mogode 5 razloZiti? — Koliko
ostane 3 od 72 — 5 od 82 -— 2 od 10?2 — Epa
zemlja velja 1 kr.; koliko veljate 2 zemlji, koliko
velja 5, 9 zemelj? — Jakop si kupi hrudek, po 3 za
en krajcar; koliko jih dobi za en gro&? — Tine
ima 2 grosa, Lovre 3 dvojake, kteri ima ved? —
Janez ima 10 grosev, hode jih zamenjaii za Zestice;
koliko sestic bo za nje dobil?2 — Kitero &tevilo znas

2 krat vzeti od 10, in &e ohrani¥ 2?2 — Koliko je
3 krat 2, 4 krat 2, 5 krat 22— Ktero &tevilo je
za 1 ved, kakor dvojina od 3% — Ktero Stevilo
moram od 8 odvzeti, de 2 dobim ¥ — Koliko gro-

fev je 3 kr.? koliko 45, 6, 9, 10 kr.? ~ 2 jabel-
ki veljate 1 kr.; koliko jabelk se dobi za 5kr.? —
En gros ima § krajcarje, en krajcar 2 polkrajcarja;
koliko polkrajcarjev je v enem gro&u? — Mina ima
8 kr, in si kupi za 3 kr. igel, in za 1 kr. sadja;
koliko ji %e ostane?

Ktero stevilo je za 3 manji kakor 9? — Koli-
ko je 2 krat 3, 2 krat 5, 8 krat 37 — Od kterega
dtevila je polovica 5% — Kaj dobim, kadar 3 k 4 pri-
Stejem 2 — Od 9 kegljev jih 5 pade, koliko jih Ze
obstoji? — Tone je imel 6 kr., pa je 2 kr. zgubil,
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koliko ima 8e ? — Koliko mora k temu &e dobiti,
de bo imel 9 kr.?2 — Liza je 6 let stara, Minica
pa le pol toliko; koliko je Minica stara? — Koliko
je 10 ve¢ kakor 12 — koliko je 10 veé kakor 7,
8, 3, 69 — Kitero stevilo je za 1 manj kaker po-
lovica od 102 — Ktero Stevilo moram 6 krat vzeti,
de 6 dobim ? — Od kterega Stevila za morem 3 po
2 krat vzeti, de %e obderzim? — Iz kterih 3 enacih
delov je 9% — V roki imam 7 peres, in jih 5 de-
nem v sitran, koliko peres imam Se v roki? — Ko-
liko lotgv da 8 kvintlicov? koliko 5, 7, 10 kvintli-
cov? Koliko jajc se dobi za eno desetico, kadar je
treba za vsako jajce 1 kr. pladati? ~— 9 jabelk se
med 2 otroka tako razdeli, da eden dvakrat toliko
dobi, kakor drugi; koliko jabelk dobi vsak otrok 2—
Koliko je 8 in 12 3in 7, 4 in 3? — Koliko se mo-
ra k 2 pridjati, de se 3 dobi? koliko, de se dobi 7,
5,9, 6, 10?2 — Kiero &tevilo zna§ dvakrat od 5
odvzeti, in 3¢ ohrani¥ 19 — Ktero &tevilo moram
od 8 odvzeti, de 5 dobim; ktero pa od7, de 2 do-
bim 2 — Ktero &tevilo je za 1 manj kakor dvojina
od 4? — V ktere dve &tevili zamored 8 razloZiti 2—
Koliko bo ura 2 uri po petih ? — Luka ima 6 gro-
gev, MatevZ pa 3 grofe; kolikokrat ima Luka toli-
ko kakor Matevz, in koliko imata oba skupaj% —
Koliko krajcarjev je Sesti del goldinarja % — Ko-
liko deseti del goldinarja?

Koliko ostane 2 od 9? — 7 od 10?2 — Kollko
je dvojina od 4 ved kakor dvojina od 3% — Koli-
ko je &eterti del od 8? — Koliko se mora k 6 pri-
staviti, de se 10 dobi? koliko, de se dobi 7, 8 97
— Katra je 6 let stara; koliko bo stara ez 3 leta?—
Za pisenj zvezek da Matija eno desetico, in dobi
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eno destico iz njé; koliko velja pisnji zvezek¥ —
V tej Boli ste 2 versti klopi, v vsaki versti je 5
klopi; koliko klopi je skupaj? — Od 10 orehov
da JoZe peti del svoji sestrici, koliko jih Ze zase
obderzi? — V ktere 2 &tevili zamores 7 razloziti? —
Kolikokrat je 3 v 1609 — Vzemi od 9 nar pred 3,
po tem 4; koliko %e ostane? — V tej roki imam 7
Sestic, v drugi pa 3 Sestice; koliko imam v eni ro-
ki ve¢ kakor v drugi? koliko pa v obeh rokah? —
Koliko &ivank mati dobijo za en grog, kadar 2 &i-
vanki 1 kr, veljate? — Kadar pedena klobasa 3 kr,
velja, koliko tacih klobas se dobi za 9 kr.? — Mati
Kupijo 2 funta edenj, funt po 8 kr, in 2 krajcar-
ske Zemlji? kolil.o denarjev izdajo za oboje? — Ko-
liko se mora od 9 odsteti, de se 5 dobi? — Koliko
je tretjina od 6% — Koliko ste 2 tretjini od 6? —
Koliko se mora od 9 odéteti, de se dobi 1, 7, 4, 82
— Kolikokrat je 7 v 10?2 — Koliko je 3 krat 2 in
§¢ 3? — V 3 zepih imam 10 ‘Sestic, koliko v vsa-
kem Zepu? — Anton bi rad v 10 pesnidkih versti-
cah ofetu k godu sredo vodil; vsak dan se nauti
4 verdtice; koliko dni se bo imel utiti¢ — France
pravi: Jez sem 2 krat toliko star, kakor moja ses-
tra, ona je pa zdaj 4 leta stara; koliko je France
star? — Mati kupijo en funt govedine, ki 9 kr. velja;
s kakoznimi denarji jo bodo platali?

V ktere dve &tevili se da 5 razloziti ? — Za ko-
liko je 7 ved kakor 29 — Za koliko je 5 manj
kakor 92 — Koliko je &etertina od 8in 3¢ 2?2 — Ko-
liko moram k 4 pridjati, de & dobim; koliko de do-
bim 9, 5, 8 10? — V neki stanici so 4 okna, in
vsako ima 2 stramici; koliko stranic imajo vse okna?
. — Kadar od 9 hrusek 3 sned, koliko jih & obder-
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zi§? — Neki ote ima 2 detka in 4 deklice; Kkoli~
ko ima otrok? — Za koliko je 8 manj kakor 5?—
7 manj kar 3% — 10 manj kakor 1?2 — Kolike
moras k 5 pristaviti, de 10 dobis ? — Kiero &tevil®
je za 3 vet kakor polovica od 102 — Janez ima 9
jabelk; po 3 bi vsak pot rad snedel; kolikokrat
jih bo imel jesti? — En kvintlic svile velja 1 gros,
koliko veljata 2 lota ? — O&e pladajo za sina 2 groda
na mesec od Zole; koliko 1o znese v 5 mescih § —
Nekdo gre za 4 dni na pot, in 3teje na vsak dan
po 2 gl. stroikov; koliko goldinarjev mora seboj
vzeti? — Liza gre z emo &estico na terg, in si ku-
pi za 2 kr. brudek in za 4 kr. jabelk; koliko ima
Se deparja? Od kterega Stevila se zamore 2 krat
po 3 vzeti? — Ktero Jtevilo je za 3 vel kakor
9% — Za koliko je 1 manj kakor 6% — Tine je
8 peres kupil; Zeterti del jih da bratu, koliko jih &e
sam obderzi? — En par nogovié velja & Sestice,
koliko parov se jih dobi za 8 Zestic? — Jakop ima
eno Sestico, in si kupi tablico za & kr, in 2 pisali
za 1 kr.; ali bo zamogel vse pla¢ati? — Uenci ste
vsak dan od osmih do desetih, in od dveh do &tirih
v %oli; koliko ur se vsak dan v oli uéite ?

Koliko je 2 krat &, in 1 manj? — Koliko je 5
krat 2, in 3 manj? — Koliko je 5 manj ko 9, 3 manj
kakor 9 ¢ — Koliko je 3 in 5, in 2 manj? — Loj-
ze ima eno Sestico, en gros in em krajcar; koliko
krajcarjev ima skupaj ? — Janez ima eno desetico-
in izda & dvojake: koliko mu e ostane? — Barbi-
ka ima 9 cvetlic, tretji del da sestrici, in 2 bratcu:
koliko jih %e zase obderZi? — Jez imam tri denarje,
kteri skupaj 8 krajcarjev znesejo; kakodni soti de-
narji? — 4 in 1, manj 2, k tem polovica od 67 ko-
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liko je to? — Koliko je 5 manj 2, k tem polovica od
2, vet 3 krat 22 — Koliko je 3 in 5, manj 6. in e tre-
tjina od 62 — Janez si kupi 3 pole belega in2 poli pi-
samega papirja; ena pola belega papirja velja 1 kr,,
in ena pola pisanega 2 krat toliko; koliko mora
Janez za to plagati? — Med 3 otroke se razdeli 9
peres; pervi dobi 2 peresi, drugi 1 vet, Loliko pa
tretji 2 — Oce dajo| vsakemu svojih 2 sinov po en
gros, in vsaki svojih 3 héer po 1 kr.; koliko kraj-
carjev so med svoje otroke razdali? — Koliko jo
2 krat 3, in 8e 3 krat 1, manj &, in e polovica
od 62 — Cetertina od 8, ved 7, manj tretjina od
6, in Se 3; koliko je to? — Martin dobi od oZeta
8 grosev; s temi si kupi berilo za & groge, in tab-
lico za 2 groda; z ostankam si kupi Ze hrudek, kte-
rih s0 & za en gro#; keliko hrusek si je tedaj ku-
pil¥ — Mati kupijo zase kozarec, ki 7 kr. velja, za
Miciko pa kozaree, ki & kr. manj velja; koliko
veljata oba kozarca?



Drugi oddelek.

stevilski prostor od 10 do 100.

§. 19. Sploine opombe.

Pri skazovanji in premislevanji tukaj zadetih
stevil je sploh tisto ravnanje na mesti, ktero se je
na prejinji stopnji robilo. Pootitovanje se nar bolj
pristojno godi s Zertami, ktere se po deset V eno
versto pifejo; polne verste kazejo deselice, derte v
poslednji ne polni versti pa enote, i.lere so zraven
desetic v poolitovanem &tevilu; s tem se posebno
desetidka razlaga Stevil razvidna dela. Tudi se klinci
v politovanje &tevil utegujejo rabiti, in sicer po de-
set viupaj v Sopke vezani,

De ulenci $tevila od vseh strani pregledajo, je
tudi tukaj poglavitna naloga za udenika, Vender ka-
kor &tevilo rase, se tudi mnoZzi razli¢nost vseh mo-
gotih zvez z druzimi Btevili; in zatoraj se nasprotno
prilicevanje 3tevil na tej stopnji ne more tako obsir-
no in na drobno povzemati, kakor pri pervih de-
setih &tevilih, Za pravo razumovanje 3tevil bo tu-
kaj e vedjidel zadosti, Ze se le tiste dotike, ktere
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iz prilifevanja s &tevili od 1 do 10 izhajajo, po
vseh stranah razgledovati in na danjske naloge obra-
¢ati dajejo. Zatoraj se morajo pri posamskih 3te-
vilih zlasti sledede vaje v rabo jemati.

1. Razgledovanje &tevila,

2. Razlaganje 3tevila vdve poljubne
dtevili: kterih eno vender ne sme biti wvedji od
105 na pr. 15 se lahko razlozi v 14 in 1, 13 in 2,
12 in. 38 Jes 8 dnul,

Take razlage je mogode po razlitnem potu po-
oc¢itovati. De se na pr. razlaga 15 = 12 4 3 po-
ofiti, se utegne pisati:
bikobshlal kiliss baath- lathiah ohl dod ol deel
(RN b, Tl do L
ali pa se 15 klincov pristojno razdeli med dvema
uéencama,

S to vadbo se sklepa so3tevanje in odje-
manje &tevil. Tako pelje prejsnja razlaga na sledede
prasanja: Koliko je 12 in 3? — koliko je 8 in 127
~- Za koliko je 15 vel od 12 ? — za koliko je 12
manj kakor 15? — Za koliko je 15 ve& kakor 3%
— za koliko je 8 manj kakor 15 15? — Koliko
moram k 12 pristaviti, de 15 dobim ? — Koliko pa
k 32 — Koliko ostane, kadar od 15 odvzamem? —
koliko, kadar odvzamem 12?

Razlago v desetice in enote je treba pri teh va-
jah posebno spred jemati.

3. Razlaganje Stevila v vel enacih
Stevil. Na pr. 15 naj se razlozi v same ednice,
dvojke, ... desetice; ali kar pa je ravno toliko, naj
se poise, kolikokrat je 1, kolikokrat 2, 3,...10 v 15.

Ako uéenik Zeli gledljivo storiti, de je na pr. 3
v 15 petkrat, naj pise
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ali naj da 15 klincov med veé ufencov tako razde-
liti, de dobi vsak 3.

V takosno razlaganje se udeaci tudi lahko s po-
vradevanjem na druge znane itevila napeljujejo, in ni
vselej potreba jim Stevil po spredaj naznanjenem nadinu
pootitovati. Napr. 15 jeiz 9 in 6; 3 je v 9 3 krat,
in v 6 2 krat, tedaj v 15 3 krat in 2 krat, t..j, 5
krat. To se zlasti godi pri vedjih &tevilih, ali takrat,
Kadar je pri razlaganji v enake stevila kaj ostanka,

Pri tej vadbi hodijo razne praanja zastran
mnozenja, &tevila v Stevilu in delenja
na versto; ma pr. pri zgornji razlagi: 5 krat 3 je
v 15, 3 jev 15 3 krat; 3 se da od 15 5 krat od-
vzeti; 15 je iz 5 enacih delov, kterih vsak je 3, 3
pa je petidel od 15.

4 Spredenjsko in zadenjsko &tevenje,
ali po samem ali v zboru.

5. Porabljevanje v djanjske naloge,
ktere se morajo sicer tudi z vajami v 2. in 3. od-
stavku naZnanjenimi zdruzevati. Stevila, ktere se
pri premenjevanji denarjev, mer in teht rabijo, nam-
re¢ 12, 20, 24, 30, 32, 40, 60, se morajo posebno
z mnogostranskimi djanjskimi porabami pojasnovati;
pri druzih &tevilih, na pr. 17, 29, 47, seni treba dol-
go muditi, in je le bolj &isti Stevilski razmerek v
odi jemati,

6. Zaznamovanje &tevila s ciframi,

7. Mnogoliéne ponavljanja o ravoo
pregledovanem &tevilu in o druzih spredej povzetih.

Sploh ni ravano potreba, de bi se posamske va-
je prav v tej versti jemale, kakor so tukaj postav-



— 4y —

liene: mnogoli¢na obravnava in prijeina spremenja-

va v zverstovanji teh vaj bo nauk le bolj spodbuljiv
delala.

§. 20. Stevila od 10 do 20.

Enajst.

1. Razgledovanje. Ulenik zapide dese;
¢ert poredama na tablo, ter vprada: koliko &ert
stoji zdaj na tabli? — Koliko desetic od gert
je to? Ravno tako naj dakieremu utencu deset klin-
cov na glas odsteti, jih zveZe skupaj, ter vprasa:
koliko desetic je teh klincovg — Zdaj naredim na
tabli pod desetemi Certami de eno &erto; po tem je
enajst Zert, Kako se tedaj pravi 10 in 3e 19 —
V tem zvezku je 10 klincov, zdaj pridenem 3e en
klinec; koliko klincov je po tem skupaj? Kolike
desetic je tedaj v 11 ? — in koliko enot je na verh?
— Stej erke v besedi rokodelstvo; oditej 11
uéencov, in tukaj na mizi 11 peres.

2. Razlaganje enajsterke v dve po-
Ijubne #tevili.

11 je iz 10 in 1, iz 9 in 2, 8 in 3, 7 in 4, 6
in 5. Vsaktera teh razlag je pootitovati po epom-
bah, v § 19. &t. 2 povzetih, in zdruZevati s pre-
mislevanjem od tod izvirajo¢ih zvez. Na to sledijo
porabe v djanjske naloge; na pr. JoZe ima eno de-
setico in 1 krajcar, koliko ima krajcarjev? Krance
ima eno Zestico in en petak; kteri zmed obeh ima
vet? — Mica je 7 let stara, nje starji sestra Ne-
#a pa 11 let; koliko let je Neza starji kot Mica?

Navod iz glave postevati. 4
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3. Razlaganjeenajsterke v enake dte-
vila,
11 je iz 11 krat 1; 1 je tedaj 11 krat v 11;
1 je enajsti del od 11.
2 je v 11 5 krat, in ostaja &e 1;

3 ” ” 3 n ”» 2:
B i g Be g > 33
5 ” ” 2 ” ” i;
it d

30, 3300t o« plesin » 1.

Koliko grosev je 11 kr.? — Pisenj zvezek ve-
lja 5 kr.; koliko tacih zvezkov zamore Jakop ku-
piti, &e ima 11 kr. denarja? — Martin ima 11 ore-
hov, kolike bo naredil iz njih kupcov, vsak kupec
po 4 oreche? — Koliko parov je 11 nogovic?

4. Spredenjsko in zadenjsko stevenje,
5. Porabljevanje v djanjske naloge.

France dela zjutraj 4 ure, popoldne 3 ure;
Anton dela vsaki dan 11 ur; koliko ur na dan de-
la Anton ve¢ kakor France? — Martin ima 8 kr.,
rad bi si novo Abecednico knpil, ktera 11 kr. velja;
Koliko krajcarjev mu $e manjka? — Koliko masli-
cov sta 2 bokala in 3 masliciz — Koliko velja 11
jajc, vsako po 1 kr.? — Tine ima 11 fezolov, be-
lih in rude&ih; belih fezolov pa so 3 ved kakor ru-
decih; koliko ima belih, in koliko rudedih fezolov?
— Katra je danes ob sestih vstala; 2 uri pozneje
je 8la v solo, in ob epajstih je lnla sola konlana;
kako dolgo je bila Katra v #oli?

6. Pisanje s ciframi.

Enajst se pise z dvema ciframa. namred 113
ua levi stejeca 1 pomeni emo desetico ali deset, na
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desni stojefa 1 pa eno enoto ali enoj obe skupaj
tedaj enajst enot, ali enajst.

7. Ponavljanje.

Ktero #tevilo je za 1, za 2, 3,... 10 manjii
kakor 11?2 — Ktero &tevilo je za 1 vedji kakor 10,
za 2 vedji kakor 9,... za 10 vedji kakor 12 — Ko-
liko se mora k 10, k 9, 8,... 2, 1 prigteti, de se
11 dobi? — Koliko se mora od 11 odateti, de se
1, de se 2, 3,... 9, 10 dobi? — Kolikokrat se za~
more 1, 2, 3,,.. 9, 10 od 11 odvzeti?

Dvajnast.]ll|||]II]|
|

1. Tukaj stoji deset Cert in Fe dve Zerti; to &te-
vilo se imenuje dvanajst. — Tukaj vidite zvezek
“ iz 10 klincov, pridenem #e dva klinca, koliko klin-
cov je po tem? — Koliko &erk je v besedi Avstri-
jansk 0? — Povej mipervih dvanajst 8erk v Abe-
cedi. — Odatej 12 od teh bobov.
12 kosov ali stvari po samem se imenuje en
ducat; 12 mescov je eno leto; 12 petakov
je en goldinar; 12 pavcov je en ¢evelj.
' 2. Dvanajsterka se uteguje razloziti v 11 in 1,
10 in 2, 9in3, 8 in 4, 7 in H, 6 in 6. — Kolike
je 12 ve& kakor 10, kakor 8, 6, 5, 2, 1% — Ktero
stevilo je za 5 vel kakor 7¢ — Koliko je 9 in 3,
11 in 1?2 — Koliko se mora k 8 pristaviti, de se
12 dobi 2 — Koliko se mora od 12 odvzeti, de se
10, de s¢'9,'7,75,°3 dobiz — Ktero &tevilo je za 3,
za 5, 6, 4, 2, 1 manj kakor 12?2 — JoZe je 7 let
star, pjezova sestra je 5 let starji; koliko je stava?
— V nckem vertu stoji na eni gredi 8 ro#nih ger-
> *
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mov, na drugi stojijo 4; koliko jih je na oheh gre-
dah? — Tvoja mati kupijo steklenico za 9 kr., in
kozarec za 3 kr.; koliko kr. je oboje veljalo? —
France ima 5 kr.; koliko mora &e pridobiti, de bo
imel 12 kr.2 — Na pervih dveh klopah sedi 12
uéencov? 3 zmed njih so %e &ez sedmo leto stopili,
drugi pa ne ; koliko jih Ze pi po 7 let starih? — Ku-
harica gre na terg, ter ima 12 Sestic seboj; izda
pa 6 Zestic, koliko mora Se nazaj prinesti?

3.1 je 12 krat v 12; 12 je tedaj iz 12 enot;
1 je 12 sti del od 12. — Koli¢ni del goldinarja je
1 petak ? koliéni del Jeta je en mesec? — Kolikokrat
je 2 v 12, kolikokrat 3, &, 5. 6, 7, 8, 9,10 ? —Koliko
je 8 krat 4. 6 krat 12 — Koliko je polovica od 129 —
Kolikokrat se zamore 5 od 12 odvzeti? — Koliko parov
je ducat nozev ? koliko ducat mogovic? — Sostavi
12 iz & &tevil, ktere so si enake; kako veliko je
tako &tevilo? — Kteri del leta so 3 mesci 2 — Kadar
se za 1 kr. dobite 2 hruski, koliko se jih dobi za 6
kr.? — Koliko krajcarjev so & grodi? — Koliko
kvintlicov so 3 loti? — Od 12 orehov Anton polo-
vico sue; koliko jib ima & ? — Za eno srajco je
materi 4 vatle platna treba; kolike sraje bodo iz 12
vatlov naredili? — Za 2 #estici kupijo mati en du-
cat jaje, koliko krajcarjev velja 1 jajce?

4, Stejte od 1 do 12 napredama, od 12 do {1
nazadama,

Povejte mi po versti do {2 tiste stevila, iz kte-
rih se dajo pari sostaviti, tako de ni¢ ne ostane. Te
itevila se imennjejo ravne ali sodevne stevi-
Ja. — Ktere Atevila pa se ne dajo v pare razloziti?
'fé se imenujejo neravne ali lihe stevila, —
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Stejte od 12 zadenjsko po ravuih stevilih. Stejte od
12 zadenjsko, pa izpudajte ravne stevila.

5. Koliko peres dobi§ za 12 kr,, kadar 1 pero
velja 1| kr.9 —Za 1 kr. se dobite 2 poli papirja, ko-
liko za 6 kr.,? — Tomaz mora 12 besed spisati;
5 jih je ze spisal, koliko mu jih je Se pisati? —
Decek ima 10 kr. v svoji hranilnici; k tem je véeraj
Je 2 kr, prilozil, koliko krajcarjev ima zdaj? —
Tone ima 12 jabelk, pa 3 da bratu; koliko mu jit
Se ostane? — Koliko klobas se kupi za 12 kr,, ka-
dar ena 3 kr. velja? — Za 1 funt mesa, ki velja
9 kr., je ‘dala kuharica 2 &estici; koliko krajcarjev
je dobila iz nji? — Krancek dobiza vsak rek, kte-
rega se naudi, A hruske; koliko rekov se mora
nauditi, de bo dobil 12 hru¥ek? — En par golobov
velja 12 grofev; koliko spada na 1 goloba? — Ko-
liko tednov je 12 dni? — Koliko nog imajo 3 konji*
— Koliko grofev je 12 kr.? — Certilo ali lineal ki
ga imad, meri 1 gevelj; ki ga ima tvoj brat, pale
9 pavcov; kterega dolgost je vedji? — Lovre pora-
bi na vsak teden 2 peresi, kako dolgo bo z 12 pe-
resi izhajal? — Kako se dajo iz 12 orehov 3 enaki
kupei narediti? — Ducat gumbov ali knofov velja
1 petak, koliko velja 12 ducatov? — Mati pravijo:
Danes je 7. dan marcja, v 5 dneh je moj god; ko-
litni dan marcja so mati rojeni¢ — Matija ima v
svoji hranilnici eno #estico in 3 dvojake; koliko kr.
ima %e zdaj? — Janez dobi od matere 12 jabelk, pa
jih da tretji del svoji sestri; koliko jabelk se sam
obderzi?

6, Dvanajsterka je iz 1 desetice in 2 enot, ter
se pige: 12. Kaj pomeni cifra na desnici, kaj cifra
na levici® p
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7. Koliko je

1 krat 2, 2 krat 2, 3 krat?2, 4 krat2, 5 krat 2?
1 krat 3,2 krat 3, 3 krat 3, 4 krat 3°?

1 krat 4, 2 krat 4, 3 krat 4?2

1 krat 6, 2 krat 62

Trinajst.

Spredaj postavljena obravnava enajsterke in dva-
najsterke, in v §. 19 dane opombe bi utegovale uée-
niku zadosti vodil dajati, kako naj tudi pri pregle-
dovanji sledeéih stevil napreduje; zatoraj je od teh
stevil le zbirka pripravnih nalog v sledetih staykih
spravljena. Vender tukaj ni mogoce toliko nalog
dajati, kakor bi bilo potreba, de bi se domisliki po-
samskih &tevil zadosti uterdili; naj tedaj uéenik ise
naloge, ktere so pri prejénjih Stevilih napeljane, s
potrebnimi prenaredbami in z dostojnim spremenje-
vanjem njih podobe in obleke tudi za pozneji 3tevila
porabljevati.

Oce so 13 drevesec vsadili, pa 3 so se posusi-
le; koliko jih rase? Koliko dui je en teden in 6 dui?
Nande ima eno desetico in en grod, za en pisenj zve-
zek da 4 kr.,; kolike kr. mu Se ostane ? 13 jabelk
je med 3 otroke razdeliti; koliko bo vsakteri dobil?
S kakosnimi denarji se zamore 13 kr. plagati?

Stirnajst.
Ea ok ali #tok sladkorja tehta 8 &, drugi pa

6 &; koliko tehtata oba skupaj? JoZe je 7 let star,
njecov brat pa 14 !et, kolikokrat toliko star kakor
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JoZe je njezov brat? Koliko parov je 14 golobov?
Nekdo je bil en teden na poti, in je vsak dan po-
rabil 2 goldinarja; koliko denarjev je izdal 2. Koliko
doi je od 2. do 14. marcja? Martin pravi: moja
sestra je 2 leti starji kakor jez, oba skupaj pa sva
14 let stara; koliko je Martin star, in koliko nje-
gova sestra®

Petnajst.

Koliko krajcarjev je 5 grodev? Kadar kdo od
15 gl. izda 8 gl.; koliko gl. mu Ze ostane? Kn
vatel trakov velja 5 kr,, koliko veljajo 3 vatli? Ko-
liko krajcarjev je 15 venarjev? Janez ima 15 kr.;
pa tretji del podari ubozieku; koliko mu krajcarjev
8o ostane ? Kadar se za 5 kr. kupi 15 hrasek, ko-
liko jih je za en krajcar? Koliko mescov je eno
leto in ena Cetert leta? Od 15 orehov jih France
sne 6, tretji del jih razdari; koliko jih ima e ? Janez
in Reza sta skupaj 15 let stara? Janez pa je za 1
deto starji kakor Reza; koliko je vakteri-star 2 Hi-
§na ura je v treh poredama sledetih urah 15 kra
udarila; ktere ure so to bile?

Sestnajst.

Sestnajst mer je en mernik.

Nekdo si kupi Zepno uro za 16 gl, pa jo po-
zneje proda za 13 gl., koliko je imel pri njej zgu-
be ? Koliko koles imajo & vozovi? Koliko bokalov
je 16 polizev? 1 desetica in 1 Sestica koliko je to
krajcarjev? za en pisenj zvezek se potrebujejo &
pole papirja; koliko tacih zvezkov se zamore iz 16
pol narediti? Koliko rok ima 8 ljudi? Degek ima
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16 jabelk; kako dolgo bo z njimi izhajal, &e vsak
dan 3 sne? V neki 3oli je 16 klopi, 12 za deike in
druge za deklice; koliko klopi je za deklice, in ko-
liko deklic je v tisti Soli, e v vsaki klopi 4 sedé?
Od 16 orehov jih France polovico sne, &eterti del
jih podari bratu, in osmi del sestri; koliko mu jih
82 ostane?

S8edemnajst.

Joze ima 11 &estic, Peter pa 6 Zestic; koliko
imata oba skupaj? Martin je dobil od oeta 17 pol pa-
pirja, pa ga ima zdaj le se 8 pol; Koliko pol je Ze
porabil? Urban spise vsak dan 4 verstice v svojim
pisnjim zvezku; kolikoe dni mu bo treba, de bo 17
verstic spisal? Kako je mogode 17 keglijev v treh
potili podreti?

Osemnajst.

Koliko krajcarjev so tri Zestice? Koliko gro-
dev jo 18 kr.? 2 seznja derv veljata 18 gl ; kolike
velja 1 seZenj? Koliko delavnikov imajo 3 tedni?
V meki vasi, ki je Stela 18 hi§, je 5 hi3 pogorelo;
koliko jih je %e ostalo? Mati kupijo 6 pomorané,
vsako po 3 kr,; koliko morajo zanje pladati? Kme-
tica izkupi v enem mescu 11 gl za mwleko, in 7 gl
za maslo; koliko vsega skupaj? Koliko velja en va-
tel sukna, kadar 6 vatlov velja 18 gl.? Koliko fun-
tov govedine se dobi za 18 kr, kadar 1 funt 9 kr.
velja? Jernej ima 2 Sestici in 2 dvojaka, za ene bu-
kve pa mu je treba 18 kr.; koliko mu de primanjkujs 7

Devetnajst.

Kmet ima 8 volov in 11 krav, kolike glav je to
govedi} Koliko dni je od 9. do 19. aprila? Detek se
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nauéi v 6 dneh 19 rekov; koliko rekov mu hodi na

dan ? Tehte imamo za 1, 2, 4, 8, 16 lotov; s kteri-
mi tehtami se zamore 16 lotov zvagati?

Dvajset.

20 krajcarjev je ena dvajsetica, 20
grofev ali trojakov je en goldinar, 20 b u-
ke v papirja je enris,

Koliéni del goldinarja je en grod? Nekdo ima
10 ovec, vsaka mu daje po 2 funta volue na leto;
koliko volne dobi vsako leto od vseh ovec? Koliko
perstov imata dva otroka na rokah? Voznik pelje
12 stotinov ali centov sladkorja in 8 ct. kave; ko-
liko centov skupaj? Za praznik sv. resnjega Telesa
bi mati radi cvetlic za petero oken dobili ; koliko posod
cvetlic jim bo treba, e hotejo na vsako okno 4 pe-
sode postaviti? Od 20 vatlov platna jih 9 prodasjo,
koliko vatlov Se ostane? Koliko nog ima 5 pesov?
Koliko krajcarjev je 20 venarjev? Med deset uboi-
cov st bo 20 grosev po enakem razdelilo; koliko
dobi veakteri? Koliko grofev je 4. del goldinarja?
20 kr. naj se med dva detka tako razdeli, de eden
2 kr. ved dobi kakor drugi; keliko dobi vsakteri?
Od 20 hrastov so jih 12 posekali; koliko jih &e
stoji? 8 kakoSnimi denarji se zamore 20 kr. platati?

Koliko je
G 0 LSO | et R T T e
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Koiiko ostane, de se odvzame

od'1,10d 2 1 od 3,1 od &, .. 2
2 0od2 2od3 2o0d4 20d5 ....%¢
e

Pri teh tevilih je treba otroke opominjati, de
kakor smo do desetih pridli, vselej spet od spredaj
dteti zadinjamo, pa vsele] tudi deset Se pristavlja-
mo ;: samo

namesti eden in deset ali eden na deset pravimo enajst,
%= dva in deset , dva na deset , dvanajst
14 tri in deset ,, trina deset » rinajst

» deset in deset ,, tri na deset ,,  dvajset.

§. 21. Stevila od 20 do 30,

Navod osfaja ravno tisti, kakorSem je bil pri
obravnavi Stevil od 10 do 20; zatoraj tukaj sledi
le nekaj porab.

Eno in dvajset.

Koliko tednov je 21 dni? Za 1 kr. se dobi 7
hrudek; koliko za 1 grod8? Mati kupijo en wvatel
platma, ki 21 kr. velja, dajo pa 3 %estice; koliko
krajearjev 8¢ manjka ¢ Koliko veljajo 3 mere moke,
mera po 7 kr.? Med 7 uboZcov se razdeli 21 kr.;
koliko dobi vsakteri?

Dvein dvajset.

Nekdo je 22 gl dolzen, pa jih plada 10 gl ;
koliko je e na dolg? Koliko sestic je 22 kr.? Tvoj
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starji brat, ki je letos vse sole izdelal, je 22 let star;
koliko let je bil v #olah, &e je s 6 leti v Zolo &to-
pil? Sestra je kupila en ducat in Se 10 gumbov ali
knofov; koliko parov je to%

Tri in dvajset.

Andrej ima v svoji hranilnici 1 desetico, 2 Se-
stici 1 krajcar; koliko krajcarjev je skupaj? Koli-
ko mu &e ostane, kadar za peresnik izda 18 kr.?
Koliko seanjev je 23 &evljev 2

Stir in dvajset.

24 ur daje en dan. 24 pol pisnjiga pa-
pirja so ene bukve.

8 svel tehta 1 tunt; koliko svef gre na 3 #?
Mica spi vsak dan 10 ur; koliko ur je po koncn ?
Jernej je dobil od oleta ene bukve papirja, 5 pol
je Ze porabil; koliko pol ima 3e? KEna pola pisa-
nega papirja velja 2 kr.; koliko velja pol bukev ?
Koliko #estic je 24 kr.? Ene - bukve papirja
veljajo 8 grosev, koliko ena pola? France je Sesti
del dneva v oli, dvanajsti del mu je treba za jed,
9 ur za branje, pisanje in oddiho; kolike ur sme
spati 2

Petin dvajset,

25 peres je 1 povesmo. 25 pol tisnjiga
papirjaso 1 bukve.

Koliko krajcarjev je 5 petakov? 5 #. soli
velja 25 kr.; koliko velja 1 &? Koliko velja eno



povesmo peres, kadar je za 5 peres en grod pla-
¢ati? Koliko dni je od 15. do 25. aprila ?

Sest in dvajset.

Nekdo posadi 26 hrastov in 21 smrek; koliko
je hrastov ve¢ kakor smrek? Pol vatla platna velja
13 kr., koliko cel vatel? Koliko dvojakov je 26 kr.?
Tine in JoZe imata skupaj 26 orehov, Tine pa
jibhima 6 vet kakor Joze; koliko jih ima vsakteri¥

Sedem indvajset,

Nekdo je potoval 3 tedne in 6 dni; koliko je
to doi? Kadar tergovec blago za 24 gl Kkupi, in
ga potem za 27 gl proda, koliko ima dobitka %
Juréek potrebuje na vsake 3 dni eno pero; koliko
pa v 27 dneh? Mati kupijo 9 vatlov trakov za
27 kr.; po &¢em je 1 vatel?

Osem in dvajset,

Cevljar proda A pare skornic, po 7 gl par; ko-
liko wanje potegne? Mati¢ek dobi vsaki dan 1 ja-
belko, koliko je to v 4§ tednih? Liza ima 28 pol-
krajcarjev, koliko celih krajcarjev? Od 28 &edenj
jih je Ceterti del &ervivih, druge so dobre; koliko
je dobrih ¢ France ima 28 kr,, izda pa 2 &estici;
koliko denarjev mu Je ostane ¢ Februar ali svecan
ima v navadnem letu 28 dni; ¢&e Lizika vsaki dan
1 maslic mleka dobi, koliko bokalov ji je treba celi
mesac



Devetin dvajset.

Ofe so dali za suknjo 24 gl., za klobuk pa
5 gl.; koliko vsega skupaj? Danes je 8. aprila;
#ez koliko dni bomo imeli 29. aprila? Tehte ima-
mo za 1, 2, 4, 8, 16 lotov; s kako&nimi tehtami
se mavaga 29 lotov ?

Trideset.

30 vatlov se imenuje en kos 30 dvoja-
kovjeen goldinar. Na en mesec se po na-
vadi Steje 30 dni.

Koliko krajearjev je 10 grofev? Koliko #estic
je 80 krajcarjev? Koli¢ni del mesca je 6 dni? Ko-
liko dni je polovica mesca? V 5 velicih vozov je v
vsacega po 6 konj vprezenih, koliko konj je sku-
paj? Joze ima 3 suknje; na vsaki je 10 gumbov ali
koofov; koliko gumbov je mna vseh treh suknjah
Neka higa ima 2 nadstropji, v vsakem nadstropji je
15 oken na ulice; koliko oken ima cela stran na
ulice ?

§. 22. Stevila od 30 do 40.

Pri stevilih, ktere so se do slej napeljevale, so
udenci zladti svojo vnanjo rasmglednost urili
1o je tudi za naravo tega predmeta primerjeno. Ko
Re pa zadinja na vigji stevila stopati, in se razli¢-
nost stevilskih zvez vedno mnoZi, po tem se za ne-
posredno vaanje razgledovanje naradajo vedno ve?ji
tezave, Kadar je toraj s pristojnim in mnogoli¢nim



pootitovanjem manjsih &tevil zmiselnost uitencov Ze
toliko izurjena in pokrepéana, de so v stanu tudi
brez vnanjega poolitovanja si &tevilske razmerke
prav domisljevati, po tem mora razgledovanje &e
dalje bolj notranje biti, Pooditovanje Ztevil s ger-
tami, po 10 v eni versti, se sicer tudi v posled ne
ame opusati, ker se s tistim razumevanje desetiskih
delov vsacega &tevila bistevno pospeduje. Vender
se mora ta pomocek pri raznih razlagah in zvezah
visjih &tevil ¢asama wvedno bolj v stran devati, in
treba je tiste razlage in zveze kolikor mogode na
bolj proste in Ze spregledane B&tevilske razmerke
povraéevati. Za boljsi umetje sledijo nekteri zgledi.

Koliko je 32 in 42 — 32 in 1 je 33, 32 in 2
je 34 32 in 3 je 35, 32 i & je 36.

Koliko je 28 in 72 — 7 je iz 2 in' 5; 28 in
2 je 30, in 5 je 35; tedaj 28 7 = 35.

Koliko ostane, ¢e se od 39 odvzame 3?7 — 1 od
39 ostane 38, 2 od 39 ostane 27, 3 od 39 ostane 36.

Za koliko je 33 ve¢ kakor 24%? — 30 je za 6
vet kakor 24, 33 pa za -3 vet kakor 30, tedaj je
33 za 9 ved kakor 24.

Koliko je & krat 9?2 — 3 krat 9 je 27, in 3e
1 krat 9 je 26.

Kolikokrat je 5 v 356? — 5 je v 30 6krat, in
v 5 enkrat, tedaj v 35 Tkrat.

Koliko je polovica od 34?7 — Polovica od 30
je 1b, polovica od 4 je 2, 15in_ 2 je 17; polovica
od 34 je tedaj 17.
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31.

Martin ima 5 Zestic in en krajcar; koliko kraj-
carjev ? Preteklega mesca marcja, kteri je imel 31
dni, je bilo 5 nedelj in 2 praznika; koliko delavni-
kov? Luka je vieraj 25 besed spisal v svoj pisnji
zvezek, danes spiSe %e 6 besed; koliko besed je
celega spisal ?

32.

32 lotov daje en funt ali eno libro. En
funt lagkega piena ali riza velja 8 kr.; koliko ve-
ligjo 4 @2 Koli¢ni del funta je 16, 8, 4, 2, 1 lot?
Kadar so otroci po 4 ure na dan v #oli, koliko
ur je v osmih dneh ? Koliko dvojakov je 32 kr.?
Oce kupijo 8 vatlov sukpa za zimsko obleko, in
placajo 34 gl. za vse; po &em je vatel sukna?

33.

Miha pravi: Ko bi-bil 4 krat toliko star kakor
sem, in & 1 leto, bi bil star 33 let; koliko je
star? Koliko gro¥ev je 33 kr.? En @ teletine velja
11 kr, koliko veljajo 3 &%

34

Mati kupijo 2 & mjila, ki wvsaki funt velja
17 kr.; koliko morajo placatiz Od 34 kokod jih
prodajo 9, koliko jih 8e ostane? S kakosnimi denarji
znag 34 kr. pladati?
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Koliko se naredi kupcov iz 35 lesnikov, na vsak
kupec po 5 lednikov? Koliko krajcarjev je 7 peta-
kov? Koliko tednov je 85 dni? V neki hidi pora-
bijo vsak teden 2 @ sladkorja ali cukra; koliko je
to v 35 doeh 2 Za 2 para nogovic je sestri treba
1 @ volne, koliko pa za 35 parov? 5 volov je teh-
talo 38 ct.; koliko je tehtal vsakteri navprek ?

36.

Koliko udencov je na 6 klopah, kadar sedi na
vsaki klopi 6 uencov? Koliko Sestic je 36 kr.?
L #asice ali skledice za kavo veljajo 36 kr.; koliko
velja ene fakica? Za eno otrodko srajco je materi
ircba 3 vatle platna; koliko pa za en ducat srajc?
Koliko velja 36 gumbov, kadar se mora za ducat
& groke pladati? Koliko let je 36 mescov? 9 otrok
dobi 36 hrudek; koliko jih hodi na enega otroka,
kadar vsi enako veliko dobijo?

37.

Joze ima 2 desetici in 2 gestiei; koliko mu
manjka do 37 kr.? Kmet hote za predica 37 gl.,
mesar mu pa le 31 gl. ponuja; kolike gl. mu je
mesar hotel odtergati ?

38.

Andrej in Jakop sta most s stopnjami ruerila;
Anirej je storil 38 stopenj, vedji Jakop pa le 29
stopen;j; koliko stopenj je Andrej ved storil kakor
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Jakop? Neka gospa je 38 kr, med uboge. razdehla,
ter je vsakemu dala po 2 kr., koliko unbozcov je
dar dobilo ?

39;

Franc je vstanu 39 @ dvigniti, njegova manjsi
sestra pa 10 % manj; koliko ona. dvigne? Kolike
kr. je 13 grogev? 3 kosi platna ve[]ajo 39 gl Ko~
liko velja 1 kos?

4{}.

40 bokalov je eno wedro. -

Kolike kr. ste 2 dvajsetici?' Nande ima 6 sesuc
koliko mu manjka do. 40 kr.? Koliko bokalov ima
pol vedra ? Koli¢ni del. enega vedra je 10, 8; 5, 4,
2 hokala? Koldek pedatnega oska wvelja 8 kn.; koliko
velja 5 tacih kolgkov ? Mojakra sluzi.razun, hrana de
10 kr. na dan; v koliko. dneh si- prisluZi 40, ke.2
V enem vertu stoji 40 dreves, v. drugem;.paile;por
lovica; koliko: dreves je v deugem vertn? 5 boka-
low ola velj'a 1 goldin_ar,..m; koliko. hodi 1, vedroz?

§. 23. Stevﬂa od 40 do 50

Utenik tukaj labko precej :vse &tevila od 40 do
50 utencam!pred odi postavi, in se po tem 3e lé na
posebno pregledovanje posamskah pnredama aledeé:h
tevil: poverne. ;

Naved iz glave postevati. 0
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Tukaj stoji 4 krat po 10 Zert, ali Stirdeset.
Ce postavim v peto versto s eno derto, imam eno
in stirdeset; &e postavim dve &erti, dobim dva
in dtirdeset it d. Kadar je Ze tudi v peti ver-
sti deset &ert, imam 5 krat 10 ali petdeset.

Zdaj 3e le se ulenik poverni na bolj natanéno
premidljevanje teh &tevil.

Pri vajah v spredenjskem in zadenjskem &te-
venji mora utenik vedno na to paziti, de se te va-
je me spremenijo v golo klopotanje brez vseza po-
mislika, naj Ze uenci &tejejo po samem ali pa v
zboru. Iz tega konca naj vetkrat veleva postati pri
kterem &tevilu si bodi, in od tistega bolj na tanko
odgovor dati. Kadar na pr. udenci pri spredenjskem
stevenji pridejo na 36, naj naglima preneha in vpra-
§a: v kteri desetici smo zdaj? (v Ceterti); koliko
enot 8¢ manjka, de bo Zeterta desetica polna? (&tiri);
pri zadenjskem 3tevenji pa: koliko enot nam v &e-
terti desetici 3¢ ostaja? (fest).

41, JoZe, Tine in France skupaj igrajo za les-
nike; kadar nehajo, je JoZe 33 in France 8 lesni-
kov zgubil ; koliko je Tine na dobitku? Januar ali
prosenec ima 31 dni; za januarjem sledi februar ali
svefan; koli¢ni dan v letu je 10. februar? Mati ku-
pijo 2 kosa platna; enega je 41, druzega pa 37 va-
tlov; koliko vatlov je druzega manj kakor pervega?

42. Koliko bokalov vina se dobi za 42 dvajsetic,
kadar 1 bokal 1 dvajsetico velja? Koliko samcov
je tri ducate in pol? Koliko tednov je 42 dni? Ko-
liko dni bo nekdo izhajal z 42 gl., &e vsak dan 2
gl. izda? France dobi od oteta 7 Sestic, naj bi el
po 4 @ riza, ki vsak funt velja 10 kr.; koliko de-
narjev bo France Se nazaj prinesel ¢
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43. Na nekem vertu je bilo 43 sadnih dreves,
pa jih je v hudi zimi 7 zmerznilo; koliko sadaih
dreves je & ostalo ¢ Neka druZina stanuje v visoki
hisi v drugem nadstropji, kamor peljejo dvoje gre~
di; po koliko stopnicah mora tista druZina hoditi,
¢e jo na pervih gredeh 23, na druzih po 20 stopnic?
Dedek ima 2 dvajsetici in 3 kr. hranjene, uboZcu
pa od njih da 2kr., koliko krajcarjev mu e ostane?

44, Mati so v 4 tednih 44 gl. izdali; koliko te-
ga hodi navprek na vsak teden? Na nekem vertu
stojé 4 verste dreves, in vvsaki versti po 11 dreves;
koliko dreves je skupaj? JoZe ima eno dvajsetico
in 4 &estice, koliko ima krajcarjev?

45. Koliko gro%ev je 45 krajearjev? Tomaz do-
bi od oleta 45 kositarnastih vojakov v dar; &e jih
hofe v 5 verst postaviti, kolike jih bo 3lo v eno
versto ? Koliko uencov sedi na 9 klopah, kadar je
na vsaki klopi 5 ugencov? Plo&tik za juho' velja 9
kr,: koliko velja 5 tacih ploggikov?

46. Kadar se dobi za 2 kr. 46 Zedpelj, kol:to
jih bo za 1 kr.? En cent sladkorja velja 46 gl; ko-
liko velja pol centa ? Za koliko je 46 kr. veé, ka-
Kor 2 dvajsetici?

47. Od 47 ovec jih kmet proda 8; koliko jih
§¢ obderzi? Veliki zvon pri farni cerkvitehta 47 ct.,
manjsi zvon pa le 23 ct.; koliko ta manj tehta ka-
Kor veliki zvon? Od enega kosa platna so 10 vatlov
porabili, in je &e ostalo 37 vatlov ; koliko vatlovje
meril celi kos? \

48. V ateklenici je 2 bokala vina; vsak bokal
po 24 kr.; koliko velja vino v ste'lenici? Za 1 par
manjsih nogovic je treba osem lotov volue, koliko
je bo treba za G parov? Materi je vsat teden en
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ducat jaje teeba ; koliko jim jih je treba v 4 tednih?
Koliko Sestic je 48 kr 2 Mati bi radiza ofeta en ducat
srajc -naredili; za vsako srajco jim je treba 4 vatle
platna; koliko vatlov ga morajo kupiti?

49.-Nande dobi vsak dan 1 maslic mleka, koli-
ko to znese v 7 tednih? Neki ole je 49 let star,
njegov sin. pa 10 let; za koliko je sin mlajsi kakor
ote? En zvonik je 41 seZnjey visok, drugi pa je
8 seinjev visjis koliko visok je ta zvonik ? Kuharica
kupi 7 mer moke za 49 kr.; po tem je mera?

50, Iz 10 Eebelnih panjev so 50 @ medu do-
bili, koliko navprek iz enega panju? Koliko kr. je
5 desetic? France, jo spisal 50 besed; pa 10 ti del
je bilo napak pisanih; koliko besed je napak, in ko-
liko jih je prav spisal ¥ Koliko peres ste 2 povesmi?
Vsodcu je 50 bokalgv vina; ce odtotijo polovico,
in dolijejo potem 5 bokalov; koliko bokalov je v
zadnje v sodcu? Ode kupijo 6 seZnjey derv, sefen;
po 8 gl.; dajo pa kmetn bankovec za 50 gl., koliko
jim bo iz njega dal?

§. 24 Stevila od 50 do 60.

51. Kmetovavec ima 51 ovec, pa jih 5 zakolje;
koliko mu_jih &e ostane 2. Tvoja mati so 41 let stari,
ofe pa so za 10 let starji; koliko so ode stari? Ko-
like grofev je 51 kr.?

52. Eno leto ima 52 tednow.

Za koliko je 45 tednov manj kakor eno leto?
Kuharica ima 52 gl, zasluzka na leto, pa je 10 gl.
ze pred vzela ; koliko ji fe gre trijatiz Mati so dali
iz 52 vatlov platua srajc narediti, ter so za vsako
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4 vatle vzeli; koliko srajec so dobili 2 Kadar, wsak
teden eno pero potrebujed, koliko to znesé eno leto?
Koliko tednov ima pol leta?

53. Kerémar je imel 58 veder vina; od tega je
ze 8 veder prodal; koliko ga #e ima 9 NeZa ima 47
kr."v svoji hranilnicij k tem je vieraj dobila od
sestre Se 1 destico; koliko krajcarjev ima zdaj?

54, Jo%e jo 9 let star, mjegov ofe" pa &tejejo
ravno 6 krat toliko’let; koliko 's0 .oée stariz Ko-
liko #estic je 54 kri? Neka kmetkahisaima 9 oken,
vsako okno pa po 6 steklenih Sibér ali’ 8ip;-koliko
iip imajo vse okna 'skupaj? Branjevka prodaed 54
pomorant 6 ti del, koliko jih &e obderzi?

55. Za koliko je 55 tednov wed kakor 1/lefo?
— Koliko krajcarjev je 11 petakov? ‘Pek ' porabi
45" senjev terdih in 10 seZnjev mehkih derv; koliko
seznjev derv  je ‘skupaj? Mati so imeli 55 wvatlov
platna, 48 vatlov 'so porabili'za rijuhe; kolike imajo
e platna? \

56. En ducat srajéjih gumbov ali knofov '\?eljl
7 kr.; na kolike bo prislo 8 ducatov? ‘8 kozarcov
velja 56 kr.; po &em je kozarec? Anton' ima ‘2
dvajsetici in 2 Sestici; koliko mu' e manjka, de bi
imel 56 kr.? Oce kupijo za 56 gl. reki; koliko va-
ganov je to, ¢e vagan 4 gl velja?

57. V ‘meki hidi' stanuje 30, v drugi 20,'v U'Bt]l
le 7 oseb; koliko jih je v veeh treh hidah? Pastir
je pasel 57 ovecs ko jih je hotel zveter domu’ guati,
jih je ‘bilo le 48 koliko ovec 'sé mu ju zgubilo?

58. Nekdo je v 2 mescih 58 gl izdal; koliko
hodi ‘na mesec? Londar je imel 58 loncov v peéi;
ko jih je iz peci jemal, se mu jih je 5 ‘pobile, ko<
liko je &e celih ostalo? Kmet je imel 58 vaganov
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krompirja, pa ga je polovico prodal; koliko mu ga
je &e ostalo ?

59. Nekdo je imel 59 gl. v mosnji; ko jih je
7 izdal, koliko mu je ¥e ostalo? Koliko krajcarjev
je 9 Hestic in 1 petak?

60, Pri tem 3tevilu je treba ucence prav obilne
vaditi.

60 krajcarjev je en goldinar. Ena ura
ima 60 minut. 60 kosov ali samcov je ena
(nemska) kopa. 60 bokalov je en kviné (v
Primorji). Koliko dvojakov, grosev, petakov, &estic,
desetic, dvajsetic gre na en goldinar? Koliko
goldinarjev znese 60 dvojakov, 60 grosev, 60 pe-
takov, 60 Zestic, 60 deseti&, 60 dvajsetic? Za koliko
je 1 gl. ve¢ kakor 58 kr., 54 kr, 50 kr,, 40 kr,
30 kr., 48 kr.,, 45 kr.? Kuharica kupi 44 jajc,
vsako po 1 kr.; koliko krajcarjev dobi nazaj iz gol-
dinarja? Koliko manjka se k 20 kr, k 35 kr, k 39
kr, k 46 kr, k 54 kr., de bo en goldinar? Tvoj
ote so zdaj 51 let stari, &z koliko let bodo stari
60 let? 60 orehovse dobiza 6 kr., koliko orehov je
za 1 kr.? Koliko ducatov gre na eno kopo ? Koliko
manj kakor 1 uro je 50, 45, 32, 53, 28, 41 minut?
Koliko tehia en ducat srebernih zlic, kadar je vsaka
ilica po 5 lotov tezka? Kopa jajc velja 1 gl., koliko
Eestic velja 42 jaje? Dekla gre z 1 gl na terg; kupi
2 & govedine, 1 & po 10 kr, jajc za 10 kr, in 3
mere moke, mero po 8 kr.; koliko denarja izda, in
koliko mora Se nazaj prinesti? Od 1 gl. sem tretji
del dal za ene bukve, Sesti del za papir, in deseti
del za peresa; koliko sem vsega vkup izdal, in ko-
liko mi je &e ostalo? :
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§. 25. Stevila od 60 do 0.

61 April ima 30, maj 31 dni; koliko dni ima-
ta oba mesca skupaj? Nekdo kupi kravo za 61 gl.,
proda jo pa spet z 8 gl. zgube ; koliko dobi zanjo?

62. 62 ulencov gre parama v cerkev; koliko
parov jih je? Tome je mar pred 40 besed spisal,
po tem spet 15 besed ; njegov ucenik pa so mu 62
besed spisati rekli; koliko besed ima Tone Se pisati?

63. 63 kapusovih sadik bi gospodinja rada v
7 verst posadila; koliko sadik bo &lo v eno versto?
Koliko velja 7 & govedine, @ po 9 kr. ? Koliko dni
je 9 tednov?

64. En lot drobnega tobaka velja en gros; ko~
liko gro¥ev veljata 2 @? Koliko velja en seZenj
derv, kadar se za 8 seZnjev plata 64 gl.2Kako dol-
go mati izhajajo z 2 @ kave, kadar vsak dan %
lote porabijo?

65. Klobu&ar je pridel s 65 klobuki na somen;j;
40 klobukov je prodal, koliko mu jih je e ostalo?
Koliko cevljev je 10 seZnjev in 5 Zevljev? Joze do-
bi 5 ti del od 65 gl., Janez pa polovico od 28 gl.;
kteri je ved dobil, in za kolike?

66. Kdor vsak dan pije en poli¢ ola, porabiv
66 dneh koliko bokalov? 3 & sira velja 66 kr.;
koliko velja 1 @ ? Mesar zakolje 2 teleti, eno ima
66 @, drugo je za 11 @& lozji; koliko tehta to drugo
tele? Bokal vina velja 32 kr., koliko veljata 2 bo-
kala? in koliko se dobi nazaj, kadar se zanj da 1
goldinar in 1 Zestica?
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67. V neko Zolo hodi 37 dedkov in 30 deklic;
koliko je wvseh u¢encov? Koliko gl je 67 dvajsetic?

68. Nekdo je tergovcu 68 gl. dolzan, pa mu
polovico, plata; koliko mu:&e ostane dolga? Za ko-
liko je 68 kr. ved, kakor en goldinar?

69. Koliko velja 3 @ masla, & po 23 kr.2 V
neki Soli od 69 udencov-manjka 7; keliko jih je bilo
prislo? Branjevka prodaen dan 39 pomorané, drugi
dan  pa .9 manj; koliko. je prodala oba dni?

T4. Micina stara mati so' Ze 70 let stari, mati
pa 8o za 30 let mlajsi; koliko so mati stari? Nekdo
sne veak dan za 4 gro¥ kruha; koliko v 10 tednih?
Jakop je 7 let star, pa bi hil rad de 70 let star;
koliko let si 8¢ vodi Ziveti? UZenec pladuje 40 gl.
na mesec za hrano; koliko pa v 7 mescih placa?
Posel prejde v 10 dneh 70 milj, koliko stori 1 dan
pota? '

§. 26. Stevila od 70 do 8D,

1. Kraharica je prodala eno dopoldne 71 po-
krajcarskih Zemelj; od izkupljenega denarja je 10
kr. njenih, drugo mora peku oddati; koliko to zne-
se 2 Nekdo je zdaj 71 let star; koliko Je bil star
pred 20 leti2

- 72. 9 Zebljev velja 1 kr.: koliko. velja 72 Ze-
bljev2 Koliko pol je 3 bukve papirja? Materi je
treba, 8 bokaloy. mleka na teden; koliko morajo za
to placati, kadar 1, bokal 9 kr. velja? Kolike e-
stic je 72 kr.?



73. Koliko gl. in kr. je 73 kr.? Od 73 miadih
drevesec 80 jih 65 prodali; kolike jih je ‘#e ostalo ?

74. Od 74 udencov jih je le 67 v Zoli; koliko
jih manjka ¢ Posestnik ima na leto. 74 gl. davka pla-
dati; 44 gl, je Ze odpladal, koliko mu je se pladati?

75. Pri_neki hisi jim je v 5 tednih treba 75
mer moke; koliko na 1 teden? Koliko kr. je 1 gl
in 5 grokev? Kolike wvelja 8 pare nogevie, par po
25 kr.?

76, Nekdo mora dolg za 76 gl, plaati, ima pa
le 67 gl.; koliko mu &e manjka? Koliko kr, ste 2
dvajsetici in 6 Sestic?

77. V hudi zimi je 77 dni zaporedama zmerzo-
valo; koliko tednov -je to% Za koliko je 77 minug
ved, kakor 1. ura? Od 77 orehov je Joze dobil 7
mi_del, Anton pa drugo vse; koliko orehov je An-
ton ved dobil kakor Joze?

78, Bukvice imajo 78 strani, koliko listov je to?
Koliko zvezkov, vsacega po 3 pole, bo bukvovez
naredil iz 3 bukev 6 pol papirja? Keliko gl. in kr.
je 78 kr,? ;

79. Liza pravi: Moja sestrica je 11 tednov in
2 dni stara; Koliko dni je stara? Kako se utegne
79 kr. s & denarji pladati?

80. Kadar ena steklena &ibra ali &ipa 10 kr.
velja, in jih je 8 novih v okna wstaviti, koliko je
zanje platati 2 Nekdo ima dva dolznika; pri enem
ima 60 gl., pri drugem pa 20 gl. tirjati; Koliko pri
obeh? Od 80 jabelk jih je 10ti del nagnjitih, koliko
je &e dobrih ? 1 & lojevih sve€ velja 20 kr., koliko
veljajo & @7 2 vitri ali Streni sukanca veljate 1 gl.
20 kr.; koliko velja 1 vitra? .
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§. 27. Stevila od 80 do 90.

81. K 75 ovcam jih kmet %e 5 prikupi, koliko
jih ima zdaj? Dninar sluZi po 9 Sestic na dan; v
koliko dneh zasluzi 81 Sestic? Koliko gl. in kr, je
81 kr.? Koliko goldinarjev in gro#ev je 81 grofev?

82. Iz soda, ki derZzi 82 bokalov vina, so ga
9 bokalov odtodili; koliko bokalov je e ostalo v
sodu? 2 @& kave veljata 82 kr., koliko velja 1 @?

83. Na nadem vertu je 83 sadnih dreves, na
vasem pa le 70; koliko jih je na vaSem vertu manj?
Kuharica je prinesla s terga en par piSet za 30 kr.,
masla za 40 kr, za 8 kr. jaje, in za 5 kr. zele-
njave; koliko denarjev je za to izdala?

84, Nekdo je v 4 mescih izdal 84 gl, koliko
pa v 1 mescu? Koliko goldinarjev in Sestic je 84
kr.? Koliko dni je 12 tednov? Mizar plata en dolg
v dveh polovicah, in sicer vselej da 42 gl.; kako
velik je bil celi dolg ?

85. Koliko rijuh se dobi iz 85 vatlov platna,
kadar gre v vsako rijuho po 5 vatlov? Nekdo ima
2 sodca ola; v enem 85 bokalov, v drugem pa 6
bokalov manj; koliko je v drugem sodcu?

86. Mesar je hotel vola kupiti, kteri se mu je
za 86 gl. ponujal; pri pogojevanji je pa 5 gl. odbil;
koliko je plaal za vola? Njiva je 86 seZnjev dolga
in 16 seZnjev &iroka; koliko je dolgost vedji od &i-
rokosti?

87. Ena vas ima 78 hi§, druga pa jih ima 9
ved; koliko hid ima druga vas ? V neki bolnidnici
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je 60 bolnikov, pa prostora je ondi za 87 bolnikov;
koliko bolnikov so v stanu Se privzeti? Koliko gl
in grosev je 87 kr.?

88. Koliko velja 8 bukev papirja, bukve po 11
kr,% & noZi veljajo 1 gl. 28 kr., po ¢em je 1 noi?
Koliko veljata 2 para otroskih Sevljev, kadar se je
za 1 par po 44 kr. platalo? Koliko kr. je 1 gl in
14 dvojakov?

89. Nekdo je 20 dni potoval, in je vsak dan
porabil &4 gl.; seboj pa je vzel 89 gl.; koliko je se
nazaj prinesel 2 Koliko je 89 kr. veé, kakor 1 gl.?

90. Koliko velja 9 seznjev derv, sezenj po 10
¢l.2 Koliko gl. je 90 dvajsetic? Koliko dni imajo
mesci januar (31), februar (28) in marci (31) sku-
paj? 45 oseb je bilo pri mizi, vsaka je plagala 2 gl.;
koliko je znesel postev? 1 # Zzime velja 30 kr.; ko-
liko veljajo 3 #% 1 & rib velja 10 kr.; koliko &
rib se kupi za 30 grodev?

§. 28. Stevila od. 90 do 100,

91, V vasi, ki je stela 91 his, je 8 his pogorelo;
koliko jih je se ostalo? Koliko gl. in kr. je 91 kr.?

92. Kmet je imel 92 ovec; pridla pa je kuga
med nje, in mu jih je vzela 20; koliko mu jih je Ze
ivih ostalo? Koliko dvojakov se mora se k 1 gl
pridati, de bo zneslo 92 kr.?

93. Sodéek olja tehta 93 #; sam sodéek ima
13 &; koliko je samega olja? Kmetovavec je pri-
delal 85 vaganov rezi in 93 vaganov péenice; koliko
vaganov je bilo rezi manj kaker psenice ?
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94. Gostaz mora 9% gl. od stanovanja . za pol
leta pladati; 85 gl. pa je &e izplacal; koliko mu je
se pladati? Koliko kr. je 7 desetic in & Zestice? Ko~
liko dvajsetic in kr. je 94 kr.?

95. Neiza steje derke v pisnjim zvezkn; v pervi
versti jih nadteje 50, v drugi pa 45; koliko Zerk je
bilo v pervi versti ved, kakor v drugi, in kelike jih
je bilo v obeh? Joze je mostovi s stopinjami meril;
mislil je, de mora 95 stopinj storiti, pa. je nastel
le 88 stopinj; za koliko se je nstel ?

96. Koliko ur so 4 dnevi? Liza pravi: Danes
sem ravno 8 let stara; koliko mescov jeto? Cevljar
mora 48 parov Cevljev parediti; v koliko dneh jih
bo izdelal, kadar na dan po 3 Eevlje naredi?

97. Koliko dni so. 3 mesciin 7 dni? V zadetkn
Je bilo 90 uencov v Soli; pozneje jih je &e T prislos
koliko jih je bilo po tem?

98. Od dveh telet tehta eno 50 @ in drugo 48
&; koliko imate obe skupaj? Koliko gl. in kr, je
98 kr.?

99. 9 otrok ima med seboj 99 orehov deliti;
koliko orehov hodi na vsacega otroka ? Koliko gro-
sev je 99 kr.? Ena mera belega p§ena ali grisa velja
11 kr.; kolike velja 9 mer? Kmet je vsejal 11 va-
gauov pienice na njiva; njiva pa je donesla 9 teren
sad ; koliko je kmet veé pridelal kakor po&ejal?

100. 100 funtov ali liber je en stotin
ali cent.

Zia koliko je 95 &, 90 &, 80 ‘3’ 5 &, 60 &,
manj  kakor 1 et Kolike funtov je polovica, ko-
liko deterti del centa? Koliéni del od 1 ct. je 20 @&,
i0 & ¢ Koliko gl. znese 100 dvajsetic; in koliko 100
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grodev? 1 @ riza velja 10 kr.; koliko velja 10 @2
100 Zebljev hodi na 15 kr.; koliko velja 20 Zebljev?
10 & Zeleza velja 1 gl.; na koliko hodi 1 ct.? 2 @
kave veljata 1 gl.; koliko velja 1 ct.? JoZe ima
91 orehov; koliko mu e manjka do 100 @2 1 ct
mjila velja 30 gl ,; keliko velja 20,&? Ote kupijo
skatlico zveplenih klin¢kov, v kteri bi moglo biti 100
klintkov; najdejo jih pa samo 92; koliko klinckov
je manjkalo? Koliko dvajsetic-je 100 kr.? Koliko
dreves je v 4 verstah, Kadar jih v eni stoji 259



Tretji oddelek.

Postevanje iz glave po svejih
raznih plemenih.

§. 29. Splosna opomba.

V pervem 3Solskem letu so se &tevila od 1 do
100 po svojih vsestranskih dotikah in po svojim
porabljevanji v Zviljenje udencem dajale razgledovati.
Desiravno je tukaj udenik ravnal po dobrih pravilih
in z gotovo gibkostjo, je vender dosledek, kterega
je dosegel, pri posamskih otrocih motno razlien;
ulenci boljsi glave so lahko v stanu vse posamske
dele in razmerke pregledovanih 3tevil, desiravno
ne z naglostjo, vender kot zafelniki zzadostno go-
tovostjo, si po mnotraunji razglednosti domisljevati;
otroci slabji razumnosti pa so komaj zmoZni to pri
nizjih &tevilih delati, pri vigjih pa vedo morebiti le
tiste spremembe dopovedovati, kiere se s pristavlja-
njem ali odjemanjem nekterih enot godijo. Pri teh
in pri unih bi pa pridobljeni domisliki Stevil bres
pogostnega ponavljanja in povzemanja utegovali se
tasama temnmiti in morebiti se celo gubiti, Vender
se morajo tisti domisliki pri ulencih v stanovitno
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dusno imetje spremeniti, in sploh se mora za pos-~
tevanje prav terdna podloga vloZziti, in gotovo na-
predovanje mogode storiti; za tega voljo je po vsaki
strani treba, de se vaje, ktere so se na pervih dveh
stopnjah godile, tudi Se v drugem &olskem letuv pri-
stojni zvezi in porabi ponavljajo, in de se tako uter.
jeni domisliki v podlogo daljSiga napredovanja pe-
kladajo., Pa tem zapet povzemanim vajam se mora
bogateji razrasek in zraven spodbudek novosti dajati;
zatoraj tukaj ni zadosti le &irji Stevilski krog je-
mati, in mnoZnidi porabe pristavljati, temué treba
je tudi vaje same v drugacen red devati, tako na-
mred, de se med seboj ne verstijo po ¢asama nara-
sanih &tevilih, kakor se je na pervih stopnjah godilo,
ampak po raznih plemenih postevanja, Po takem po-
tu s¢ bo ta tretji oddelek kazal kot spodbudno po-
navljanje, in s tem vred kot napredovavno razdir-
janje obeh sprednjih oddelkov.

§. 30. Ponavljavno sostavljanje Ste-
vil od ene do sto.

Uéenik naj pred opomui ulence, de do slej ze
sto &tevil poznajo; po tem naj si da pervih deset
stevil po versti dopovedati, enemu ulencu pa naj
veli tiste Stevila na solski tabli, drugim pa mna svojih
priro¢nih tablicah s Certamiin s ciframi zaznamovati.

Po tem naj ulenci 3tejejo od desetih do dvaj-
setih, in tudi te Stevila naj s ciframi zapisujejo. Use-
nik pa naj pri vsakem Atevilu prada, keliko de je
desetic v njem, in Koliko enot e po verhu; in naj
veleva pazili, de pri zapisanih &tevilih vselej cifra
na desni pomenja enote, cifra ma levi pa desetice,
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Kadar se pri razlaganji. Stevil v desetice in eunote
Se kakosne teZave kaZejo, maj se utenik . povraca
na pooditovanje s Certami.

Po enakem nalinu. se potem #tevila od dvajse-
tih do tridesetih, od tridesetih do Stirdesetih,.i t. d.
ponavljaje v pregled jemljejo. V zadnje naj ulenik
daje poljubne Stevila od ene do sto zapisovati, in
ravno tako razne zapisane Stevila sred tistega pro-
stora izgovarjati,

§. 31..Stevila od ste do tavienta

Utenik naj opomni, de sto 8¢ ni naj vedji Ste-
. vilo, K sto znamo pridjati e eno, K temu novemu
stevilu spet eno, in tako k vsakemu sledelimu &te-
vila e po eno enoto, in s tem dobivamo veduo no-
ve in vedji Stevila. Stevenje ez sto dalje se godi
po ravno takem nadinu, kakor Atevenje od ene do
sto; zacinjamo namre¢ spet pri eni, in samo besedo
sto spred postavljamo, namred:
Sto in eno, sto in dve,.,. sto in deset;
sto in enajst, sto in dvajnast, sto in dvajset:
sto in eno in devetdeset, sto in dve in devetde-
set i t. d,
Namesti sto in sto pravimo dve sto.
Po tem 3tejemo ravno tako dalje:
dve sto in eno, dve sto in dve...
ter dohajamo fasama ma tri sto, Stiri sto,...
devet sto,tavzent.Tavient, tudi jezero
ali,tisué je namreé toliko kot deset sto.
. Kakor ima desetica deset enot, stotica deset
desetic, ravno tako ima tavZentica deset, stotic,
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Prav vaZno je, de so ufenci v stanu, si ob-
stojne desetiSke dele vsacega teh #tevil jasno domi-
gljevati, ker ravno s tem se &tevila med sto in tav-
‘zentam povradujejo na Stevila perve stotice, ktere
se lahko 3e neposredno razgledujejo. Ugenik tukaj
pra¥aj zdaj po obstojnih’ delih danega 3tevila, zdaj
po &tevilu, ktero je iz danih obstojnih delov; na pr.

Koliko stotic, desetic in enot je v Stevilu tri sto
pet in osemdeset?

Kako se pravi &tevilo, ktero ima sedem stotic,
dve desetici in devet enot?

Zdaj naj utenik dalje ufencam skazuje, kako
se Stevila med sto in tavZentam s ciframi za pisu-
jejo, in kako se zapisane izgovarjajo; in sicer
po stopnjah v slededi versti:

1. Cisti stovi.

Kakor se 1 sto zaznamuje z 1 in dvema nié-
lama na desni, tako se stavijo vse stotice na tretje
mesto od desne zadenjsi, ter drugo in tretje mesto
se dopolnuje z ni¢lami, kadar so sami stovi pisati,

100 pomenja tedaj 1 stotico ali sto;

200 % 2 stotici , dve sto,
(11 A 3 stotice ,, tri sto,
1000 10 stotic ,, tavzent.

2. Stovi z deseticami in enotami.

Kadar so v $tevilu zraven stotic tudi d esetice
ali enote, ali desetice in enote, se pife cifra stoti¢
na tretje, cifra desetic na drugo, in cifra enot na
pervo mesto od desne. Kadar ni nobenih desetic ali
nobenih enot, se namesti njih.ni¢la stavi.

Navod iz glave podtevati. 6
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4. Na pr, Stevilo &tiri sto dve in osemdeset ima
4 stotice, 8 desetic in 2 enoti; % se tedaJ postavi
na tretje mesto od desne, 8 na drugo, in 2 na per-
vo; tedaj je 482. Kadar tukaj nar pred 4 pidemo,
si li pod temi Ze mislimo stotice 2 Koliko cifer mora
potrebama Se slediti, de 4 ravne stotice pomenjuje?
Dve, kterih perva pomenja desetice, in zadnja enote,

Kako se pie tri sto in 3tirdeset, slo in Sest,
pet sto in dvanajst i. t. d.?

Kadar hodemo &tevilo, ktero se pise s tremi ci-
frami, izgovorili, je le treba, tretjo cifro od desne
kot stoitce, drugo kot desetice, in pervo kot enote
izredi.

Na pr. V &tevilu 738 pomenjuje 7 stotice t. j.
sedem sto, 3 pomenjuje deselice tedaj trideset, in
8 enote tedaj osem; skupaj sedem sto osem in
trideset.

Kako se berejo &tevila: 321, 179, 866, 101,
509, 270,...%¢

§. 32. Daljne Stevila tez tavient.

Daljno &tevenje ez tavZzent se ravno tako
obravnava, kakor 3tevenje od 1 do 1000. Ravno to
velja od navoda, zapisovanje in izgovarjanje vigjib
stevil uiiti.

Vender take 3tevila v navadnem Zivljenji ne
dobajajo tako pogostama, in le malokdaj je z njimi
iz glave postevati; zatoraj se je udeniku pridoti¢nih
vajah le kratek ¢as treba muditi.
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i. Sostevanje sStevil.

De bodo tudi slabji uenci v stanu, v postevanji
gotovo in vspeino napredovati, naj udenik tukaj za-
tinja z nar loZjimi vajami v so&tevanji, in od tistih
naj se v naravni, po stopnjah vversteni nasledbi pre-
stopa na teZji naloge.

§. 33. Pristevanje Stevil, ktere njso
veéji ko 10.

a) Spredenjsko po naravnem redu Steti ni ni¢
druzega, kakor neprenehama 1 pristevati k 3tevilu,
ktero je bilo vsaki pot spredaj; udenci tedaj vedo
k wvsakemu Stevilu 1 pristevati, de le znajo urno
napredama Steti. 1in 1 je 2, 2in 1 je 3, 8 in 1
je 4, i, t. d. De se pa pri teh vajah vsi udenci ve-
dno pazni obderZijo, naj jih utenik ne kli¢e zversta-
ma, ampak tam in tam, in naj vsakemu veleva ondi
dalje pristevati, kjer je sprednjik nehal.’

Po tem naj te vaje jemlje tudi neporedama, in
naj si prizadeva dotine vprafanja z razli®no besedo
bolj spodbudne delati, Na pr. Koliko je 25 in 1%
Koliko da 17 in 1 2 Ktero stevilo je za 1 vetji ka-
kor 59? Kadar priftejes 1 k 48, koliko imas po
tem ? Koliko enot je 63 in 1? 36 za 1 pomnoZeno,
koliko ti da? Pri tem pa naj vselej naganja k po-
polnim odgovoram; na pr, pe vprasanji: koliko do-
bii, kadar 1 pridtejes k 58% naj ufeniku ne bo za-
dosti odgovor: 59, ampak naj tirja celi stavek: ka-
dar 1 pristejem k 58, dobim 59.
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Pridtevanje enote 1 se zdaj Se s primernimi
7gledi spravlja do vedji gotovosti in urnosti.

Jose ima 8 jabelk, in zraven dobi Ze eno jabel-
ko; koliko jabelk ima po tem?

Mica ima v svoji hranilnici en goldinar in en
grod ; koliko grosev ima skupaj?

V nekem vertu je 24 hrusek in ena brezkev;
koliko je vseh dreves?

Uéenec si kupi za 16 kr. papirja in eno pero
za 1 kr.; koliko kr, je izdal?

Stevilo si mislim; & 1 od tistega vzamem, mi
8e ostane 67 ; ktero &tevilo sem si mislil 2

Tvoja mati so 34 let stari, ole pa so za 1 le-
to starji; koliko so oni stari?

Rezika je od svojih &esenj eno snedla, in e
ji ostaja 48 edenj; koliko Zeenj je pred imela?

Anton ima 3 gl. 8 kr,, in stric mu dajo za god
§e 1 gl.; koliko ima po tem? — Tukaj naj uéenik
napelje otroke, de opazijo in sprevidijo, de le &te-
vila enacega imena je mogole so&teveti,

Rozika v svojo hranilnico, v kteri je Ze 5 gl
in 48 kr., pridene e 1 kr.; koliko denarjev je po
tem v njej?

b) De se otroci izvadijo 2 pristevati, naj jim
uenik daje redovne nasledbe verst izpeljevati, zdaj
po samem: 4

1in2je8, 3in2jed 5in2je7 it d
"2in2jelh hin2je6 6in2jes, it d
zdaj spet v zvezi, namrec :

1in2je 3, 2in2jek 3in2jeb, it d

Semkaj spadajo tudi sledede vaje:
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Lin2je3, 11in2je13, 21 in 2 je 23,
2in 2 je h, 12 in 2 je 14, 22 in 2 je 24,
3in2jed 13in 2 je 15, 23 in 2 je 25,

O A i tod i tod

Pri tem bodo ulenci sprevidili, de kadar se 2
pristeva k Ztevilu, ki je iz desetic in enot, je treba
le k enotam 2 pridteti, desetice pa nespremenjene
pustiti.

Koliko je 81 in 29— 37 in 22 —65 in 22 —
48 in 22 — 79 in 2?7 — Ktero 3tevilo je za 2 vel
kakor 169 — 32 za 2 pomnoZzeno koliko je?

Koliko enot dobis, kadar k 77 pristejes 2?2
Ktero #tevilo je za 2 ved kakor 58?

Koliko krajcarjev je 34 kr, in 2 krajcarja?

Joze hodi ob 8 v %olo, in ondi, ostaja po 2 uri;
ob kteri uri hodi iz &ole %

Tvoj ote so bili en teden in dva dni na poti;
koliko dni to stori?

Jez sem 9 let star, se oglasi pridni Tine; jez
sem pa ravno za 2 leti starji, pravi Lojze. Koliko
je Lojze star?

Neki tergovec prejme dva zaboja blaga; eden
tehta 85 &, eden pa 2 # manj; koliko & tehta
drugi ?

Miha dobi k 18 gl. 25 kr. ge 2 gl.; koliko ima
po tem?

Kmetica je potegnila za maslo 1 gl. 52 kr. ; in
za zelenjavo 2 kr.; koliko je to skupaj?

Martin je vlansko leto djal 3 gl. 38 kr. v hra-
nilnico ; letos je priloZil §e 1 gl. 2 kr.; koliko ima
zdaj v hranilnici? (Tukaj se k 3 gl. 38 kr. nar pred
pridteje 1 gl., in po tem Se 2 kr., reko&: 3 gl. 38
kr. in 1 gl je & gl. 38 kr, i 2 kr, je & gl. 40 kr.)



—_ 86 -

c) Ravno tako, kakor priitevanje z 2, se tudi
jemlje pridtevanje s 3, 4, 5,... 9, 10. Pri tem pa
se mora uenik posebno na tiste namerke ozirati,
kjer se s prlitevanJem desetice spreminjajo; na pr.

Koliko je 27 in 92

Sostevanje se v tacih nagodkih nar bolj prosto
godi z deseti¥kim poStevanjem; nar pred
se namreé k 27 pristeje toliko enot, de se dobi 30,
in po tem se k 30 pristavijo 3e ostale enote, nam-
re¢: 27 in 3 je 30, in 6 je 36,

Do enacega izsledka se dohaja tudi po sledeéih
sklepih ;

27, in 10 je 37; 27 in 9 pa je za 1 manj ka-
kor 37, tedaj 36. — Ali pa: 21 in 9 je 30; 27 in
9 pa je za 6 vet, tedaj 36.

Naloge.

Neki ote ima 6 sinov in 4 héere; koliko ima
otrok ?
Pek kupi 82 seznjev terdih in 7 seznjev meh-
kih derv; koliko seznjev derv je to skupaj?
France ima 24 kr.; koliko bo imel, kadar mu
teta dajo e 8 kr.?
Tvoj ode so vieraj izdali 45, in danes 6 gl.;
koliko v obeh dneh?
Kmetovavec ima 50 ovec, pa jih prikupi e 9,
koliko ovec ima po tem?
Dekle si kupi za 13 kr. svile ali zide, in za 10
kr, sukanca; koliko je za to izdala?
“Na nekem vertu je 18 jablan in 7 hrusek ; ko- -
liko sadnih dreves je to?
Tvoj brat da za papir 24 kr. in za peresa 6
kr.; kolike kr. skupaj?



S

Branjevka proda za 48 kr. jabelk in za 9 kr.
hrudek ; koliko izkupi vsega?

JoZe plaga krojatu ali Sivarju za suknjo 23 gl.,
in za hlade 7 gl.; koliko stori to skumpaj?

Tvoj starji brat je 14 let star, in bo mogel biti
se 8 let v Zolah; koliko bo star, kadar bo Sole do-
kondal 2

En funt olja velja 26 kr.: kadar se @& za A kr,
podraii, koliko velja po tem?

Stevilo si mislim; &e 5 odvzamem, mi ostane &e
55; ktero Atevilo je to?

Voznik pripelje tergovcu tri velike zaboje ali
kiste; pervi ima 6, drugi 5 in tretji 7 centov; ko-
liko ct. imajo ¥si trije? {Tukaj se naj pred soate-
jete dve Stevili, in k izsledku se pristavi e tretje).

Od kterega &tevila se mora 6 vzeti, de & 31
ostane ¢ :

52 kr. je za 8 kr, manj kakor koliko kr.%,

Neki ode ima 2 sina in 4 héere, mjegov sosed
pa ima 3 otroke veé, koliko otrok ima on?

Koliko ur dneva je preteklo ob dveh popoldne,
koliko ob desetih zveder?

Koliko dni leta je preteklo 6. februarja? -

Kositrar ali klamfar naredi dva Zlebovaj pervi
je 5 seZnjev in 3 Zevlje dolg, drugi pa 6 seZnjev;
koliko sta oba skupaj dolga?

Koliko je 17 gl. 28 kr, in 7 gl. 5 kr.?

Katra ima 3 brate in 4 sestre; koliko otrok
imajo njeni starsi? — 8 otrok.

Ote ima 3 sinove, in vsak teh detkov ima
eno sestro:] Koliko otrok ima tisti oée? — 6 otrok

Dorasen &lovek ima 20 konénikov, 8 sprednjikov
in 4 podotnike; koliko je zob skupaj ¢



ol s

Koliko dni je eno leto in 7 dni?

Kerémar ima dva soda, eden derZi 780 bokalov,
eden pa za 10 bokalov veé; koliko bokalov derii
dragi sod?

§ 34 PriStevanje &Stevil, ktere so
vedji ko 10.

a) Kadar so dane 3tevila samo iz de-
setic, ali samo iz stotic.

Koliko je 50 in 20¢ 50 je 5 desetic, 20 ste 2
desetici, 5 desetic in 2 desetici je 7 desetic ali 70, —
Koliko znese 40 in 30, 20 in 60, 10 in 80, 30 in
502 — Koliko je 200 in 300? 2 stotici in 3 stoti-
ce je 5 stotic t. j. 500. — Koliko je 700 in 200,
400 in 500. 509 in 300, 200 in 400?

K 80 naj se pridteje 50. 8 desetic in 5 desetic
je 13 desetic, ali ker 10 desetic da 1 stotico, 1 sto-
tica in 3 desetice, t. je j. 130. Ali pa: K 80 pri-
teto 8e 20, je 100, in po tem e 20 na verh, je 130.
— Koliko je 70 in 50, 90 in 60, 50 in 60, 700 in
400, 800 in 600?

V neki Soli je 50 detkov in 40 deklic; koliko
je vseh otrok?

Koliko znese 30 kr. in 20 kr.?

Kmetovavec ima 70 ovec, in jih & 30 prikupi;
koliko ovec ima po tem %

Neka vas je pred imela 90 his; poslednje leta
pa so Se 20 novih prizidali; koliko hi¥ ima vas zdaj ?

Neki ote je pred smertjo odlotil sinu 800 gl.,
héeri pa 600 gl.; koliko obema skupaj ?
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Tergovec prejme 600 & sladkorja in 500 & ka-
ve, koliko & je blaga skupaj?

Tvoj ofe imajo dva dolznika, pervi jim je dol-
zen 700 gl., drugi pa 200 gl,; koliko sta jim oba
dolzna ¢

Neka 8ola ima 3 razrede; v pervem razredu je
50, v drugem 40, v tretjim 80 otrok; koliko jih je
v celi 3oli?

b) Kadar ima le pridtevanec samo eno
pomenljive mesto.

43 in 30; 40 in 30 je 70, in 8e 5, je 75, —
Koliko da 26 in 40, 37 in 50, 71 in 20, 63 in 30>
97 in 40, 160 in 200, 540 in 6092 — Po ved tacih
zgledih bodo udenci precej k celemu pervemu &te-
vila mogli znati drugo pristevati; na pr. 45 in 30
je 5.

“Koliko je 38 @ in 60 #?

Tvoj ofe so 35, in tvoja mati 30 letl stari, ko-
liko let &tejeta oba skupaj ?

Delavec je imel 85 gl. v druZbini hranilnici,
prilozil je e 20 gl.; koliko ima zdaj v hranilnici?

Janez je dal svoji sestri 20 Cesenj, zase pa jih
je ohranil %e 48; koliko defenj je v zadetku imel?

Barbikin oe Stejejo 36 let, njen stari ode so
za 30 let starji; koliko so stari?

Dninar si prisluZi pervi dan 45 kr,, drugi dan
‘pa 40 kr., koliko znese to skupaj ?

Kuharica kupi za 32 kr. kave, in za 20 kr.
olja; koliko denarjev je izdala?

Koliko dni jmata mesca marci in april skupaj?

Nekdo posodi enemu sosedu 560 gl., in druze-
mu-400; koliko je posodil obema %



Utenec si kupi troje bukve; perve veljajo 18
kr,, druge 10 kr,, tretje 30 kr.; koliko veljajo vse
troje bukve

Luka je imel 2 gl. 26 kr.; stric so mu dali se
20 kr.; koliko ima po tem?

Voznik naloZi na en voz 12 ct. 88 @, na dru-
zega pa 10 ct. 40 #&; loliko na oba voza?

c) Kadar imate obe Stevili veé& po-
menljivih mest.

Koliko je 25 in 43% K pervemnu Stevila se pri-
Stejejo naj pred desetice, in po tem enote druzega
§tevila, reko®: 25 in 40 je 65, in 3 je 68. — Ko-
liko je 25 in 15, 38 in 39, 79 in 12, 33 in 42, 29
in 17, 32 in 67, 88 in 129 — Koliko je 360 in 35,
275 in 22, 709 in 532

Kadar je 345 in 456 soSteti, se k 456 pristeje-
jo nmar pred stotice; potem desetice, in poslednji¢
enote druzega Stevila, namre¢: 456 in 300 je 756,
in 40 je 796, in 5 je 801. — Koliko je 512 in 253,
709 in 340, 591 in 2092

Koliko znese 18 lotov in 14 lotov?

Nekdo daje 28 kr. na dan za hrane, in 25 kr,
za druge potrebe; koliko je njegova vsakdanja izdaja?

Ljudska 3ola ima dva razreda, v niZjim je 8¢,
v visjim pa 78 otrok, koliko ofrok je vtej Soli ¢

En zvonik je 115 ¢Cevljev visok, drugi pa je
38 tevljev vidji; koliko visok je zadnji?

Nekdo proda dve vedri vina, pervo za 25 gl.;
in druga za 18 gl.; koliko za oboje potegne?

Joze je 29 let star, njegov ole so za 32 let
starjis koliko so ofe stari?

V tej soli je zdaj 63 uCencov, 17 pa jih jo je
zapustilo; koliko utencov je bilo od zatetka tukaj?
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Mokar ima 134 vaganov lepe moke, in 97 sred-
nje moke v zalogi; koliko vaganov moke je skupaj?

V sod nalijejo naj pred 69, in potem Se 39 bo-
kalov vina; koliko bokalov je skupaj?

Kmet proda dve Kkravi, eno za 86 gl.; drugo
pa za 75 gl.; koliko izkupi za obé?

Koliko dni imajo mesci januar, februar in marci
navadnega leta skupaj?

Koliko dni leta je 26. dan februarja Ze preteklo?

Neka gospa kupi dva kosa platna, eden meri 54,
eden pa 48 vatlov; koliko vatlov je skupaj?

Kmet naZanje na eni njivi 102, na drugi pa 67
vagonov pienice; koliko na obeh njivah?

V neki vasi je 175 stanovaveov, v drugi pa jih
je 88, in v tretji 90; koliko stanovavcov imajo vse
tri vagi?

Nekdo ima gotovega denarja 58% gl., in poso-
jenega 660 gl.;" koliko je njegovo premoZenje ?

Kuharica da za meso 2& kr. za sirovo maslo
. 28 kr., in za kruh 8 kr.; koliko to znese?

Neka vas ima 638 stanovavcov, druga pa jih ima
148 vet; koliko jih ima poslednja vas?

Tvoja mati kupijo dve ruti za vrat; perva velja
1 gl. 12 kr., druga pa 45 kr.; Loliko veljate obe
skupaj ?

En funt kave velja 42 kr,; koliko veljata 2 &?

Nekdo je izdal mesca januasrja 28 gl., februar-
ja 25 gl., 'marcja 30 gl.; koliko je izdal te Cetery
leta ? ‘

Cok sladkorja tehta 8 & 25 lotov, drugi &k pa
ma 7 @ 20 lotov; koliko tezka sta oba?
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Pridna gospodinja je v enem letu napredla 42
viter preje, in vsaka njenih dveh pridnih héer 25
viter ali dtren; koliko so napredle vse tri?

Neka druzina je potrebovala mesca jamuarja 48
gl. 45 kr,, febrauarja pa 43 gl. 15 kr.; koliko oba
mesca skupaj ? ;

Kerémar ima dva soda, pervi derZi 18 veder
14 bokalov, drugi 23 veder 23 bokalov ; koliko der-
zita oba skupaj?

Mesar pobije dva vola; eden je téhtal 5 ct. 48
@, eden pa 6 ct. 15 &; koliko oba skupaj ¢

Mizar je prejel za predalnik 11 gl. 35 kr,, in
za mizo 5 gl. 24 kr.; koliko skupaj?

Kmet je nesel iz mesta domu: 3 & 16 lotov
mesa, 2 # 8 lotov riZa, in &4 & 8 lotov sladkorja ?
koliko je imel nositi?

Od dveh zabojev ali kist ima pervi 2 ct. 58 &,
drugi pa 1 ct. 42 &; koliko imata oba skupaj?

Iz treh sodov holejo vino v drugo posodo pre-
toditi; pervi sod derzi 5 veder 12 bokalov, drugi 4
vedre 28 bokalov, in tretji 4 vedre 24 bokalov;
radi bi pa vse to vino v en sod djali; koliko bo mo-
gel ta sod derzati?

I1. Odjemanje stevil.

§. 35. Odjemanje Stevila, ktero ni
vedéji ko kr. 10.

a) Ni nobene tezave | odjemati ali odatevati,
de le ulenci urno znajo zadenjsko &teti, Ufenik
vzemi ktero Stevilo, na pr. 20, od tega reci 1 vzeti,
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po tem od 19 spet 1 i t. d, namred: 1 od 20 ostane
19, 1 od 19 ostane 18, 1 od 18 ostane 17 i. t, do-
kler se do 1 ne pride.

Ktero tevilo je za 1 manj kakor 37?7 Koliko
se dobi, kadar se 60 za 1 zmanjsa? Koliko je 92 in
manj ? Koliko ti ostane, kadar 1 vzame$ od 592

Od 10 kr. da Minica 2 kr. za hruske, koliko
ji ostane?

Jakop je 8 let star, France pa je za 1 leto
mlaji; koliko je France star?

Koliko krajcarjev e manjkapri 1 kr. do ene-
ga goldinarja?

Prestopno leto ima 366 dni, navadno leto ima
1 dan manj; koliko dni ima navadno leto ?

Oc¢e so bankovec za 50 gl. na pot seboj vzeli,
in so le 1 gl. spet domu prinesli; koliko so na
poti izdali ¢

b) Dalje se vadi 2 odjemati.

Koliko ostane, kadar od 3 vzames 27 Koliko
ostane 2 od 49 2 od 52 i. t. d.

Koliko ostane 2 od 26?2 2 od 6 ostane 4, 20 in
4 je 24. — Koliko ostane, kadar 2 odstejes od 319
9 od 30 ostane 28, 2 od 31 pa 1 ve&, tedaj 29,
Ali pa: 1 od 31 ostane 30, 2 od 31 pa 1 manj, te-
daj 29.

Zdaj so jemati naslednje vaje,

Jemljite od 100 vedno po 2, dokler v zadnje ni¢
ne ostane.

Jemljite od 99 vedno po 2, dokler v zadnje ne
ostane ve¢ kakor 1. Koliko ostane

2082 20d12, 2 0d 22, 2 od 82,...%
2900 3,79 0d 4B 12100928 92'ed=33L.02
2 0od 4 20d14 2 o0d 24 2 od 34,...%



2 od 10, 2 od 20, 2 od 30,...%
2 od 11, .2 od 21, 2 od 3d5.%.%
Veliko okno ima 7 steklenih &iber ali &ip;
2 pa je tota ubila, koliko je ostalo &e celih?

Jez imam 2 kr,; koliko mi ¢ manjka do ene-
ga goldinarja ?

Za koliko sta 2 bokala manj kakor 1 vedro?

Koliko manjka pri 2 mescih do enega leta?

UiZenec si kupi olovnik za 2 kr., in da dvajse-
tico ; koliko kr. bo iz nje dobil?

Liza je zdaj 9 let stara, njen brat pa je za 2
leti mlajdi; koliko je on star?

V neki Zoli je 51 deckov, &tevilo deklic je za
2 manjsi; koliko deklic je v tisti Soli?

¢) Enako se ravna, ko se vadi stevila 3,4, 5,...
9, 10 oditevati. Odstevanje tistih od tacih Stevil,
ktere ne gredo ez 10, dosleduje iz neposrednega
razgledovanja; odstevanje veljih 3tevil se v zaetku
po prostem sklepanji napravlja, dokler otroci niso
dosti izvajeni. De na pr. 4 od 7 3, & od 10 6 osta-
ne, se lahko iz razgledovanja &ert neposredama spre-
vidi. Kadar je pa na pr. & od 27 odsteti, se sklepa
tako: 4 od 7 ostane 3, od 27 pa za 20 ved, tedaj
23. Ko je dalje & od 12 odsteti, se sklepa: 4 od 10
ostane 6, 4 od 12 pa za 2 vet, tedaj 8; ali pa: 2
od 12 ostane 10, & od 12 pa za 2 manji, tedaj 8.

Neki ode ima 10 otrok; & so simovi, koliko
ima hier ¢

0d 12 mladih titkov jih je 5 izletelo, koliko
jih %e ostane v gnjezdu ?
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Tone si je 17 kr. prihranil, ter je kupil pisenj
zvezek za 4 kr.; koliko kr. mu Se ostane?

France bi imel 12 verstic spisati, pa je komec.
ure 3e le 9 verstic dopisal; koliko verstic mora e
spisali?

Janez kupi 15 hrusek ; kadar jih 5 sne, koliko
mu jih &e ostane?

0d 14 kozarcov se jih je 5 ubile, koliko osta-
ne 8¢ celih ?

Iz soda, ki derzi 48 bokalov vina, so 10 bo-
kalov vzeli; koliko bokalov & v sodu ostane?

Nekdo prejme 86 gl., izda pa spet 9 gl.; ko-
liko %e¢ ohrani?

Tvoj ote so zdaj 30 let stari, ti pa si 7 let
star ; koliko let se tvoj ole starji kakor ti?

Od 78 udencov jih je v Soli manjkalo ravno 6;
koliko uéencoy je bilo v pri¢o?

Ti ima3 6 pol papirja; koliko pol ti e manjka
do enih bukev?

Koliko kosov ti #e manjka do ducata, kadar
imas 7 kosov?

Za koliko je 8 lotov manj kakor en funt 2

Za koliko je eno vedro veé, kakor 9 bokalov?

Nekdo mora 21 gl. placati, ima pa samo 6 gl.;
holiko gl. mu & manjka ¢

Uradnik dobuje po 40 gl. na mesec, in si pri-
hranuje po 9 gl.; po koliko izdaja?

Cevljar mora 28 parov evljev narediti; 6 parov
je Ze storjenih, kolike mu jih je 3e izdelati?

DeZa masla tehta 37 &, prazna deZa pa ima le
8 @&; koliko & je samega masla?

Ker¢mar ima 35 veder vina; 5 veder pa ga po-
todi, koliko mu ga &e ostane?



= il =

Nekdo je 52 gl. dolZen, in jih plada 9 gl.; ke~
liko Se ostane na dolg ?

Kos platna meri 41 vatlov, mati odrezejo 3 va-
tle za eno srajco; koliko vatlov ga Se ostane?

Nekdo je kupil konja za 128 gl., in je dal 10
gl. zavdavka; koliko mora Se dopladati.

Ote ima 11 otrok, 7 jih ]e sinov; koliko je
héer man_; kakor slnov?

Stevilo si mislim;  mu e 9 pridenem, dobim
75 gl.; ktero &tevilo sem si mislil?

Utenik vsak dan uci od 8 do 12 zjutraj, in od
2 do 4 popoldne; koliko ur uti vsak dan?

Cok sladkorja ima 11 &, drugi &k pa ima 2
@ manj; koliko tehtata oba skupaj ?

Zdaj je ura 10 in 8 minut; koliko Se manjka
do poldna? (Od 10 do 12 ste 2 wuri; od desetih in
3 minut pa je za 8 minut manj, tedaj 1 uro 52 minut).

Ob kteri uri solnce izide, kadar je izslo 5 ur
10 minut pred poldnem ?

Dekla sluzi 48 gl. na leto, konec leta pa ima
le #e 8 gl. 5 kr. potegniti; koliko je poteguila med
letam? (Od 48 gl. 8 gl. odstej, ostane 40 gl., in od
teh e 5 kr. vzemi, ostane 39 gl. 55 kr.).

Tvoja mati kupijo za 7 gl. 10. kr. platna, pa
dajo bankovec za 50 gl.; koliko bodo iz njega
dobili?

Koliko $e oStane od 12 gl. 45 kr., kadar se
3 gl. 8 kr. izda ? (0d 12 gl. 45 kr. nar pred 3 gl
vzemi, ostane 9 gl. 45 Kkr., in od tega Se 8 kr, od-
gtej, ostane 9 gl. 37 kr.).

Lojze je 12 let 2 mesca star, njegova sestra pa
je 8 leta 7 mescov mlaj#i; koliko je stara?



§. 36. Odjémanje Stevila, ktero je
velji ko 10.

a) Kadar imate obe 8tevili same de-
setice ali same stotice,

Koliko ostane 30 od 70?— Od 7 desetic 3 de-
setice odstej, ostanejo $e & desetice t. j. 40.

Koliko ostane, kadar se odsteje 20 od 50, 30
od 90, 50 od 80, 70 od 90?

Za koliko je 200 manj kakor 400, 700 manj
kakor 900, 300 manj kakor 8007?

Joze ima 50 kr,, in 20 kr, izda; koliko %e ob-
derzi ?

- OZe razdelijo 80 orehov med & otroke; kadar
jih Tone 20 dobi, koliko ostane drugim otrokam ?

Kerémar kupi za 30 gl. vina, in da bankovec
za 50 gl.; Kolike dobi iz njega?

Janez ima 90 Zespelj, in jih da 40 velji sestri,
manjii sestri pa 30; koliko &eépelj Be ohrani?

Kmet proda njivo za 800 gl, ktero je pred pe-
temi leti kupil za 500 gl.; koliko je imel pri njej
dobidka ?

Vozovlak hod1 ob osmih in 30 minutah iz Ljub-
ljane, in dohaja ob enajstih in 40 minutah v Celje;
kuhko tasa potrebuje za to voZnjo ¢

) Kadar ima le od]emanec samo eno
pomenl_]lvo mes to.

Koliko ostane, kadar se vzame 20 od 542 — 20
od 50 ostane 30, 20 od 54 pa za A veZ, tedaj 34.

Koliko ostane 30 od 46, 20 od 85, 40 od 71,
70 od 99, 300 od 542, 80 od 293? ]

Navod iz glave postevati, i
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Po nekterih vajah morajo uéenci znati enomes-
lno stevilo meposredama od druzega odjemati; na
pr. 20 od 3% ostane 34.

Tergovec je imel 85 # sladkorja; ter ga je
prodal 40 &, koliko mu ga je Ze ostalo ?

0d 364 gl. se 30 gl. izda; koliko ¥ ostane ?

Tvoj stari ode so zdaj 72 let stari; koliko stari
so bili pred 50 leti?

~~Nekdo je imel dolg za 228 gl.; in ga je izplatal
.do 30 gl.; koliko je Ze odplaZal?

Koliko lotov manjka pri 20 lotih do enega funta?

Koliko goldinarjev in krajcarjev je 83 kr.? —
koliko 78 kr., 95 kr, #15 kr.?

V neki Soli je bilo od zaletka 92 otrok, pa
med letam jih je 20 odstopilo; koliko udencov je se
ostalo v tej Soli?

Nekdo je kupil vola za 90 gl., in ga je pozneje
prodal za 125 gl.; koliko je pri njem prikupZeval ?

Voznik pelje 675 & blaga; kadar 200 & zloZi,
kolike e obderzi na vozu?

Nekdo prejme 82 gl. 55 kr,, pa izda 40 gl 30
kr.; koliko mu 8e ostane ?

¢) Kadar ima odjemanec veé pomenlji-
vih mest.

0d 65 je 41 odsteti. To se naj bolj prosto zgodi,
de se od vedjiga &tevila naj pred desetice in po tem
enote manjsiga Stevila vzamejo, namre : 40 od 65,
ostane 25, in od 25 &e 1, ostane 24. Znalo bi se
tudi tako ravnati: 41 od 60, ostane 19, od 65 pa
5 vet, tedaj 24. — Koliko ostane 22 od 35, 47 od
89, 53 od 161, 87 od 194 %

Ko je 548 od 791 odateti, se [odvzame nar pred
500, po tem 40, poslednjié 8, namred : 500 od 791, osta-
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ne 291, od teh se 40, ostane 251, in od teh #e 8,
ostane 243. — Koliko ostane 320 od 598, 461 od 528
407 od 653 ¢

Koliko ostane, ko se 38 kr. od 1 gl. oditeje?

- Koliko manjka na 28 kr, 35 kr., 42 kr,, 45 kr.

Se do 1 goldinarja ?

Za koliko je 75 % manj kakor 1 ct.?

Koliko lotov je 15 lotov manj kakor 4 funt?

Koliko let in mescov je 23 mescov?

Koliko @ in lotov je 58 lotov ?

Konj je za 128 gl. na prodaj; kupec pa se po-
godi za 17 gl. manj; koliko plata za konja?

KlobuZar postavi 50 klobukov na somenj, ter jih
28 proda; koliko mu jih ostane ¢

Nekdo kupi za 64 gl. blaga, in da bankovec za
100 gl.; koliko dobi iz njega?

V sodcu je 23 bokalov vinaj koliko bokaloy
manjka, de bo eno vedro ?

Koliko je ura, kadar je 21 ur dneva preteklo?

Pek kupi 148 vaganov moke; 55 vaganov je
;popece; koliko ima &e moke v zalogi?

En nograd je dal 87 veder vina, drugi pa 28
veder manj; koliko oba skupaj?

0d 54 jaje kaharica porabi 35; kolike ji jih Se
ostane ?

Dninar izdaja po 38 kr. na dan, sluZi pa po 56
kr.; koliko si pribrani vsak dan?

Med 46 osebami, Kiere so bile na emem wozu na
Zeleznici, je bilo 17 Zenskih, koliko je bilo mozkih?

0d 264 ovec so jih 58 prodali; kolike je bil
ostanek ¢

V sodcu je 82 bokalov olaj &e so ga 53 boka-
lov odtotili, koliko bokalov %e ostane v fodcu Tsd
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Pri zidanji hide je nar pred 70 oseb delalo,
pozneje pa le 48; koliko moz vel je v zadetku to
higo delalo, kakor pa pozneje?

Kmet je 87 vaganov pSenice pridelal, pa je
precej je 25 vaganov prodal; koliko mu je tiste
ostalo 2

Nekdo ima 1000 gl. letnih prihodkov, pa izdaje
le po 850 gl.: koliko si prihrani vsako leto?

0Od navadnega leta je Ze 208 dui preteklo; ko-
liko dni e ostaja?

0Od 8 veder vina je kermar 32 bokalov poto-
¢il; koliko mu ga je ostalo?

Koliko gl. in kr. je 55 kr, in 42 kr.?

Koliko bukev in pol je 18 pol in 21 pol?

Koliko @ in lotov je 23 lotov in 17 lotov?

V drevesni oli je stalo 450 drevesec? 264 pa
so jih prodali; koliko jih je Se ostalo?

Nekdo je bil 1814. leta rojen, koliko je zdaj star ?

Hlapec sluzi 36 gl. letne plage; med letam pa je
na tej prejel 20 gl. 48 kr.; koliko ima &e tirjati? (od
36 gl. 20 gl, ostane 16 gl., od teh 3e 40 kr., osta-:
ne %e¢ 15 gl. 20 kr, in od teh Se 8 kr., ostane 15
gl. 12 kr.) Treba je utence na to derZati, de vaako
krajcarsko 3tevilo precej urno od goldinarja odite-
vajo; na pr. 48 kr. od 1 gl. ostane 12 kr.

Na dolgu, kteri je 158 gl. 52 kr. znesel, se Je
43 gl. 38 kr. platalo; koliko je bil ostanek dolga ?
(40 gl. od 158 gl 52 kr., ostane 118 gl. 52 kr.,
od teh 30 gl. ostane 115 gl. 52 kr., od teh 30 kr,.
ostane 115 gl. 22 kr., in zadnjié od teh &e 8 kr.,
ostane 115 gl. 1% kr.).

Koliko ostane od 47 gl. 13 kr. kadarse 10 gl.
A4 kr, izda? (Kadar je dtevilo krajcarjev v odje~
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mancu vedji, kakor v drugem &tevilu, je nacr bolj
pripravno, de se naj pred od goldinarjev vedjiga ste-
vila vzamejo goldinarji in krajcarji manjdiga Stevila,
in k ostanku pristejejo krajcarji vedjiga atevila,
namret: od 47 gl. 10 gl. odstej, ostane 37 gl, od
teh Se 44 kr, ostane 36 gl 16 kr., in k tem &tej
memo pusenih 13 kr., je 36 gl." 29 kr.).

Tergovec proda od 54 @& kave 23 & 16 lotov;
koliko mu je %e ostane?

Iz soda, v kterem je bilo 4 vedre 36 bokalov
vina, so vzeli 2 vedri 18 bokalov, koliko vina je v
sodu Ze ostalo ?

Kuharica kupi za 1 gl. 15 kr. mesa, za 2 gl
24 kr. moke, in za 1 gl. 36 kr. masla; koliko de-
narja mora nazaj prinesti, kadar je od gospodinje
bankovec za 10 gl. prejela?

INE. Mnozenje stevil.

§. 37. Mnozenje &tevil, ktere niso

vectji ko 10,

Za mnoZenje 3tevil je potreba znati nasledbe
verst, kiere se po navadi imenujejo Enkrat eno.
Utenik mora v to veliko paznosti obradati, de se
otroci Enkrat eno dobro navadijo; skerbeti mora,
de bo to s pristojnimi pootitljeji otrokam jasno raz-
gledati dal, in po tem v njih spomin terdno vtisnil

a) De 1 krat 1 je 1, 1 krat 2 2, 1 krat 3 3,
i, t. d. je samo po sebi jasno, in ne potrebuje dalj-
nega razkladanja; udenci naj tedaj precej dotilen
pregled sostavijo :
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1 krat 1 je 1, 1 krat 6 je 6,
1 kerat Eje 2, 1 krat 7 je 7,
1 krat 3 je 3, 1 krat 8 je 8,
1 krat 4 je 4, 1 krat 9 je 9,
1 krat 5 je 5, 1 krat 10 je 10.

b) De bo mnoZenje z 2 prav po gledljivi poti
pootitil, naj uenik na Solski tabli naredi Zerto, in
spod spet Certo; ravno tako 2 Certi, 3, & Certei.t. d.
namred :

Lot e “suilosl o ol i bodworal o Asde bilet- 4.
Votol ‘it Bole cod by b & ok | ol

ter vprasa: kolikokrat po 1 &erta je tukaj? in ko-
liko jih je skupaj? Koliko je tedaj 2 krat 1 Certa?
— Dalje naredim 2 &erti, in spod spet 2 Zerti; ko~
liko &ert je to skupaj % Kolikokrat tu stojite 2 Terti?
Koliko je tedaj 2 krat 2 &erti? — Tukaj vidite 3
derte in spodaj spet 3 ferte; kolikokrat so 3 Zerte
tukaj? Koliko &ert je skupaj? Koliko je tedaj 2 krat
3 Certe 2—Ravno tako se ravna z 2 krat 4, 2 krat
5,... 2 krat 10 Zertami. -

Pootitovanje se uteguje tudi drugad goditi, Ute-
nik poklidgi dva ugenca s klopi, ter ji tako postavi,
de ji vsi udenci lahko vidijo, Po tem reci vsakle-
rema nar pred en, dva, tri,... deset perstov vzdi-
guiti, ter vselej vprasaj: Koliko perstov tukaj vidite
po 2 krat? Koliko perstov je skupaj? Koliko je te-
daj 2 krat po en perst, 2 krat po 2 persia,., 2
krat po 10 perstov? Namesti perstov se znajo tudi
klinci v poocitovanje rabiti ; udenik naj namred vsak-
teremu dveh uéencov da 10 klincov, ktere naj od
zaletka proti tlam nagujene derzita, po tem pa na
uéenikov migljej poredama vzdigujeta; pri tem naj
udenik spet vselej prasa: Koliko klincov zdaj 2 krat
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moli po koncu? Koliko klincov je skupaj? Koliko
je tedaj 2 krat po 1 klinec, 2 krat po 2 klinca, ...
2 krat po 10 klincov?

Izsledke tega premislevanja naj uZenik po tem
na tabli sostavlja, in uéencam na svoje tablice pisati
veleva; po tem naj jih iSe otrokam prav dobro v
spomin vtisniti :

2 krat 1 je 1, 2 krat 6 je 6,
2 krat 2 je 2. 2 krat 7 je 1,
2 krat 3 je 3, 2 krat 8 je 8§,
2 krat 4 je 4, 2 krat 9 je 9,
2 krat 5 je 5, 2 krat 10 je 10.

Dvojine teh Stevil naj. udenci dopovedujejo zdaj
po samem, zdaj v zboru, zdaj poredema, zdajnepo-
redama, in naj se jih izvadijo do nar vedji gotovesti
in urnosti,

Naloge,

Kadar 1 & soli 5 kr. velja, koliko se mora
platati za 2 @2 — Kolikorkrat se po 1 & soli ku-
pi, tolikokrat se mora tudi po 5 kr. pladati; za 2
# tedaj 2 krat 5 kr, t. j. 10 kr.

Pisenj zvezek velja 3 kr.,, koliko veljata 2 pi-
snja zvezka?¢ Koliko krajcarjev imata 2 groda? —
2 Sestici? — 2 desetici ?

Koliko dni sta 2 tedna 2

Koliko maslicov sta 2 bokala in 3 maslici?

Za 1 krajcar se dobi 6 jabelk; koliko za 2 kr.?

Kadar ima# .v vsaki roki 7 orehov, koliko jih
ima8 v obeh rokah?

Koliko veljata 2 vatla platna, kadar 1 vatel
9 grosev velja?
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En seZenj derv velja 10 gl, na koliko hodita 2
sefnja?

Koliko uZencov sedina 2 klopah, kadar jih je
6 na eni?

c) Po enakem nalinu in s pomo&jo ravne tistih
pootitljejev naj utenik tudi trojino, &veterino,... de-
seterino 3tevil udencam daje na znanje; naj ide pre-
glede ali tablice od tega sostavljene v njih spomin
vtisniti, in v pristojnih zgledih v porabo spraviti,
Ob enem se pri vsaki novi mnoZini tudi mnoZine po-
pred povzete v pristojni zvezi ponavljajo.

Naloge.

Koliko nog imajo 3 konji?

Koliko krajcarjev so 3 Sestice?

Bokal vina velja 7 grosev; koliko veljajo 3
bokali ?

Kadar za 1 kr. dobim 5 hrusek, koliko dobim
ih za 1 gros?

Koliko je 8 krat 8 in 3 krat 5 skupaj?

Za koliko je 3 krat 7 vel kakor 2 krat 8%

Koliko krajcarjev so 4 desetice?

En & sladkorja velja 8 groSev, koliko veljajo
L B2

Koliko maslicov dajo 4 bokali in 3 maslici?

Kadar en vatel trakov velja 6 kr., koliko ve-
ljajo & vatli?

Tvoj ofe bi radi na 4 okna na vsake po 2
oknici narediti dali, koliko oknic bo skupaj?

Koliko dni gre na 5 tednov?

Koliko krajcarjev je 5 estic in 2 krajcarja ¢

Na nekem vertu je 5 verst drevja, v vsaki ver-
sli je 8 dreves; koliko dreves stoji v vseh verstah %
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Za eno Sestico se dobi 7 jajc, koliko pa za 5
“Restic?

Koliko velja 5 & govedine, @ po 9 kr.?

Zvezek igel za pletenje Steje 5 igel po samem;
koliko igel je v 6 zvezkih?

Mati razdelijo hruSek med 6 otrok, vsakemu so
hotli po 3 hruske dati; koliko hrufek jim je bilo
treba ¢

Duinar si sluzi po 8 Sestic na dan; koliko za-
sluZi v enem tednu?

Za eno rijuho je treba 7 ‘vatlov platna, koliko
pa za 6 rijuh ¢

Koliko Zetertink je 6 &?

Nekdo hoe denarja med 6 uboZcov razdeliti,
in vsakteremu 3 kr. dati; koliko denarjev mu bo
treba? ‘

Za koliko je 3 krat 8 ve& kakor 6 krat 5?2

Deteljino pero ima po navadi 3 peresca; koliko
peresec ima 7 peres?

Koliko perstov ima 7 otrok ?

Koliko krajcarjev je 7 &estic in 6 grodev?

Materi je vsak dan treba 6 lotov kave; koliko
je to ma teden ¢

Kadar na vsaki klopi sedi 7 de€kov, koliko jih
bo sedelo na 7 klopah?

Kadar en sezenj derv 10 gl. velja, koliko hodi
na 7 seZnjev?

Koliko je 7 krat 9 in 3 krat 9 skupaj?

Koliko tehta 8 hlebov kruha, kadar ima vsak
hleb po 3 &?

JoZe gre 6 Sestic na krajcarje premenjevat:
koliko krajcarjev mora prinesti?

Koliko velja 8 vatlov sukna, vatel po 4 gl.?
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Koliko listov je v 8 pisnjih zvezkih, kadar je
v vsakem 10 listov?

Koliko venarjev je 8 krajcarjev?

8 konj z enem vaganam ovsa izhaja 2 dni; ka-
ko dolgo bo tega ovsa za 1 konja zadosti?

Kaj je ve&: 8 krat 6 ali 6 krat 8?2

Koliko velja 9 vaganov reki, kadar en vagan 4
gl. velja? 9 krat & gl

En kozarec velja 6 kr. koliko velja 6 tacih ko~
zarcev?

Koliko Sestic je 9 gl.?

Koliko sved gre na 9 @, kadar 8 sved 1| &
tehta ?

Za nov zid je treba 9 tavzent opek; koliko bo
treba za nje pladati, e se tavZent dteje po 10 gl.2

En lot svile velja 8 gro3ev; koliko to znese za
9 lotov?

Koliko krajcarjev je 9 3estic in 4 kr.?

Koliko dvajsetic je 10 gl. 2

Kaj velja 10 bukev papirja, bukve po 6 gro-~
Sev ? ‘ :

Koliko dni znese- 10 tednov in 2 dni?

Kadar en vatel perkalja velja 7 grofev; na ko-
liko hodi 10 vatlov?

En maslic vina velja 8 kr. koliko veljata 2 bo-
kala in 2 maslica?

Kadar kdo vsak dan 9 ur spi, koliko prespi v
10 dneh? .

Kuharica kupi 4 ® masla. & po 8 grodev, in
10 mer moke, mero po 3 grode; koliko je za vse
izdala?
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§. 38, Stevilo, ktero je vetji ko 10,
2 krat, 3 krat,... 10 krat jemati.

Naj se 40 vzame 2 krat. 40 so 4 desetice, 2
krat 4 desetice je 8 desetic, t. j. 80, — Koliko je
3 krat 20, 5 krat 20, & krat 30, 6 krat 80, 7 krat
50, 3 krat 300, 2 krat 5002

Koliko je 2 krat 32?2 2 krat 30 je 60, 2 krat
2 je 4, in 60 je 64, — Koliko je 3 krat 26, & krat
A1, 6 krat 82, 8 krat 54, 7 krat 69?

Koliko je 3 krat 348% 38 krat 200 je 600, 8
krat 40 je 120, in 600 je 720, 3 krat 8 je 24, in
720 je Thh. — Koliko je 2 krat 180, 4 krat 213,
10 krat 140°?

Koliko krajcarjev sta 2 goldinarja %

Koliko bokalov jo 5 veder?

Koliko groZev je 8 gl. in 5 grofev?

Od 10 ubozih dobi vsakteri 12 kr.; koliko do-
bijo vsi skupaj?

En cent sladkorja velja 30 gl koliko velja 8-ct. ¢

Kadar bokal vina velja 24 kr.; na koliko ho-
dijo & bokali?

En vatel platna velja 28 kr.; kaj velja 7 vatlov?

Koliko velja ok sladkorja 9 @ tezek, kadar je
funt po 22 kr.?

Na nekem vertu je 8 verst drevja, v vsaki ver-
sti stoji 25 dreves; koliko dreves je na celem verta?

Ti si zdaj 8 let 7 mescov star? koliko je to
mescov?

Za en krajcar doblm 18 orehov, koliko za 6 kr. 2

Uradnik ima 125 gl. plate na mesec; koiike
potegne v 3 mescih? .
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En @ sirovega masla velja 21 kr.; koliko ve-
Ya 5 &@*

4 bratje podedovajo ali poerbajo vsak po 520
gl.; koliko znese cela dedsina?

En zlat ali cekin wvelja & gl. 30 kr.; koliko
znesejo 3 cekini?

V veliko okno bi radi djali 6 sibera li &ip; vsa-
ka velja 36 kr.; na koliko hedi celo okno ?

Za mozko srajco hole Zivarica ali mojikra 55
kr.; koliko bo zneslo pladilo za 6 srajc?

Vneki higi je treba 8 funtov sveéna mesec; ko-
lika bo izdaja, kadar en funt 23 kr. velja?

Nekomu je 2 gl. 14, na dan treba; koliko pa
mna teden ?

Koliko teze ima 5 bal, vsaktera po 4 ct. 18 @2

Nekdo kupi za suknjo 5 vatlov sukna, vatel po
4 gl. 25 kr.; koliko mora za to pladati?

§ 39. Stevilo ve& kakor po 10 krag

jemati.

Koliko je 30 krat 5? 3 krat 5 je 15, 30 krat
5 pa je 10 krat toliko, tedaj 150. Ali pa: 30 krat 5
je toliko, kakor 5 krat 30, t. j. 150.

Koliko je 20krat 40 ? 10krat 40 je 400, 20krat
40 pa je 2krat toliko, tedaj 800, Ali pa: 20krat 4
je 80, 20krat 4 desetice je tedaj 80 desetic t. j. 800.
— Koliko je 30krat 30, 50 krat 20, 60 krat 50?

Koliko: je 30krat 242 30krat 2 desetici je 60
desetic t. j. 600, 30krat & je 120, in GO0 je 720. —
Koliko je 20krat 35, 50krat 18, 40krat 129
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Koliko je 12krat 252 10krat 25 je 250, 2krat
25 je 509 in 250 je 300. Alipa: 12krat 25 se dobi.
¢e se 25 naj pred Akrat vzame, in to Eveterno Se
3krat; 4krat 25 je 100, in 3krat 100 je 300. — Ko-
liko je 24krat 32, 15krat 40, 32krat 17, 16krat 5%

Taki sostavljeni postevi so sicer le z bolj ra-
zumnimi u&enci skusati.

Koliko krajcarjev je 20 gl.2

En bokal vina velja 28 kr,; koliko velja 30
bokalov ? :

Kmet ima 63 ovec; ko vsaka da 3 & wvolne,
koliko volne dajo vse skupaj? Pravo sklepanje tukaj
jeto: 63krat 3 &,inne 3krat 63 & ; priizitevanji se
po tem ravna ali tako: 60krat 3 je 180, in 3krat
3 je 9, in 180 je 189; ali pa tudi tako: 63krat 3
je ravno teliko kakor 3krat 63; 3krat 60 je 180,
3krat 3 je 9, skupaj 189 @. Ali pa: Ko bi ena ovca
dala 1 @& volne, bi 63 ovec dalo 63 & volne; tu pa
da vsaka ovca 3 @ volne, tedaj bo 63 ovec dale
Jkrat 63 t. j. 189 & volne.

Nekdo izda vsak dan 2 gl., koliko to verze w
enem letu ? .

Nekdo zasluzi 12 gl. na teden; koliko v 20
tednih ?

V neki hidi porabijo 48 gl. na mesec; kolike
jim je treba za eno leto?

Koliko -grodev je 21 gl. in 13 grodev?

Koliko lotov znese 18 @2

Ograja ima 15 rant, kterih vsaka je 11 ev-
ljev dolga; kako dolga je cela ograja?

Uradnik sluZi 76 gl. na mesec; kolika je mje~
gova letna plada
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Bukvice imajo 52 strani, in na vsaki stranije
43 verstic; koliko verstic dtejejo cele bukvice ?
'~ Kadar en cent kave velja 42 gl, na koliko ho-
di 17 centov?

IV. Stevilo v Stevilu.

§ 40. Kadar manjdi $tevilo ni vedji
ko 10, in v vedjim Stevilu ni cCex

10krat.

a) Kolikokrat je 1 v1,1v 2, 1Vv3,...1
v 10, to dosleduje neposredama iz razumka pervih
deset &tevil,

b) De udenci spregledajo, kolikokrat je 2 v
raznih Stevilih, naj udenik stavi té vprasajna:

Koliko je 1krat 22 Kolikokrat tedaj zamored
2 od 2 vzeti? kolikokrat je toraj 2 v2?

Koliko je 2krat 2? Kolikokrat tedaj zamores
2 od 4 vzeti? kolikokrat je toraj 2 v 4?

Koliko je 2krat 6?2 Kolikokrat je tedaj 2 v 62

Kolikokrat je 2 v 8?2 Akrat. — Zakaj? ker 8
je Akrat 2.

Skrat 2 je 105 2 je tedaj v 10 5krat.

2 jev 12 6krat; ker 6krat 2 je 12.

2 je v 14 Tkrat, ker ‘14 je Tkrat 2; i. t d.

To se ulencam lahko tudi s Tertami pootituje.
Na pr. Naredite 6 &ert na tablo, in po tem odje-
majte po 2 &erti; kolikokrat ste odvzeli pe 2 derti?
Kolikokrat ste: tedaj 2 erti v. 6 dertah?

Izsledke teh vaj naj uienik otrokam veli v pre-
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gled ali tablico sostaviti, in skerbi, de si bodo to prav
terdno v spomin vtisnili;

2 v 2 je 1krat, 2 v 12 je Gkrat,
2 v 4 je 2krat, 2 v 1k je Tkrat,
2 v 6 je 3krat, 2 v 16 je 8krat,
2 v 8 je Akrat, 2 v 18 je 9krat,
2 v 10 je 5krat, 2 v 20 je 10krat.

V vseh teh namerkih je 2 v drugem Ztevilu na
tanko, Zdaj pa jemlji uZenik tudi take vaje, kjer je
ostanek po verhu

Kolikokrat je 2 v 32 3 je vel kakor 1krat 2,
pa manj kakor 2krat 2; 2 je tedaj v 3 Vel ko 1krat,
pa manj ko 2krat; 2 je tedaj v 3 ved ko 1krat, pa
manj ko 2krat; 2 je toraj v 3 ikrat, iu ostane Se 1.

Kolikokrat je 2 v 52 5 je 2krat 2 in Se 1. 2
je tedaj v 5 2krat, in ostanek je 1. Ali pa se tudi
s &ertami vse to poofituje: Glejte tukaj 2 Certi, in
spet 2 Certi, in e 1 Certo, t. j. 5 ert. Kolikokrat
ste tedaj 2 Zerti v O Certah?in koliko Cert Ze ostane?

Kolikokrat je 2 v 13? 13 je 6krat 2 in e 1;
2 je tedaj v 13 6krat, in 1 je ostanek. »

Naloge.

Kolikokrat je 6 #estic v 16 Sesticah?

Jakop ima 8 kr.; koliko olovnikov ali svintni-
kov bo zanje kupil, kadar en olovnik wvelja 2 kr.?
Kolikorkrat ima on po 2 kr,, toliko olovnikov tudi
dobi; treba je tedaj preiskati, kolikokrat sta 2 kr.
v 8 kr.
> Koliko vatloy sukna se dobi za 12 gl, kadar

en vatel 2 gl. velja? |
y

s

Jy o2 T
Jumii®
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Koliko #estic je 18 grodev? 1 Sestica ima 2 gro-
8a; 18 grodev je tedaj toliko Zestic, kolikorkrat sta
2 groda v 18 grodih, tedaj 9 Jestic,

Koliko dvajsetic je 16 desetic?

Koliko goldinarjev je 17 polgoldinarjev?

Koliko dvojakov je 13 krajcarjev?

Med ve¢ ubozih je 20 kr. tako razdeliti, de vsak
dobi 2 kr,; koliko ubozih bo obdarjenih ¢ 2 kr, sta
v 20 kr. 10krat, tedaj bo 10 ubozih dar prejelo.

Kadar se 2 jabelka dobita za 1 krajcar, kohko
bo za 16 jabelk pladati? -

¢) Po enakem patinu se tudi s ertami na tabli
ali pa iz Enkratenega dosleduje, kolikokrat je 3, &,
5... 10 v raznih Stevilih; dalje tudi, ali so na tan-
ko, ali de je kak ostanek po verhu.

De se na pr. po dosledovanji iz Enkratenega do-
loéi, kolikokrat je 5 v raznih stevilih do 50, naj si
utenik naj pred da mnoZine od 5 naznaniti, namreé
1krat 5, 2krat 5, 3krat 5... 10krat 5. Po tem naj .
vprasa:

Kolikokrat 5 je 5 ¢ kolikokrat je tedaj 5 v 52

Kolikokrat 5 je 102 kolikokrat je tedaj 5 v 102

Kolikokrat 5 je 15? 5 v 15 je tedaj 3 krat, i.t. d_

Od teh izsledkov maj po tem veli tablico na-
rediti, in se je iz glave nauditi.

Kolikokrat 5 je 62 6 je 1krat 5 in &e 1. Ko.
likokrat je tedaj 5 v 5% in koliko &e ostane?

Kolikokrat 5 je 19? 19 je 3krat 5 in e 4. 5 je
tedaj v 19 3krat, in ostanek je 4.

Tukaj se morajo tudi vsake krati prejinje vaje
pristojno ponavljati, n, pr.
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20 je kolikokrat 27 kolikokrat 3, 4, 52 Koliko-
krat je tedaj 2 v 20; kolikokrat 3 v 20, & v 20,
5 v 20¢?

Naloge.

Kolikokrat so 3 kr. v 27 kr.? Kohko grosev je
tedaj 27 kr.

Koliko goldinarjev je 17 dvajsetic?

Tukaj je 2& klincov; kolikokrat zamore$ od
njih po 3 klince vzeti?

Koliko grosev da 7 dvojakov in 1 kr. 2

Kadar je za pisenj zvezek 3 pole papirja trebay
koliko zvezkov se da iz 15 pol narediti?

Za 3 gl. se dobi en vatel sukna; koliko vatlov
pa za 21 gl.?

Imam 32 orehov; koliko kupcov bo¥ iz njih
naredil, ¢e za vsak kupec po 4 orehe vzames ¢

Koliko bokalov je 35 maslicov ?

Koliko kr. je 20 venarjev?

Koliko goldinarjev je 17 petic?

Koliko lotov da 80 kvintlicov?

Vagan pdenice velja 4 gl.; koliko vaganov se
kupi za 12 gl.?

Branjevka proda 36 hrusek; koliko zanje po-
tegne, ¢e da za 1 kr. & hruske?

Za eno srajco je treba 4 vatlov platna; koliko
srajc se naredi iz 24 vatlov?

Koliko petakov je 35 kr.¢

Kadar se za eno 3estico 5 jajc dobl* kolike
Zestic se mora za A0 jaje pladati ¢

V peki %oli je 45 detkov; mna vsaki klopi jik
sedi po 5: koliko klopi je za te detke treba?

Navod iz glave podtevati. “ 8

"



— 11 —

Koliko vatlov trakov se dobi za 30 kr., kadar
1 vatel 5 kr. velja?

Koliko 3estic je 48 kr. ¢

Koliko goldinarjev je 37 desetic?

Koliko seZnjev je 56 tevljev?

Koliko kozarcov se kupi za 42 kr., kadar en
kozarec 6 kr, velja?

En vatel platna velja 7 grofev, koliko vatlov
se dobi za 56 groZev?

Koliko tednov je 40 dni?

Nekdo je 50 gl. dolzen, in odplacuje to s 7 gl
na mesec; v koliko mescih bo svoj dolg poravnal?

Kolikokrat 7 @ je 63 @?]

Delavec dobuje na teden po 7 gl. pladila; ko-
liko tednov mora delati, de si zasleZi 42 gl.?

Na nekem vertu stoji v vet verstah 72 dreves;
v vsaki versti je 8 dreves; koliko je verst?

Koliko @ riza se kupi za 56 kr., kadar funt
8 kr. velja? A

Za 1 kr. se dobi 8 orehov; Koliko se mora
za 32 orehov pladati?

Za 8 grosev se dobijo ene bukve papirja; ko-
liko za 72 grodev?

Pavel zasluZzi po 9 &estic na dan; v koliko
dneh dobi 45 Sestic?

Kako dolgo se izhaja z 2 @ 8 loti sladkorja,
kadar se ga vsak dan 9 lotov porabi?

Koliko maslicov vina se dobi za 1 gl. 3 kr.
kadar 1 maslic 3 kr. velja?

Koliko desetic je 50 kr.?

Koliko goldinarjev je 24 Sestic?

Fn funt govedine velja 10 kr,; koliko & se ku-
pi za 1 gl. 20 kr.?
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Za en grod dobim 10 hrudek; koliko moram
za 30 hruiek plagati?

Koliko veder vina se kupi za 70 gl, kadar
vedro 10 gl velja? _

{

§. 41. Kadar manjsi Stevilo ni &ez 10,
pa je v drugem Stevilu velko 10krat.

Tukaj u€enik hodi po teh stopnjah:

a) Kadar je manjai Stevilo v dese ti-
cah vedjiga brez ostanka.

Kolikokrat je 83 v 692 3 je v 6 2krat, v 60
tedaj 20krat, 3 v9 je 3krat, skupaj 23krat. — Ko-
likokrat je 4 v 84, 2 v68, 3 v 90, 5 v 108, 8 v
248, 9 v 369, 6 v 188, 5 v 1537

Kolikokrat je 10 v 2402 10 je 1 desetica, 240
je 24 desetic, 1 desetica pa 1i&i v 24 deseticah 24
krat. — Kolikokrat je 10 v 130, v 185?

Koliko grodev je 36 kr.?

Nekdo hote 150 gl. zamenjati za bankovce po
5 gl.; koliko tacih bankovcov bo dobil za nje?

Koliko goldinarjev je 180 desetic?

Koliko goldinarjev je 260 sestic?

Koliko gestic je 184 grogev?

Koliko estic je 306 krajcarjev?

Koliko goldinarjev je 126 dvajsetic?

UZenec platuje po 4 gl. na mesec za stanova-
nje ; koliko mescov bo izhajal z 48 gl.?

Koliko tednov je 210 dni?
Eno vedro vina velja 9 gl.; koliko veder se ku-

pi za 279 gl. ?
®
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Kako dolgo mora dninar delati, de 180 grosev
ZasluZi, Te je njegovo pla&ilo po 10 grofev na dang"

Ob cesti, 639 Zevljev na dolgo, hodejo dreves
nasaditi, tako de bi bilo drevo 9 Zevljev od dre-
vesa; koliko dreves bodo mogli posaditi?

Kos sukna velja 128 gl.; koliko meri vatlov, e
je vatel s & gl. platan?

Kako dolgo se izhaja z 2 @& 29 loti kave, ka--
dar se je po 3 lote na dan porabi ?

b) Kadar manjsi Stevilo v deseticah
veéjiga ni na tanko,

Tukaj se mora vedji &tevilo primerno razloziti.
Na pr. Kolikokrat je 3 v 842 84 se razlozi v 60 in
24, ter se ree: 3 v 60 je 20krat, v 324 je 8krat,
skupaj tedaj 28krat. — Kolikokrat je 6 v 242 6 je
v 300 50krat, 6 v 24 je Akrat, skupaj 5ikrat.

Kolikokrat je 8 v 96,3 v54, 6 v 72, 5 v 95,
2 v 78 Tv 3642

Koliko goldinarjev je 87 dvajsetic ?

Streski za celo druzbo, ki je skupaj potovala,
znesejo 128 gl.; &e na vsako osebo hodi 8 gl., ko-
liko oseb :je skupaj potovalo ?

1 ct. velja 8 gl koliko centov se dobi za 98 gl.?

Koliko goldinarjev verze 252 desetic?

Koliko predpisov dobis za 38 kr., kadar eden
2 kr. velja?

Nekdo platuje za zajterk po 6 kr. na dan; v
koliko dneh bo 2 gl. 30 kr. izdal?

Tvoj ofe so bili 90 dni na ptujim; koliko ted-
nov je to? ;

Koliko #estic da 136 grodev?



- 117 —

Koliko seinjev derv se dobi za 135 gl., kadar
<n seZenj Y gl, velja?
Koliko tednov je 365 dni?

§. 10. Kadar je manjsi Stevilo vegji

ko 10.

V tem namerku je postetev vedjidel tezavna, te-
daj naj se ulenik tukaj l¢ na nektere lozji naloge
stiska, »

Kolikokrat je 20 v 1602 20 ste 2 desetici, 160
je 16 desetic; 2 desetici pa tidite v 16 deseticah
ravno tolikokrat, kolikokrat 2 enoti v 16 enotah,
tedaj 8 krat. — Kolikokrat je 30 v 270 2 Ravno to-
likokrat, kolikokrat 3 v 27, to je 9krat, — Koliko-
krat je 40 v 360, 60 v 248, 30 v 220, 20.v 175?

Hoteli bi tudi take naloge Stevila v &tevilu iz
glave izdelati, v kterih je manjsi 3tevilo iz desetic
in enot; tukaj dohajamo naj boli gotovo do konca,
¢e si jemljemo poredama sledeCe mnoZine tega Ste-
vila, in jih tako dale¢ zahajamo, dokler ne dosezemo
ali-ne presezemo danega vecjiga Ztevila, Na pr. Ko-
likokrat je 12 v 50¢ Pravimo: 2krat 12 je 24, 3krat
12 je 36, 4krat 12 je 48, Skrat 12 je 60; 12 je v
50 tedaj Akrat, in 2 je &e ostanka, — Ali pa od-
4tevamo manjsi stevilo po tolikokrat, dokler ne osta-
ne nié, ali pa le ostanek, manjsi kot uno atevilo. Ce
vzamem 12 od 50, je 12 v oditetem lkrat, in osta-
ne 38; od teh spet odStejem 12, in si zapomnim,
de v bditetem je 12 Ze 2krat; od ostanka 26 spet
oditejem 12, in od ostanka 14 spet 12 Se 1ikrat.
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12 je tedaj od 50 mogode ikrat odsteti, in Se osta-
ne 2; ali drugaé: 12 je v 50 f4krat,in 2 je ostanek.

Koliko goldinarjev je 140 grosev?

Koliko goldinarjev je 240 krajcarjev?

Koliko veder je 280 bokalov?

Koliko centov je 760 @?

Koliko centov se kupi za 210 gl, kadar en
cent 30 gl. velja?

Pri zdruZenem podetku je 300 gl. dobiZke, in
na vsacega deleZnika spada 50 gl.; koliko oseb se
je tega poletka vdeleZevalo?

Koliko let je 84 mescov?

Koliko & sladkorja se dobi za 2 gl., kadar se
mora za 1 @ 24 kr. platati? 5

Med koliko oseb se da 3 gl. 30 kr. razdeliti.
de vsaka oseba 15 kr. dobi?

V. Deljenje stevil.

§. 43. Kadar &tevilo delov ni wve&ji
ko 10.

a) polovine.

Tukaj derzim celo jabelko v roki. Ce ga raz-
rezem, se kosi imenujejo deli. Kadar prerezem ja-
belko po sredi, tako de je em kos jabelka ravno ta-
ko velik kakor drugi, dobim dva enaka dela, in
vsak tak del je pol jabelka, ali polovica jabelka. —
Kadar polo papirja v dva enaka dela razreZes, kaj
s tem dobis? Poloviea cele pole je tedaj polpola. —
Pe udencam razumek polovice &e bolj gledljiv stori,
naj ‘ulenik naredi Certo ma tabli, in pravi: to Zerto
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dela razdeliti; kje jo moram deliti, de bodeta oba
dela enako velika? Razdelim tedaj &erto na tanko
ez sredo; kaj je po tem en del? Pol ali polovica
cele Zerte.

Kadar se ktera celina v 2 enaka dela
razdeli, se imenuje vsak tak del pol
polovica ali polovina celine. \

Polovica od 1 je tedaj pol (}),

Koliko polovin ima celina ? koliko polovin ima-
jo 2, 3, 4, 5 celin?

Kadar 2 krajcarja med 2 uboZca tako razdelim,
de vsak ravno toliko dobi, koliko prejme vsakteri?
Kaj je tedaj polovica od 27?

Ce hotem 3 jabelka med 2 detka enako razde-
liti, kaj bom storil ¢ Dam vsakemu deku 1 jabelko,
pa 1 jabelko je Se deliti; to razreZem v 2 enaka de-
la, in dam vsakemu decku pol jabelka, Polovina od
3 je tedaj 13

& grodi se med 2 osebi enako razdelijo; koliko
dobi vsaka oseba? Koliko je toraj polovina od 5%

Kako se delitev godi, kadar je 5 pol na enaka
dela razdeliti? Koliko je tedaj polovina od 52

Kedar hotes iz 6 orehov dva enaka kupca na-
rediti, koliko orehov bo venem kupcu? Kaj je tedaj
polovina od 6% — To bi se tudi iz Enkratenega do-
sledilo: 2krat 3 je 6. — Kitero stevilo je tedaj 2krat
v 6% Koliko je tedaj polovina od 6?

Polovina od 8 je 4; ker 8 je 2krat 42

Polovina od 10 je 5; ker 2krat 5 je 10.

Koliko je polovina od 12?7 zakaj ¢

Koliko je polovina od 18? Polovina od 10 je 5,
polovina od 8 je 4, tedaj je 9 polovina od 18, —
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Ali pa: Ktero &tevilo je v 18 2krat? Koliko je te-
daj polovina od 18?

Koliko je polovina od 60% Polovina od 6 je 8,
od 60 je tedaj 30,

Koliko je polovina od 87% Polovina od 8 jo 4,
od 80 tedaj 40, polovina od 7 je 33, skupaj 43].

Koliko je polovina od 16, 24, 30, 35, 50, 63,
72, 91, 120, 183, 250, 566 ¢

Porabe.

Eno leto ima 12 mescov, koliko jil ima pol leta 2

Koliko samcov ali kosov je pol ducata?

Koliko grosev in koliko krajcarjev ima polgol-
dinarja?

Koliko pol ima pol bukev papirja?

Koliko bokalov ima pol vedra?

Koliko lotov ima pol funta?

Kadar 2 @ masla 52 masla 52 kr. veljata, ko-
liko velja 1 #? ‘

Kolike velja 1 vatel sukna, kadar 2 vatla 6 gl
48 kr. veljata ?

Koliko velja poli¢ vina, kadar 1 bokal 36 kr.
velja ?

En # sladkorja se kupi za 24 kr.; koliko
velja 2; @¢ s

France je pol toliko star kakor njegova sestra
Mica, ktera ima 16 let; koliko je France star?

Koliko velja 55 vatlov platna, vatel po 12 gro-
dev?

Materi je treba pol funta in 5 lotov kave za
vsak teden; koliko lotov je to 2
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JoZe dobi od svoje tete 38 kr., polovico od te-
ga bi pamogel svoji sestri dati? koliko mu &e ostane ?

Koliko goldinarjev je 18 polgoldinarjev ? 1 pol-
goldinar je polovina od 1 gl, 18 polgoldinarjev
je tedaj polovica od 18 gl, t. j. gl

Koliko sestic je 72 grogev?

Koliko dvajsetic je 37 desetic?

Koliko polgoldinarjev je 28 petic?

Koliko desetic je 88 petakov?

1 gl. srebernega (konvencijskega) denarja toli-
ko velja, kakor 2} gl. v listih dunajske veljave, Lah-
ko se tedaj najde, koliko kako &tevilo goldinarjev
grosev ali krajcarjev srebernega denarja zdaja v du-
najski veljavi, ako se od zneska sr, d. dvojina in
8¢ polovina vzame, — Koliko gl. dun. v. znese 8
gl. sr. d.2 2krat 8 je 16, polovica od 3 gl. je 4 gl.;
16 gl in 4 gl. je 20 gl. dun. v.

Koliko dun, v, da 12 kr. sr, d.?

Bukve veljajo 36 kr. sr.; koliko je to v dunv.?

Koliko v dun, v. znese 7 gl. sr.?

Spremenjajte v dunajsko veljavo sledede zneske .
2 ¢gl, 5 gl, 10 gl., 16 gl. 24 kr,, 4 gl. 48 kr, 15
gl. 30. kr, 20 gl., 40 gl., 62 gl. 8 kr,, 125 gl, 11
kr. srebra.

b) Tretjine.

Kadar se celina razdeli v 3 enake
dele, se vsak del imenuje tretjina (}).

Naredim &erto, ter jo razdelim v 3 enake dele;
kako se potem imenuje tak del? Tretjina cele cer-
te, 2 taka dela ste 2 tretjini, 3 taki deli so 3 tre-
tjine, in dajo celo Certo.

Koliko tretjin ima tedaj ena celina? Koliko
tretjin imajo ¥, 3, 5, 8 celin?
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Kadar &6 2 jabelki med 3 otroke enako razde-
liti, kako se bo delitev godila? RazreZem ' naj pred
eno jabelko nma 3 enake dele, ter dam vsakemu
otroku eno tako tretjino; potem razdelim ravno tako
e drugo jabelko v 3 enake dole, in dam spet vsake-
mu otroku 1 tretjino: Vsak otrok tedaj dobi ! in se
1, tedaj %. Koliko je tedaj tretjina od 2°?

3 se da razdeliti v 1, 1 in 1 tretjina od 3 je
tedaj 1. !

Koliko je tretjina od 4% — od 57

3krat 2 je 6. Kiero &tevilo je v 6 tedaj 3krat?
Koliko je toraj tretjina od 6?

Tretjina od 12 je 4; zakaj 3krat 4 je 12

Koliko je tretjina od 18% zakaj?

Koliko je tretjina od 26 ? Tretjina od 24 je 8,
tretjina od 2 je %; tretjina od 26 je tedaj 8%

Koliko je tretjina od 42 ¢ Tretjiua od 30 je 10
tretjina od 12 je 4; 10 in 4 je 14

Koliko je tretjna od 15, 21, 28, 36. 45,50, 60,
78, 90, 100, 365?

Koliko kosov ima | ducata?

Koliko mescov ima ; leta ? — koliko % leta? —
3 leta? Tri tretjine tedaj dajejo celino.

Koliko krajcarjev je 1 gl.2 — koliko % gl.?

Koliko gl. je 24 dvajsetic? 1 dvajsetica je
tretji del od 1 gl, 24 dvajsetic je tedaj tretji del od
1 gl., 24 dvajsetic je tedaj tretji del od 24 gl., to-
raj 8 gl

Koliko gl. je 12, 36, 60, 26, 47, 100 dvajsetic,

Koliko grosev je 15 krajcarjev? — koliko 33,
48, 50, 75 krajcarjev?

Med 3 otroke se razdeli 30 orehov po enacih
delih ; koliko hodi na enega otroka?
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Vatel platna velja 4 gl.; koliko velja } vatla?
— koliko I vatla, 2}, 5% vatlov?

8 vedra vina veljajo 40 gl.; po Zem je 1 vedro?

Nekdo kupi 8 se#nje derv za 24 gl. 36 kr.;
na koliko mu hedi 1 sezenj?

Uradnik ima na leto 1000 gl. plade; koliko mu
hodi na tretjino leta?

¢) Cetertine, petine,... desetine,

Po enakem nalinu se uencam dajejo razamki
detertine, petine, Sestine,.. desetine,
ter se jim kaZe, kako je vsak takoden del od ate-
vil poredama sledetih doloé&iti?

Porabe.

Koliko mescov je ! leta? — koliko £, £ leta?

Koliko krajcarjev je 1, ¢, + gl 2
Koliko grosev je ;, ¢, 1 gl
Koliko lotov je §, I, § g9

Koliko @ je ¢, ;, ; centa 2
Koliko bokalov je 1, ;, ! vedra?

Koliko gl. je 24, 36, 40, 55 petic ?

Vatel tanéice velja 24 kr.; koliko je za }, >

s
321, 6% vatlov pladati ?

Bokal vina velja 36 kr.; po ¢em je maslic ?
4 @ kave se kupi za 2 gl. 24 kr., koliko ve-
lia1 &?

Koliko krajearjev je &, 2, 3, ¥ gl, ¢

5 1 5
Koliko grokev je 1, 2, 2, ¢ gl.2

57 52 5
Koliko bokalov je 1, g vedra?
Koliko funtov je 1, 2, %, + centa?

Vedro vina velja 24 gl.; koliko velja ; vedra?
5 @ riza velja 45 gl.; koliko velja 1 &%
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Kako drag je 1 vagan pienice, kadar se za 5
vaganov 22 gl, 20 kr. plata?

5 gl. dunajske veljave znese 2 gl, srebernega
deoarja; 1 gl. dun. v, velja tedaj ravno 5 ti del od
2 gl. sr. d.; 2 gl. dun, v. veljata tedaj 5 ti del od
4 gl. sr. d., 3 gl dun. v, je 5 ti del od 6 gl. sr.
d. i. t. d. De se tedaj dunajska veljava na srebern
denar spremeni, je od dvojnega zneska dun, v. 5 ti
del vzeti. — Koliko je 35 kr, dun. v. v srebernem
denarji vredno ? 2krat 35 kr. je 70 kr,, in od teh
5 ti del je 14 kr. sr. d.

Koliko sr. d. da 50kr., 25 gl, 75 gl.5 gl. 45
kr, 10 gl 20 kr, 230 gl, 560 gl. 40 kr., 126 gl
18 kr. dun. velj. ¢

Koliko mescov je 1 leta?

Koliko krajcarjev je ;, 5, 2, &, 2 ol ?

Koliko znese 48 desetic 2 — Koliko 27, 40, 60,
39, 84, 122 desetic?

Koliko Sestic je 12, 18, 25, 36, 48 krajcarjev?

Bukve papirja veljajo 18 kr.; na koliko hodi
+ bukev ¢

Za 6 gl. se dobi 72 & soli; koliko za 1 gl.

6 otrok podeduje 840 gl. premoZenja po ena-
cih delih; koliko znese delez vsacega otroka?

Dninar si prisluzi v 6 dneh 5 gl. 24 kr.; ko-
liko na dan?

6 lotov velja 1 gl. 12 kr,; koliko 1 lot?

Koliko ostane, ko se od gl uboZim § gl
podari? :

V neki hidi jim je 28 lotov kave treba na te-
den; koliko na dan?

7 vatlov sukna se kupi za 14 gl 42 kr., koli-
ko velja 1 vatel?
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0d 40 & se proda 7 mi del; koliko & e
ostane ¢
Gospodinja kupi 42 vatlov platna, in ga ® pora-
bi na pol ducata rijuh; koliko vatlov ga &e ostane?
Nekdo potrebuje v 7 mescih 560 gl.; koliko
na mesec?
Koliko pol je 1, 2 bukev paplr_]a?
Koliko lotov je 1, ;, &2
Koliko bokalov je § vedra?
Med 8 ubozih je 32 gl. razdehn, koliko dobi
vsakteri ?
Kadar 8 vatlov perkalja belja 3 gl. 12 kr.,; ko-
liko bo za 1 vatel, koliko za 5 vatlov pladati?
Kadar 1 @ svile na 16 gl. hodi, koliko velja
LS & )
Na koliko hodi ? vatla sukna, kadar vatel &
gl 32 kr. velja?
Kmet kupi njivo za 840 gl., on plada precej 8
mi del; koliko gl je to ¢
8 popotnikov poviije v gostnici skupaj za 108
grodev; koliko ima vsak pladati?
Kadar 9 @ prediva 4 gl. 12 kr. velja, na ko~
liko hodi 1 &?
V neki kuhinji porabijo v 9 dneh 63 jajc, ko-
liko na dan po prek?
- Koliko krajcarjev je 1‘—" y o 16 BLE
Koliko grosev je ., 2 2 gl.?
Koliko bokalov je % vedra?
Koliko @ je 5, %, ;% centa?

Koliko gl. znese 40 Sestic ?

Koliko gl. je 20, 50, 25, 37, 49, 88 204
estic ¢
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Iz veé tacih zgledov bodo udenci sprevidili, de
ako ho¢emo Zestice na goldinarje djati, je le treba
enote v mislih memo pustitij po tem imamo toliko
goldinarjev, kolikor je desetic, in verh &e toliko
festic, kolikor je bilo enot v mislih memo pudenih-
Na pr. Koliko gl. je 158 Sestic? 8 emot si pred
misliti, ostane 150 ali 15 desetic; imamo tedaj 15
gl. in 8 Sestic, ali 15 gl. 48.

Med 10 oseb je 270 gl. tako razdeliti, de vsa-
ka ravno toliko prejme; koliko dobi vsaka oseba?

10 ct. blaga velja 222 gl.: koliko velja 1 ct.?

Uéenec platuje za celo leto 250 gl. za hrano
in stanovalife ; kolike na mesec ?

Vedro vina velja 14 gl; na koliko hodijo %
bokali?

Koliko velja 2 ct. 10 &, kadar 1 ct, hodi na
35 gl.?

Nekdo kupi za 845 gl. blaga, in bi rad 10 ti
del kupivne cene dobitka imel: za koliko bo mogel
to blago prodati?

§. 44. Delitve v ve& ko 10 enacih
delov.

Vetji delitev je vetkrat lozje po ved manjsih
delitvah izpeljati. Kadar na pr. eno 3tevilo v pet
enacih delov razdelimo, in potem vsak del spet v
tri enake dele, je dano 3tevilo v 15 enacih delov
razdeljeno. Ako toraj iSemo 15, del od 75, vzame-
mo od 75 naj pred 5. del, to je 15, in od teh spet
3. del, ter dobimo 5,
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Koliko je 20. del od 160 ¢ 20. del je polovica
10. dela; 10. del od 160 je 16, polovica od 16 je 8.

‘Koliko je 30. del od 7207

Koliko je 60. del od 2402 — 10. del od 530072
— 12. del od 480 ? — 16. del od 176% — 24. del
od 5047

Takosno povradevanje na manj&i delitve je sicer
le takrat na mestu, kadar se &tevilo, ktero kaze
mnoZico enacih delov, v Enkratenem nahaja. Kadar
pa to ne zadeva, je delitev iz glave veckrat zlo
tezka, in o takem so le z boljsimi u€enci naloge
poskusati. Takaj se naj bolj gotovo ravna, Ce se po-
redama sledece Stevila 2, 8, 4,... 10 tako daleg,
kaior je treba, po tolikokrat jemljejo, kolikor se
enacih delov iSe, in se po tem po pristojnih izsled-
bah sklepa na del, kteri se ise. Na pr.

Koliko je 13. del od 65? 13krat 2 je 26, 13krat
3 je 39, 13krat 4 je 52, 18krat 5 je 65; 13. del
od 65 je tedaj 5. ‘

Koliko je 17. del od 527? Tukaj se gleda naj
pred na 52 desetic terpravi: 17krat 2 je 34, 17krat
3 je 51, 17krat 30 je tedaj 510. Toraj se 527 raz-
lozi v 510 in 17, ter sklene: 17. del od 510 je 30,
17, del od 17 je 1, od 527 tedaj 31,

Koliko je 23. del od 922 — 19, del od 9502
— 11. del od 6827

Naloge. -

Koliko krajcarjev je i, %, &, + gl.2

129 152 20 &

Koliko @ je 15, %, <5 centa?

5 20) 252 50
Koliko gl. znese 48, 60, 86, 100 petakov?
Koliko gl. verZze 90 trojakov?
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Koliko gl. je 40, 75, 90, 108 gr odev ¢

Ker se postetvez grodi pogosto nahajajo, naj ucenik
derZi ufence na to, de si stevila grosev, v kterih
so celi goldinarji, namre¢ 20, 40, 60, 80, 100,..,
v glavi zapomnujejo.

Koliko gl. je 180 krajcarjev? — Koliko 300,
280, 109, 846 krajcarjev?

Tudi tukaj naj si uenci tevila krajcarjev, kte-
re imajo cele goldinarje v sebi, namre& 60, 120.
180, 240, 300..., v glavi zapomnujejo.

Kadar 1 cent 75 gl. velja, na koliko hodi ;5 ct.?

Koliko velja 1 seZenj derv, kadar se za 18 seZ-
njev 216 gl. plada ?

Nekdo kupi 13 vaganov pienice za 52 gl.; na
koliko mu hodi 1 vagan?

33 oseb ima 1140 gl. enako med seboj razde-
liti; koliko zadene na osebo ?

Iz mnozih prejsnjih vaj se lahko spregleda, de
se premenjevanje goldinarskih delov v cele goldinar-
je po dvojim nalinu utegne obravnavati, ali kot na-
foga za Stevilo v &tevilu, ati kot maloga za delitev.
Ker so take premenjevanja bisteven del podtevanja
iz glave, je treba ucence v mjih s prav mnozimi
zgledi kar mogode dobro izuriti; pri tem jih je tudi
opomniti, de se premenjevanje prav dostikrat bolje
in lozje godi posredama in po stopnmjah, kakor pa
neposredama.

Polgodinarji, dvajsetice in Sestice se vselej ne-
posredama premenjujejo v cele goldinarje.

Petice se najpred predevajo na goldinarje, dva-
pajstice na %estice, desetice na dvajsetice, pelaki na
desetice, ali dvajsetice, grodi in krnjcarji na Sestice,
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in po tem se taki velji demarji Se je premenjujejo v
cele goldinarje, Na pr.

Koliko goldinarjev je 36 petic? Ali: 1 gl, ima
4 petice, 4 petice so v 36 peticah 9krat; to znese
tedaj 9 gl. Ali: | petica je 4. del od 1 gl,, 836 pe-
tic je toraj 4. del od 36 gl, tedaj 9 gl. Ali: 36
petic je 18 goldinarjev, in ti dajo 9 gl.

Koliko' gl. je 16, 25, 30, 42, 104 petic?

Koliko gl. znese 40 dvajnastic 2 Toliko , kolikor-
krat je 5 dvanajstic v 40 dvanajsticah, tedaj 8 gl.
Ali: 40 dvanajstic je 5. del od 40 gl., toraj 8 gl. Ali:
40 dvanajstic je 80 Sestic, in te znesejo 8 gl.

Premenjajte 10, 15, 23, 38, 55, 100 dvanajstic
v goldinarje.

Koliko. gl. je 36 petakov? 12. del od 36 gl., te-
daj 3 gl. Ali: 12 petakov je v 36 petakih Bkrat, ti
dajo toraj 3 gl. Ali: 36 petakov je 18 desetic, ali
9 dvajsetic, ali 3 gl

Koliko gl da 24, 30, 48, 64, 80, 120 petakov?

Koliko gl.'je 150 kr.? 120 kr. je 2 gl, 150 kr.
tedaj 2 gl. 80 kr, Ali: 150 kr. je 50 groSev, ali 25
Sestic, t. j. 2 gl. 30 kr, - :

Kolike gl. da 35, 58, 80, 95, 162 grosev® .

Koliko gl. je 12, 20, 36, 50, 64, 96 desetic ?

Navod iz glave poitevati, : 9



Ceterti oddelek.

Nektere postetve ix djanskega
zivljenja.

I. Postetve kupivne cene.

§. 45. Splodna opomba.

Postetve o ceni raznega blaga se sicer zamo-
rejo Ze po teh naukih izdelovati, kteri 80 bili do slej
izpeljani ; vender se kaze za boljdi pospeh nZencov
ved prida, de se tem poitetvam poseben oddelek
odlodi, Zakaj naloge, kiere v ta namer zadevajo,
s0 ravno take, kakorSne:se v navadnem Zivljenji
naj bolj pogosto nahajajo; tudi se te podtetve dajejo
vedjidel na prav proste prihitljeje povradevati, za

~ktere je utencam treba si posebno urnost prisvojiti.
Ta Ceterti oddelek se bo tudi kakor prav spodbudno
ponavljanje tretjiga na znanje dajal, in bo veliko
pomagal, ondi pridobljeno urnost zagoviti in uter-
diti; ker se bo namre¢ tukaj v mnogoliéni zvezi poo-
bratevalo na vse ratunske plemena, ktere ac se v
tretjim oddelku povzemale.
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§. 46. Iz zneska enote izstevatj
znesek enako%ne vedine.

Naj bolj prost namerek je tisti, kadar je cena
enote v goldinarjih povedana; tukaj izdelo-
vanje ni druzega, kot zgol mnoZitev goldinarskega
atevila. N, pr.

1 & svile velja 12 gl.; koliko velja 5 #? Ka-
dar 1 @ velja 12 gl., veljata 2 @ 2krat 12 gl. 3
# 3krat 12 gl.,.. 5 @ tedaj 5krat 12 gl.; 5krat 10
je 50, bkrat 2 je 10, skupaj 60 gl.

1 ct, sladkorja velja 28 gl.; na koliko hodi 8 ct.?

Kolika je izdaja za pol leta, kadar se na mesec
izdaje po 65 gl.?

Eno vedro vina velja 15 gl koliko vel_;a 12 veder ?

Kadar so .pa v znesku enmote krajcarji ali
gro&i, se dajejo vetjidel prav pripravni prikrajski
rabiti ; na take prikrajske ali prihitljeje naj te-
daj udenik s pristojnimi vpradanji in sklepi utence

_napeljuje,

Tako#ne naloge se znajo na sledee namerke
povradevati:

a) Kadar so krajcarji ali grogi rav-
mo prirofen goldinarsk del

Koliko velja 15 & svet po 20 kr.? 15 dvajse-
tic ali 5¢gl, .

En bokal mleka ve]_]a 6 kr.; koliko velja 17
bokalov 2 17 Sestic; te znesejo 1 gl. 7 Zestic, ali 1
e;l 42 kr.

Vertnar proda 200 mladih drevesec, drevesce
po 5 grodev; koliko zanmje dobi? 200 petic ali 50 ¢l

*
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Kadar 1 # govedine 12 kr. velja, koliko bo-
za 14 @ platati? 14krat 12 kr ; 14 dvanajstic je 28
sestic, ktere znesejo 2 gl. 48 kr,

Koliko velja 132 tokov prizigavikov ali Zveple-
nih klin¢kov, tok po 1 kr.? 132 kr. ali 22 Sestic,
ali 2 gl. 12 kr.

Koliko velja 28 pomorané, vsaka po 3 kr.? 28
grofev, ali 1 gl. 24 kr.

En funt kave velja 1) grofev; na koliko hod
5 &Y

Kaj velja 25 bokalov ola, bokal po 12 kr.?

En funt soli velja 5 kr.; koliko velja 16 #?

En funt riza velja 10 kr.; koliko velja 28 @¢

En par golobov velja 20 kr.; koliko velja 8
parov ?

Koliko velja en ducat desk, kadar se vsaka,
deska po 30 kr. plata?

Za 1 wvatel platna dobi tkavec 12 kr. tkavsine ;.
koliko pa za kos, ki ima 34 vatlov? ;

Zvezek pletivnih igel velja 8 kr.; koliko velja:
28 tacih zvezkov?

En funt kostanja velja 15 kr.; koliko velja.
B %

En vatel svilnatih gladklh trakov velja 10 kr. 3
na koliko hodi 35 vatlov?

En maslic smetane velja 6 kr.; koliko se bo
plagalo za 10 bokalov?

Kadar 1 & lanenega olja 20 kr. velja, koliko-
velja 43 B @ ¢

Na koliko hodi 28 povesem peres, kadar 1 po-
vesmo & grosev velja?

Na kolike hodi 8 ducate kozarcov, kadar 1
kozarec 12 kr, velja?
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Vojak dobuje po 6 kr. na dan; koliko znese
njegova placa v enem letu?

Kadar beral vsak dan 15 kr. dobi, koliko zne-
se to v 4 tednih ?

Koliko se bo za 62 @ smokey ali fig plagalo,
kadar 1 & 5 kr. velja?

Koliko velja 1500 opek, vsaka opeka po 1 kr.?

Kadar 1 vatel trakov 3 kr. velja, koliko jih
velja 68 vatlov ? _ '

V neki hisi pojedo za 10 kr. kruha ma dan,
"kollkn v 30 dneh?®

‘Delavec si prisluZi po 1 gl. 15 kr. na dan; ko-
liko dobi v 20 dneh platila? 20 gl. in 20 éetertgol-
dinarjev, ali 20 gl.in 5 gl, t. j. 25 gl

En vatel sakna velja & gl. 30 kr.; koliko ve-
lja 8 vatlov? 8 vatlov. po 4 gl. znese 8 polgaldi-
narjev ali 4 gl.; 82 gl in 4 gl je 36 gl.

, Eno vedro vina hodi ma 10 gl. 12 kr.; kolike

velja 9 veder?

1 # laske volne ali pavole velja 1 gl 8 kr.;
koliko velja 37 &2

Koliko velja 42 vaganoy kromplrja, ka&ar 1
vagan 3 gl. 15 kr. velja?

- Tergovec kupi sod sladkorja, v kterem je 12
dokov ‘sladkorja, vsak po 16 ®. Koliko mora za to
pladati, ¢e se & po 20 kr. ateje ?

Na koliko hodi en ducat srajc, kadar se Bteje
na vsako srajco 4 vatle platna po 30 kr,, in 1 gl
5 kr, platila za Sivanje?

Na koliko pride 6 parov nogovic, kaﬂar se za
veak par 8 lotov volne po 2 kr, vzame, in za ple-
tenje enega para 15 kr. plada?
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Nekdo kupi 9 vaganov psenice. vagan po"& gl.
12 kr.. ter znesek plata z bankovcam' za 50 gl.;
koliko %e iz njega dobi?

b) Kadar je vefina, ktere znesek se
ide, priroden del od 60.

Tukaj se cena enote narpredjemlje po 1 kr.,,
za to se ife znesek veline, in po tem se iz tistega
izsleduje pravi znesek vedine po dani ceni enote.
1 @ sladkorja velja 24 kr.; koliko velja 30
#? Sklepa se: kadar 1 @ 1 kr. velja, 30 & velja
30 kr, ali 1 polgoldinar; po 2 kr. velja 30 & 2
polgoldinarja; po 24 kr. bo tedaj 30" @ veljalo
24 polgoldinarjev, ali 12 celih goldinarjev.

Bokal vina se prodaja po 32 kr.; koliko velja
20 bokalov? 20 bokalov po 1 kr. Stetih znese 1
dvajsetico, po 32 kr. tedaj 32 dvajsetic, t. j. 10 gl
40 kr. '

Koliko velja 60 vatlov platna, kadar vatel 25
kr. velja? 60 vatlov po 1 kr, da 1 gl, po 25 kr.
pa 26 gl

Koliko velja 10 & sirovega masla, & po 28
kr2 10 @ po 1 kr, velja 1 desetico, po 28 kr. pa
28 desetic t. je & gl. 40 kr.

Na koliko hodi 5 @ pavole, kadar 1 & velja
54 kr.? _

Kadar 1 bokal vina 16 kr. velja, na koliko hodi
60 bokalov ali 1 kving?

Dninar si zasluzi 44 kr. na dan ; koliko to stori
v 6 dneh?

Kadar se za en vatel 48 kr. plada, koliko bo-
do vljali 3 vatli? Koliko velja 5 @ masla, kadar je
# po 34 kr.?
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Kadar 1 plostik 8 kr, velja, na koliko hodi 1
ducat ¢ En ducat, po 1 kr. ploitik, znese 2 Sestici,
po 2 kr. znese 4 Zestice, po 8 kr. tedaj 16 Sestic.
tg. Logli 86k,

Sploh: Kolikor krajcarjev kos ali sa-
mec, dvakrat toliko Sestic velja ducat.

Vsak tak postevsk prihitljej naj udenci iz da-
nih zgledov po primernih sklepih sami poisejo, in
po tem naj se ga po ved enacih nalogah do za-
dostne <hitrosti izvadijo.

Na koliko hodi en ducat, kadar je kos ali sa-
mec¢ po & kr., 9 kr., 15 kr. 22 kr. %

" En vatel sukna velja & gl. 16 kr.; koliko velja
15 vatlov ? 15 wvatlov po & gl je 60 gl.; 15 vatloy
po 1 kr. znese 1 petico, po 16 kr. pa 19 petic ali
4 gl in unih 60 gl. Se pristeti, je 64 gl

Na koliko hodi 20 vaganov p#enice, kadar se
vagan prodaja po 3 gl. 48 kr.?

1 _bukve papirja veljajo 12 kr,; po Cem je en
ris? 1 ris ima 20 bukev; 20 bukev po 1 kr. velja
1 dvajsetico, po 2 kr. 2 dvajsetici,... po 12 kr. pa
12 dvajsetic t. j. & gl

Sploh: Kolikor krajcarjev bukve pa-
pirja, ravno toliko ' dvajasetic wvelja
1 ris,

Koliko velja en ris papirja, kadar 1 bukve
veljajo 8 kr., 10 kr, 15 kr., 16 kr., 20 kr., 24 kr.?

1 bukve papirja veljajo 6 grodev; na koliko
hodi en ris? na 6 gl.

Prihitljej: Kolikor grosev bukve pa-
pirja, toliko goldinarjev velja en ris.

Kadar 1 bukve papirja veljajo & grose, 5 gro-
ev, 7 grokev, 10 grogev; po &em bo Tis ¢
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Ena mera lede velja 14 kr., koliko velja 20
mer ¢

En noz velja 18 kr.; koliko vel,a en ducat ta-
cih nozev?

En funt prediva velja 23 kr.; na. kolike hodi
30 #?

En vatel platna velja 28 kr.j koliko velja kos,
ki 30 vatlov meri?

‘Prihitljej: Kolikor krajcarjev vatel,
toliko polgoldmar_]ev velja kos po 30
vatlov,

Na koliko hodi kes po 30 vatlov, kadar 1 va~
tel velja 12 kr., 18 kr., 24 kr.. 33 kr., 42 kr.. 50 kr. 2
 Nekdo platuje za hrano po 52 kr. na dan; ko-
liko to znese v 1 mescu?

Prihitljej: Kolikor krajcarjev na dan,
toliko polgoldinarjev na mesec,

Nekdo prejema vsak dan po 6 kr., po 10 kr.,
18 kr., 25 kr., 36 kr., 47 kr.; koliko cel mesec?
~ Ene bukve paplrJa veljajo 1& kr.; koliko velja
1 ris 2

0d nekega dolga se platuje po 38 kr. obresti
ali ‘&inza na dan; koliko na mesec ?

Kmetovavec proda 30 vaganov je€mena, vagan
p‘o' 3 gl 18 kr.; koliko za to izkupi?

“Fun vatel tkanine velja Hl kr.; koliko velja en
kos po 30 vatlov?® '

V neki hidi jim je vsak dan za 15 kr. mleka
treba, koliko je' to v enem letu (Etetem po 360 dni)?
4 kr. na dan znese v enem leta 360 kr. ali 6 gl;
2 kr, na dan dasta v enem letu 12 gl.; 15 kr. te-
daj 6krat 15 gl. t. j. 90 gl \
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Sploh: Kolikor krajcarjev mna dan,
6krat toliko goldinarjev na leto.

Gospodinja potrebuje pri svojim gospodinjstvu
vsak dan 58 kr.; koliko to znese v enem letu ?

Uradnik SIIIZI 1 gl. 40 kr. na dan; kollka je
njegova letna plaga?

Kadar posojilo vsak dan nese 2 gl. 12 kr. ob-
resti, koliko obresti prinese v enem letu ?

0Od kosa sukna, kteri ima 30 vatlov, welja 1
vatel 3 gl. 32 kr.; koliko velja celi kos?

Koliko velja 5 risov papirja. ko so bukve po
9 grodev?

Kadar kdo vsak teden 5 gl. 35 kr. sluZi, ko-
liko si prisluzi v 20 tednih ¢ ‘

c) Kadar ni ne &tevilo krajcarjev
v znesku enote, ne Stevilo vedine priro-
¢endel od 60. ‘

Tukaj je' maj bolj primerjeno, krajcarje v
ceni enote na pripravape goldinarske
dele razlo%iti, in po tem znesek za posamske
dele izteti. Tako se 7 kr. lahko razlozi v 6 kr. in
1 kr.s 13 kr. v 10 kr. in 3 kr.; 26 kr.v 20 kr.
in 6 kr,; 29 kr. v en polgoldinar in 1 kr. manj; 45
kr. v 80 kr. in 15 kr.; 47 kr. v 30 kr., 15 kr, in
2 kr., ali pa v 2 dvajsetici, 1 Sestico in 1 kr.; 54
kr. v en goldinar in 1 Sestico manj. Takosne umne
razlage so bisteven del hitrega poitevanja iz glave;
za toraj je treba utence v tem prav pridno in ne-
-prenehama vaditi. '

1 vatel platna velja 83 kr.; koliko velja 26
vatlov? Vzemi vatel naj pred po 30 kr., dobid 26
polgoldinarjev ali 18 gl.; zdaj izitej Se vsak vate]
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po 3 kr.; kar ti da 26 grosev ali 1 gl. {8 kr.; 26
vatlov po 33 kr. bo tedaj 14 gl, 18 kr, veljalo.

Nekdo kupi 34 bokalov vina po 16 kr.; koli-
ko bo za to platal? Tukaj 34 bokalov naj pred 3tej
po 10 kr., po tem po 6 kr., in soitej oboje v eno:
34 bokalov po 10 kr.da 34 desetic, ali 17 dvajsetic,
ali 5 gl. 40 kr.; 3% bokalov po 6 kr. da 384 Sestic
ali 3 gl. 24 kr.; po 16 kr. tedaj to vino wvelja 9
gloh kr. :
1 @ riza se prodajo po 9 kr.; na koliko hodi
54 #? 54 @ po 6 kr. da 54 Sestic t. j. 5 gl 24
kr.; po 3 kr. pa 54 grosevt, j. 2 gl. 42 kr,; po 9
kr. tedaj 8 gl 6 kr,

Koliko velja 45 vatlov platna, vatel po 19 kr.?
De se lozje posteva, se vzame vatel po 20 kr., po
tem se dobi 45 dvajsetic ali 15 gl.; zdaj je treba
vatel e po 1 kr. Steti, in znesek od prejdnjiga od-
iteti; 45 vatlov po 1 kr. znese 45 Kkr., tiste od 15
gl. odsteti, ostane 14 gl. 15 kr.

Kupjigar ali bukvar proda za neko #olo 656 mo-~
litnih bukvic; koliko bo zanje potegnil, &e da bukvi-
ce po &0 kr,? 65 bukvic po 20 kr. 30 bokalov po
14 kr. velja 14 polgoldinarjev, ali 7 goldinarjev .
6 bokalov po 14 kr. velja 14 Sestic, t. j. 1 gl 24
kr.; tedaj velja 36 bokalov 7 gl. in 1 gl. 24 kr.
t. j. 8°gl 24 kr.

En lot svile se kupi za 22 kr.; koliko pa velja
1 #21 @ ima 32 lotov, izsteje se naj predaena za
30 lotov, po tem &e za 2 lota, in oba zneska se
v kup verZeta: 30 lotov po 22 kr. znese 22 polgol-
dinarjev; 2 lota po 22 kr. je 44 kr.; skupaj 11 gl
44 kr.

Voznik pelje 59 veder vina, &e se mu po 28
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kr. od vedra plada, koliko znese cela voznina? 59
veder = 60 veder in 1 vedro manj;za 60 veder bi
bila voznina 28 gl.; za 59 veder pa znese 28 kr.
manj, toraj 7 gl. 32 kr.

Koliko velja 28 & kave, @ po 34 kr.? 30 &
po 34 kr. znese 34 polgoldinarjev ali 17 goldinar-
jev; pa tukaj sta 2 @ prevel &teta, ktera veljata
2krat 34 kr., t. j. 1 gl. 8 kr.; to je toraj od 17 gl.
ge od&teti; 1 gl. od 17 gl. ostane 3e 16 gl, in de
8 kr. manj, ostane 15 gl. 52 kr.

1 vatel platna velja 37 kr. koliko wvelja 22
vatlov 2

Nekdo proda 11 svetnikov, svenik po 48 kr.s
koliko dobi zanje %

Koliko velja 16 @ blaga, & po 27 kr. ?

Ce kdo 48 kr. na dan izda, koliko izda v 29
dneh ?

Na koliko hodi 58 zajcov, eden po 52 kr. Stet?

En @ sveé velja 22 kr.; koliko velja cent ta-
. cih svet? Kadar 1 @ 1 kr. velja, velja en cent 100

kr. t. j. 1 gl. in 2 dvajsetici; kadar & velja 2 kr.»
bo cent dvakrat toliko veljal, toraj 2 gl. & dvajse-
tice; kadar tedaj se @ po 22 kr. 3teje, velja cent
22 gl. in &k dvajsetic, 44 dvajsetic pa je 1k gl 40
kr, in k tem 22 gl. je 36 gl. 40 kr.

Iz tega zgleda sledi: Koliko krajcarjev
funt, toliko goldivarjev in #e dvakrat
tohko dvajsetic velja cent.

Koliko velja cent kave; kadar je @ po 36 ke ®

Koliko velja 1 ct, kadar @ 8, 15, 24, 32, 48
50 kr. velja?

1 & oljavelja 8 grosev; na koliko hodi1 cent?
Kadar se & po 1 grodu’ prodaja, hodi 1 cent na
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100 grosev ali 5 gl.; ko & velja 2 grosa, hodi
cent na dvakrat toliko, tedaj na 10 gl,; se toraj &
steje po 8 grosev, bo cent veljal 8krat 5 gl t. j.
40 gl

i Sploh: Kolikoer grosev funt, 5krat to-
liko goldinarjev velja cent,

Na koliko hodi 1 cent, ‘kadar se funt pladuje
po 2, &4 7, 11, 15, 18 grodev?

Koliko velja 31 # perja za posteljo, # po 49 kr,

Kotijaz poviije veak dan o poldne za 28 kr.;
koliko to znese v 3 tednih?

Koliko velja 11 @ barve, kadar @& velja 1 gl
18 kr,? :

1 bokal vina velja 24 kr,; koliko velja 1 vedrp?
Kadar bokal 1 kr. velja, vedro hodi na 40 kr, ali
2 dvajsetici; kadar pa bokal velja 2% kr,; bo yedro
veljalo 24krat toliko. da 65 dvajsetic ali 21 gl. 40
kr.; po 40 kr. pa znesejo dvakrat toliko, tedsj 43
gl. 20 kr.

V neki hisi potrebujejo vsak dan po prek za
48 kr. kruha; koliko znese ta izdaja v 366 dneh?
Stej po 6 kr. na dan, imad 366 sestic ali 36 gl 36
kr.; po 18 kr. na dan pa dobis 3krat toliko, tedaj
109 gl 48 kr.

Koliko velja 72 & pavole po 55 kr.? 72 gl
in 72 petakov manj; 72 petakoy pa je 36 desetic ali
18 dvajsetic, ali 6 gl.; ti od 72 gl. odsteti dajo 66 gl.

Tergovec kupi 10 ducatov noZev, noZ po 36 kr.;
koliko bo za nje dal?

Koliko velja 54 vatlov prav lepe tancice, po 53
kr. vatel2 (53 kr. = 30 kr. 4 20 kr. 4 3 kr.)

Koliko znese 56 @ kave, & po 32 kr.?

Koliko velja 32 bokaloy vina po 24 kr. 2
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Na' koliko hodi 8% vatlov tkanine po 15 gro-
Sev vatel? \

Klobudar proda 25 klobukov po 4 gl. 40 kr.;
koliko zanje dobi 2

1 @ masla velja 9 grosev, koliko velja 23 @¢

Ene bukve papirja veljajo 21 kr.; koliko velja
36 bukev?

Po ¢em je 46 mer moke, mera po 11 kr. ¢

Kadar t & sira 28 kr. velja, na koliko hodi
28 &2

En par rokovic velja 45 kr., koliko veljajo 3
3 duncati?

Steklenica kisle vode velja 14 kr.; koliko bo
za 18 #teklenic pladati¥

Kadar 1 @ zime 25 kr. velja, koliko velja
37 &?

En par otrodkih &evljev velja 37 kr. ; koliko bo
dati za 26 parov?

Dninar dela 25 dni, in zasluzi vsak dan 50 kr.;
koliko dobi vsega skupaj?

En vatel trakov velja 7 kr.; koliko velja &%
vatlov ¢

Koliko znese 38 & riZa, & po 13 kr.?

Na koliko hodi 41 vatlov sukna, vatel po 3 gl.
16 kr,?

Kerémiarica kupi 14 parov rac, par po 18 gro-
#ev; koliko bo za nje dala?

Koliko bo za 26 bokalov vinskega kisa ali je-
siha pladati, kadar bokal 8 kr. velja?

En zlat ali cekin velja 5 gl. 18 kr.; koliko
znese 32 cekinov? '

Nekdo kupi 18 vatlov tkanine, ki je vatel po
35 kr.; koliko mora za to glnéatiﬁ.

/
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1 @ mjila velja 14 kr,; koliko velja 52 &?

1 & olja za jed velja 38 kr. ; koliko znese 22 &?

En par nogovic velja 42 kr.; koliko je za 28
parov placati?

Kadar 1 sezenj derv z 10 gl. 26 kr, plagujejo,
na koliko hodi 18 seZnjev?

Pri izdelovanji tacih nalog se tudi razlaganje
vedine v prirotne dele od 60 velkrat =z dobié-
kam rabi.

Koliko velja 36 bokalov ola, bokal po 1% kr.?
Naj pred se poise cena za 30 bokalov, po tem 3e za
6 bokalov, ter se soitejeta oba zneska:tedaj 48 dvaj-
setic ali 16 gl.

Prihitljej: Kolikor krajcarjev bokal,
dvakrat toliko dvajsetic velja wvedro,

Koliko velja vedro ola, kadar se bokal po 12
kr. prodaja?

Koliko velja 1 vedro vina, bokal po 12 gro-
sev? Kadar bokal velja 1 grod, hodi vedro na 40
grogev ali 2 gl.; ko se bokal 3teje po 12 grodev,
bo vedro veljalo 24 gl.

Prihitljej: Kolikor grofev bokal, dva-
krat toliko goldinarjev velja vedro.

. Na koliko hodi vedro, kadar bokal velja 4, 6
8, 10, 16 grosev?

Koliko velja 22 vaganov p#enice, vagan po &
gl. 24, kr.?

En funt masla velja 32 kr. ; kako drag je cent?

Koliko znese: 19 @ wvodenih sveé, kadar funt
1 gl 14 kr. velja?

Kadar 1 @ mjlla 22 kr. velja, na kollke hodi
61 #?

Po ¢em je cent era, kadar je funt po 3 grode?
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Koliko velja 40 vatlov tkanine, ktere se vatel
pladuje po 47 kr.?

d) Razne izdelave ravno tiste na-
ioge.

Naloge. kakorine so bile pod c) naznanjene, se
ve&jidel dajo po prav raznem nadinu izdelovati, Ute-
nik naj toraj udence napeljuje, se pri izitevanji ta-
cih palog zdaj na Stevilo vecine, zdaj na krajcarje
v znesku enote ozirati, in pri tem zdaj ta zdaj uni
-prihitljej rabiti. Na pr. naloga :

( Kadar 1 vatel 40 kr. velja, koliko velja 24
vatlov?

se utegne po sledetih raznih potih izdelati:

1) 40 kr. = 30 kr, in 10 kr.; 24 vatlov po
30 kr. znese 24 polgoldinarjev ali 12 gl.; 24 vatlov
po 10 kr. da 24 desetic ali 4 gl.; 12 gl. in 4 gl
je 16 gl

2) 24 vatlov po 20 kr. znese 24 dvajsetic ali
8 gl., po 40 kr. pa znese ravno dvakrat, toliko, te-
daj 16 gl.

3) 40 kr. = 1 gl in 20 kr. manj ; kadar vatel
velja 1 gl, hodi 24 vatlvv na 24 gl.; ker pa 1 va-
tel za 20 kr. manj kakor 1 gl velja, hodi 24 vatlov
tudi na 24 dvajsetic ali 8 gl. manj kakor 2% gl.,
toraj na 416 gl

k) 24 vatlov = 20 wvatlov in 4 vatle; 20 vatlov'
po 40 kr. velja 40 dvajsetic; 4 votle po 40 kr.
velja 8 Avbjsetic skupaj 48 dvajsetic ali 16 gl.

5) 24 vatlov = 30 vatlov in 6 vatlov manj;
30 vatlov po 40 kr. velja 40 polgoldinarjev ali 20
gl.; od teh je pa treba znesek =za 6 vatlov odsteti,
namreé A0 Sestic ali & gl.; & gl. od 20 gl. ostane
16 gl.



— 1 —

Takosne vaje naj bolj po tem na&inu h koncu
peljejo, de uienik pristojin zgled da, ter vse izite-
vanje utencam prepusti. Kadar je Ze dosti udencov
nalogo zidelalo, naj néenik vsakteremu posebej vele-
va, celo izdelave na glas povedati. Pri tem se bo
vetjidel pokazalo, de so razni ufenci nalogo tudi po
razni poti izdelavali. Ugenik naj jim po tem da pre-
soditi, kteri nadin izdelovanja de je bil pri dani na-
logi naj bolj primerjen; (v prejdnji nalogi je izdela-
va pod 2) oditno naj bolj prosta in naj boljkratka)-
Tako si bodo udenci pomonogoterni in neprenehani
vadbi urnost prisvojili, debodo pri vsakem nagodku
precej vedili razloditi, ktera pot de naj bolj hitro in
priroZno h koncu pelje.

Za take vaje bi utegnile sledege naloge posebno
primerjene biti :

Koliko velja 25 @ blaga, kadar 1 @ 50 kr.
velja ? '

Koliko znese 45 & kave, @ po 36 kr.?

Na koliko hodi 40 @ tobaka, kadar se 1 @& pe
56 kr. prodaja?

Koliko velja 26 bokalov vina, bokal po 18 kr.¥

Nekdo kupi 38 vatlov platna, vatel po 45 kr.;
koliko bo mogel za to platno pladati?

Koliko velja 17 visnjevih rut, vsaka po 25 kr.?

Kadar bokal vina 48 kr, velja, na kohko hodi

11 bokalov?

Cevljar' proda 55 parov ékormc, par po 6 gl.
48 kr,; koliko potegne zanje ?- ;

Koliko znese 33 klobukev, kadar se vsak po

3 gl. 40 kr. Eteje ¢

Kadar 1 @ sladkorja 26 kr, velja, kohko bo

‘veljalo 66 #?
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Kako drag je 1 & Zafrana, kadar je lot po
a8 kr.?

Mati kupijo svinjsko gnjat, ktera 9 & tehia;
koliko morajo za nijo pladali, kadar je @ po 27 kr.¥

Kos sukna meri 39 vatlov, in vatel se prodaja
po 2 gl. 50 kr.; koliko bo vergel celi kos?

Delavec si prisluzi na dan po 54 kr.; koliko to
znese v 70 dneh?

1 bokal vina velja 28 kr.; na koliko hodi 50
bokalov? i j

Kadar 1 & masla 23 kr. velaj, koliko velja
50 &

Kadar 1 deska velja 27 kr,, koliko velja 47 ta-
cih desk 2

Na koliko hodi {6 bukev papirja, kadar 1
bukve 6 grogev veljajo?

Bokal starega vina se toéi po 1 gl. 24 kr,;
koliko bo placati za 19 bokalov?

- Kos slabjiga sukna meri 36 wvatlov, in vatel je
po 1 gl. 50 kr.; koliko velja celi kos?

'§. 47. Iz zneska veline izStevati zne-
sek enakoSne enote.

Pri takosnih nalogah bo za udence veliko do-
bitka, &e naj pred skuSajo ceno enote iziteti, po
tem pa nasprot iz zneska enote poitevajo znesek
ve¢ine. Po takem ravnanji se preprifujejo od res-
ni¢nosti dobljenega izsledka, in tudi ob enem po-
navljajo prejsnje vaje.

Kadar ve&ina nividji kakor 10, se zne-
sek naj bolj prosto ife z meposredno delitvo Na pr,

Navod iz glave podtevati. 10

Ay
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8 vatlov sukna velja 32 gl.; koliko velja 1 va-
lel? 8mi del od 32 gl, tedaj 4 gl

Kadar 6 bokalov vina velja 2 gl. 24 kr.; na
koliko hodi 1 bokal? na 6 sti del od 2 gl. 24 kr.:
6 sti del od 1 gl, je 10 kr, od 2 gl, pa 20 kr.;
6ati del od 2% kr. je 4 kr.: 1 bokal velja tedaj20
in 4t j. 24 kr ke

Platna 10 vatlov velja 3 gl.; po ¢em je 1 vatel?

Kadar 5 @ blaga velja 12 gl 40 kr.; kako
drag 1 je &7

Nekdo je potoval 7 dni, ter je 28 gl a5 kr.
izdal ; koliko to znese na 1 dan?

Kadar je pavedina vigji ko 10, se nalo-
ga po primernih sklepih vedjidel s prihitljejem izde-
luje, Doti¢ni zgledi se dajo na sledeCe tri namerke
zverstiti,

a) Kadar jeveéina prirocen del odG0.

Tukaj se naloga naj pred tako jemlje, kakor
de bi vecina ravno 1 gl. veljala, in za tisto se ise
znesek enote; iz tega pa se po tem prava cena
enote po dauem znesku vedine dosleduje.

Naloge

30 @& velja 12 gl ; koliko velja 1 #? Ko bi
30 @ 1 gl. veljalo, bi 1 @& hodil na 2 kr,; pa 30 &
velja 12 gl, tedaj bo tudi 1 & hodil na 1%krat 2
kr. t, j. na 24 kr.
: Kadar se za 20 vatlov 8 gl. plata, po dem je
1 vatel ¢ Ko bi 20 vatlov 1 gl. veljalo, bi 1 vatel
hodil na 1 gro3; ko pa 20 vatlov velja 8 gl., bo
tudi 1 vatel 8 grosev ali 24 kr. veljal. :

Koliko wvelja 1 lot Zafrana, Kkadar 15 lotov
velja 12 gl.?
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Za 12 dni dobi delavec 10 gl pladila; koliko
za 1 dan? .

13 & govedine velja 3 gl. 30 kr.; koliko ve-
lja 1 @2

Po ¢em je @ masla, kadar se za 60 @ 32 gl.
plata ? .

En ducat nozev velja & gl.; koliko velja 1 no&?
Kadar ducat velja 1 gl.. en sam noz velja 5 kr. ali
1 petak; ker pa se za ducat platuje 4 gl., hodi
noz na 4 petake ali 20 kr,

Prihitljej: Kolikor goldinarjev ducat,
toliko petakov samec. :

Kadar 1 ducat plogcov velja 2 gl., po Zem je
1 plogec ¢

Koliko velja ena ruta, kadar jih ducat velja
T gl? ;
Uradnik ima 500 gl. plade na leto; koliko vle-
¢e na mesec?

Prihitljej: Kolikor goldinarjev naleto,
toliko petakov na mesec.

Koliko znese meseéni prejemek ali izdajek, ka-
dar kdo na leto 36, 40, 48 100, 150, 200, 240.
450, 800, 1000 gl. prejme ali izdal?

Kadar 15 vatlov platna 12 gl. velja, potem je
vatel ¢ .

Za 20 bokalov vina se plata 12 gl; koliko
velja 1 bokal 2

En ris papirja velja 6 gl., po ¢em hodijo 1 bukve?

Prihitljej: Kolikor goldinarjev ris
papirja, toliko grosev bukve, S

30 &ber ali 3ip za okna velja 14 gl, kako

draga je 1 dibra? &
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Kadar 30 lotov svile 16 gl. velja, koliko velja
1 lot?

Kos platna, ki meri 30 vatlov, velja 24 gl.: po
fem hodi 1 vatel ?

Prihitljej: Kolikor goldinarjev kos po
30 vatlov, dvakrat toliko krajcarjev
vatel, d

En kos trakov velja 4 gl.: po &em je vatel ?

Uradnik sluzi 50 gl. na mesec; koliko mu hodi
na dan?

Prihitljej: Kolikor goldinarjev na me-
sec,dvakrat toliko krajcarjev na dan

V neki higi po 72 gl. na mesec izdajajo; koli-
ko poprek hodi na 1 dan?

Kadar €0 vaganov ovsa 85 gl. velja, kohko
velja 1 vagan?

Kos platna, ki 60 vatlov meri, se proda za 25
gl.; na koliko hodi 1 wvatel ?

Dekla ima 72 gl. letnega plagila; koliko ji ho-
di na dan? Ce se leto 3teje po 360 dni, in se letno
pladilo vzame na 6 gl. ali 360 kr, spada na dan
ravno 1 kr.; za 1 gl.na leto pa se dobi le } kr.na
dan; za 72 gl. na leto tedaj % kr, ali 12 kr. na
dan?

Sploh: Kolikor goldinarjev na leto,
toliko #estin krajcarjev na dan,

Nekdor platuje 120 gl. za stanovalise na leto.
kolike hodi na 1 dan? '

V neki hisi porabijo mleka za 5 gl. na mesec;
koliko hodi na dan % 3

Koliko veljajo 1 bukve papirje, kadar se za
ris 7 gl. 20 kr. placa?
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Koliko wvelja | valel sukna, kadar kos za 30
vatlov velja 90 gl.?

En ducat peresnikov velja 5 gl. 12 kr.; po Zem
je 1 peresnjk po samem?

Nekdo plaguje za hrano 100 gl. na leto, koliko
na dan ? %

StreZej sluZzi 12 gl. 30 kr. na mesec, koliko na dan?

Gospodinja kupi 20 viter ali &tren sukanca za
30 gl. 40 kr.; po Cem se je atrena cenila?

b) Kadar je vecina prirocen del ali
mnozina od #tevila goldinarjev, ktero
znesek vedine naznanuje,

24 vatlov tkanine velja 24 gl.; koliko velja 1
vatel 2 oéitno 1 gl

Koliko velja 1 @, kadar 14 @ velja 14 gl.?

Na koliko hodi 1 &, kadar 14 & velja 7 gl.?
Ko bi 14 & veljalo 14 gl., bi 1 & hodil na 1 gl.;
ker pa 14 @ le polovico od 14 gl. velja, bo na 1
@ tudi le polovica goldinarja, to je 30 kr., hodilo.

Kadar 16 bokalov 8 gl. velja, po ¢em je 1 bokal ?

Koliko velja 1 % riza, kadar 24 & 4 gl. velja?

Kadar 11 vaganov jedmena 33 gl. velja, po Cem
jel vagan? Ko bi 11 vaganov 11 gl. veljalo, bi 1
vagan hodil ma 1 goldinar; pa 11 vaganov velja
3krat 11 gl.; tedaj bo tudi 1 vagan 3krat po 1 gol-
dinar, t. j. 3 gl. veljal.

Koliko velja 1 vedro ola, kadar se za 21 ve-
der 105 gl. placa?

24 @ suhega mesa velja 8 gl.s po Eem jo 1 &2

Kos platna, ki meri 36 vatlov, se Kupi za 12
gl., kako drago se plata vatel ?

Med 40 ubozih se razdeli 4 gl.; koliko dobi
vsakteri?
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Koliko velja 1 & govedine, kadar se 18 @
kupi za 3 gl.2

16 povesem peres velja 4 gl 16 kr, po cem
lhodi 1 povesmo 2

Kmet hote za 14 vaganov krompirja 28 gl. 28
kr.; po ¢em derzi mernik ?

¢c) Kadar vedina ni ne prirolen del
od 60, ne tudi prirocen del ali mnoZina
od &tevila goldinarjev, s kterim je
znesek te veline, naznanjem..

Tikaj si je vedjidel s primernim razlaganjem
zneska mnozine pomagali; v nekterih namerkih se
izétetev tudi z vedkratno delitvo zversuje.

Koliko velja 1 & masla, kadar 24 & 10 gl
velja? 10gl. je 8 gl. in 2 gl. ali 24 dvajselic in 24
petakov ; tedaj, &e se 24 & kupi za 24 dvajsetic in
24 petakov, velja 1 & 1 dvajsetico in 1 petak, ali
25 kr.

Kadar 1 & Zafrana 24 gl. velja, po em je lot?
Ko bi 32 lotov 16 gl veljalo, bi 1 lot hodil na 1
sl. ali 30 kr.; pa 32 lotov velja za 8 gl t. j. ua
polovico od 16 gl. ve¢, zatoraj bo tudi en lot ve-
lial za polovico od 30 kr. 1 j. za 15 kr. vel ka-
kor 30 kr., tedaj 45 kr. — Ali: Kadar 1 & 24 gl-
velja, bo 1 lot 32ti del od 24k gl. veljal; 32 del pa
se dobi, kadar se od Smega dela §e vzame A4li del;
3. del od 24 gl, JB 3 gl, in od teh se 4. del, Je :
gl t. j. 4d kr. A

Med 13 oseb Je 4 gl 46 kr. razdeliti; koliko
zadene na osebo? 4 gl. 46 kr. je 14 dvajselic in 6
kr., ali 13 dvajsetic in 26 kr.; tedaj dobi vsaka
oseba 1 dvajsetico in 2 kr,, ali 22 kr.
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11 bukev papirja velja 3 gl, 18 kr.: koliko ve-
ljajo 1 bukve? 3 ol. 18 kr.; je 9 dvajsetic in 18 kr.;
ako 3tejes bukve po 20 kr., dobis 11 dvajsetic, pa
si pri 11 bukvah za 1 dvajsetico in 2 kr. ali za 22
kr. preved vzel, tedaj za 1 bukve 2 kr, preved; 1
bukve bodo toraj 18 kr. veljale.

16 vatlov sukna velja 36 gl.: po ¢em hodi 1
vatel ? Ce vzames gl. za vatel, 16 vatlov znese &e
fe 32 gl., in ostanejo %o 4 gl, po verhu; od teh pa
gre de § gl ali1d kr. na vatel; 1 valel tedaj velja 2
gl 15 kr. — Ali pa; Kadar 16 vatlov velja 36 gl,
1 vatel velja 16sti del od 36 gl.; 16sti del pa je
cetertina od Atega dela; 4ti del od 86 gl. je 9 gl,
in &ti del od 9 gl. je 2 gl. in } gl ali 2 gl 15 kr,

17 @ teletine se kupi za & gl. 32 kr.; po Cem
je 1 2 4 gl 32 kr = 46 petic in 32 kr., ali 17
petic in 17 krajcarjev; toraj 1 & velja 1 petico in
1 kr, it §, 16 kr. :

Kadar 14 @ sira velja 5 gl. 36 kr.; po cem je
funt ?

Koliko velja 1 & svel, kadar 21 & velja 9 gl
45 kr.

Dva ducata kozarcov veljata 2 gl 24 kr.; po
¢em hodi 1 kozarec?

18 @ pavole velja 17 gl. 6 kr.; po Cem je &?

Med 28 ubozih se razdeli 36 gl. 24 kr.; koliko
dobi vsakteri?

Koliko vélja § bokal vina, kadar se vedro pro-
daja po 24 gl.? Ako se vedro Steje po 20 gl., bo-
kal velja 30 kr.; pa je e & gl. t. j. 5ti del od 20
gl. za vedro v postev vzeti; od tega bo ravno tudi
5t del od 30 kr., namreé 6 kr., pridel na vsak bo-
kal; 1 bokal toraj velja 36akr. — Ali pa: kadar 1
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vedro 1 gl, velja, bo 1 bokal ravno AOti del od 1
gl veljal; 20ti del od 1 gl. je 1 grod, 40t del pa
1 polgrod; ko tedaj vedro 1 gl. velja, 1 bokal velja
i gro¥; ko vedro hodi na 2 gl, velja bokal 2 pol-
gro¥aj ko je vedro po 24 gl hodi bokal na 24 pol-
grodev ali 36 kr.

Prihitljej: Kolikor goldinarjev vedro,
tolikeo polgrodev velja bokal

Koliko je vreden 1 bokal, kadar se vedro po
6, 10, 15, 18, 25 gl. Steje?

Po &em je 1 vatel, kadar 25 vatlov 30 gl. velja?

Kadar 16 & masla 7 gl. 28 kr. v2lja, na koli-
ko hodi 1 @¢

Kadar cent riza 15 gl. velja, po ¢em je 1 @?
Kadar je cent po 1 gl, hodi 1 @ na 100tni del od
1 gl.; 20ti del od 1 gl, je 1 gros, 100mi. del tedaj
! groda; ko je cent po 2 gl., velja funt ? groda; ko
je cent po 15 gl, hodi & na ** grofev t. j. na 3
grofe ali 9 kr.

Sploh: Kolikor goldinarjev cent, toli-
ko petin grosev velja funt.

Po ¢em je 1 @ voska, kadar 1 cent velja 110 gl. ?

1 ct. mandelnov velja 60 gl.; koliko velja 1 & ¢

Kadar 36 vatlov platna 15 gl. velja, na koliko
hodi 8 vatlov? 1 vatel velja 25 kr., 8 vatlov velja
tedaj 3 gl. 20 kr.

{ vedro vina velja 16 gl; Kkoliko znese 10
bokalov? 1 bokal wvelja 1* grodev t. j. 8 grodev;
10 bokalov pa wvelja 80 grofev ali 4 gl. — Ali pa:
10 bokalov je 4ti del vedra, in toraj tudi velja 4ti
del od 16 gl., tedaj & gl.

Kadar 17 @ zime velja 7 gl. 39 kr., na Koli-
ko hodi 6 @? Za 1 @ bo dati 27 kr,, za 6 @ pa
2 gls 42 kr-
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Koliko velja 12 @ smokev, kadar je cent po
15 gl %

18 vatlov sukna velja 42 gl, ; koliko bo plaZati
za o vatlov ¢

Funt svile je po 12 gl. 48 kr., koliko velja
7 lotov ?

Dve gospodinji kupite skupaj pol centa kave za
25 gl 30 kr.; po tem ga ena viame 32 @, druga
va ostanek ; Koliko ima vsaklera platati?

11. Postetev denarnih obrest.
§. 43. Sploina opomba.

Pogosto se godi v obcinskem Zivljenji, de se
komu denarji posojajo. Za rabo teh denarjev se
mora vsako leto posojevaven nekaj platevati, To,
Kkar se za rabo denarjev posojevavcu pladuje, se
imenuje obrest, tudi ¢inz ali interes; poso-
jeni denarji pa se imenujejo glavmnica ali ka-
pital,

Pri posojevanji se vselej v zadetku dolotuje, ko-
liko se bo obresti od 100 gl. posojila na leto pla-
tevaloj ta obrest od 100 gl. se imenuje odstotek
ali percent (3).

Na pr. Nekdo posodi 200 gl.. in hote, de se
mu od vsacih 100 gl. na leto 5 gl. kot povratilo za
rabo denarjev placuje. Tukaj pravimo: on je posodil
denar ali Kapital po 5 od sto ali po 5 percentov.



§. 49. Obresti poStevati za eno leto.

Tudi pri podtevanji obrest mnaj ucenik vodi
udence po stopnjal; maj pred naj jemlje podtetev
obrest za eno leto.

Koliko obresti da 500 gl. kapitala po 6 od sto
v I letu? — 1 sto da na leto 6 gl. obresti, o slo da
toraj v enem letu dkrat 6 gl. t, j. 30 gl. obresti.

Koliko znese letai interes od 600 gl. po 4 37
(00 gl, kapitala da na leto 4 gl. interesa, 600 °|
ho pa dalo Gkrat 4 gl., tedaj 24 gl.

Koliko obrest da 800 gl po 5 7 v enem letu?

0
Koliko interesa da 100 gl. po 5 § v 1 letu?

~ Koliki je letai interes od 700 «rlu 522

Koliko obresti se dobi od 20 gl, po 6 sv 1
letu? 20 gl, je 5ti del od 100 ¢l, 20 gl bo tedaj
tudi le 5ti del od 6 gl. obresti dalo; oti del od 6
gl. je 1 gl. in 1 petina goldinarja, ali 1 gl. 12 kr.

Kolika je letna obrest od 65 gl. po & [? Ka-
dar 100 gl. 4 gl obresti daje, bo 1 gl. kapitala
dal 10¢tni dPi od 4 gl 20ti del od 4 gl. so 4 grodi,
lOl}tm del je tedaj ! groda;, 65 gl. da toraj 6okrat
: grosa, L, j 22° grosev, ali .r’ grosev, ali 2 gl
36 kr. obresti.

Postetev letnih obrest je takrat, kadar Kkapital
niso zgol stovi, vedjidel sostavljena; interes se pa
v navadnem Zivljenji vedjidel &teje po 5, pa tadi po
4% ali po 6 od 5lo; toraj je dobro uence napel evati,
de bodo sami prihitljeje na&li, po kterih se obrest
po 4. & in 6) da bolj kratko in prosto izételi, ka-
kor se je lo pri prejsnjim ravnanji godilo.
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a) Po 5 od sto.

Kadar 100 gl. daje na leto 5 gl. ali 100 gro-
gev obresti, vsak goldinar kapitala ravno 1 gros da
obresti. Toraj imamo prihitljeje:

Kolikor goldinarjev kapitala, toli-
ko grosev je letne obresti po 5 od
sto.

Koliki je interes od 36 gl. po 5§ v 1 leln ¥ 36
grosev, ali 1 gl. 48 kr,

Koliko obrest da 2520 gl. po 5§ v 1 letu? 2500
je 25 stotic, da tedaj 25kvat 5 gl. t. j. 125 gl. ob-
resti; 20 gl. pa da 20 grosev ali 1 gl., skupaj
126 gl

680 gl. je naloZenih po 5 §; koliko je od njih
letnega interesa ? :

Kako velike so letne obresti. od 15; 26, 48, 60,
75, 90, 136, 180, 245, 748, 880 gl. kapitalapo 5 %

b) Po 6 od sto.

Po 5 da 1 gl kapitala 1 grod obresti na leto>
po 12 bi dal le ! grosa; po 6 | da toraj vsak
goldinar kapitala 1 gros in { grosa letne obresti.
Zinamo tedaj reéi:

Kolikor goldinarjev kapitala, to-
liko grodev im petin grodev je letne
obresti po 6 od sto.

Koliko obresti da 75 gl, po 6 § v 1 letu? 75
grofev in 1t grosev, ali 75 grosev in 15 grodev,
t.j. 90 grofev ali 4 gl. 30 kr.

Nekdo nalozi 940 gl. po §: koliko interesa
vlete na leto? 900 gl da 9krat 6 gl t j. 54 gl
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obresti; 40 gl. pa da 40 grodev ali 2 gl in % gro-
Sev L. j. 8 grodev, toraj 2 gl. 24 kr,, in K tem &e
une 54 gl., je 56 gl. 24 kr.

Koliko obresti se dobi na leto od 290 gl
po 6 57

Koliko interesa da, 25, 60, 80, 105, 310, 533,
790, 935 gl. kapitala po 6 { v 1 letu?

c) po 4 od sto.

Po b3 da vsak goldinar kapltala 1 grus letnih
obrest, po 1 % da ! groda, po 4 { tedaj 1 gro& in
. groka manj. 'l‘oraj:

Kolikor goldinarjev kapitala, toliko
srosev in toliko petin grosev manj je
letne obresti po hod sto.

Koliko letne obresti da 15 gl.po 4 §? 15 gro-
fev in X* grosev manj, ali 15 grodev in 3 grode
manj, t. j. 12. grodev ali 36 kr.

Koliko znese letni interes od 510 gl po & § ¢
500 gl, po 4 § da Skrat 4 L J 20 gl.; 10 gl pa
da 10 grodev m 0 grosw manj, tedaj 8 grodev, in
s une 20 gl k tem, je 20 gl. 24 kr.

Koliko je letne obresti od 20, 35, 50, 85, 125,
340, 780, 1220 gl. posojila po & §¢

§. 50. Obresti postevati zaved let,
za mesce in dneve,

Koliko obresti da 500 gl. po 4 § v letih? 500
ol da v 1 letu Skrat & gl t. j. 20 gl, in v 2 letih
2krat 20 gl, t, j, 40 gl. obresti,

Kapital za 5000 gl. je po 5
ko nese obrest v 3 letih¥

o naloZen, Kkoli-
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Koliko obrest' nese 245 ¢l. v 2 letih po 5 ¢
200 gl. da na leto 2krat 5 gl t. j. 10 gl, 45 et
pa 45 grodev ali 2 gl. 15 kr, skupaj 12 gl. 15 kr;
245 ¢l da tedaj v 1 letu 12 gl. 15 kr. obresti, v
2 letih pa 2krat toliko, toraj 24 gl. 30 kr.

Koliko obresti daje 840 gl. po 6 § v 4 letih ¢

Koliko je interesa od 650 gl. po 4§ v 3 letih?
460 gl. je po 5 § na posojilu; koliko obrest se
bood tega posojila dobilo v 20 letih ? — Iz tega zgle-
da se vidi, de interesi po 5 § v 20 letih dajo zne-
sek kapitalu enak. '

Koliko je obrest od 360 gl. po & ; v pol leta¥
Obrest za 1 leto je 14 gl 24 kr, za pol leta pa
7 gl 12 kr

Koliko obresti da 100 gl. kapitala po &4 J v 1
mescu? Na leto je 4 gl. ali 12 dvajsetic obresti, na
mesec ledaj 1 dvajsetica.

Koliko obrest da 800 gl. poscjila po 5§ v €
mescih ¢

Koliko obrest se dobi od 600 gl. po 6 § v &
mescih?

Koliki so interesi od 1000 gl. po 6 § v 5 mes-
cih ¢ Interes za 1 leto je 10krat 6 gl t. j. 60 gl.i
za 4 mesce t. j. 3tji del leta toraj obrest zmese 3
del od 60 gl,, namred 20 gl; za 2 mesca znese A4tj
del od 20 gl, toraj 5 gl.; za 4 in 1 mesec tedai
20 gl. in 5 gl t. j. 25 gl. — Alipa: Obrest za 1
leto je 60 gl. za 1 mesec tedaj 12sti del od 60 gl.
t. j. 5 gl, za 5 mescov pa dkrat 5 gl, tedaj 25 gl;

Koliki je mesecni interes od 840 gl. po 53?

Kolike so meseZne obresti od 550 gl. po 4 2?

Koliko interesa da 320 gl. posojila po 6 § v 1,
2, 8, 4, 5, 6, 9 mescih? :
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Koliko obresti da 100 gl. kapitala po 6 § v 1
dnevu? V 1 letu da 6 gl. ali 8360 kr., v 1 dnevu
tedaj 1 kr.

Koliko obrest da 200, 400, 500, 1000 gl. po
6 ¢ v1 dneva?

Koliko obresti nese 700 gl. po 6 ¢ v 20 dneh?
V 1 dnevu je 7 kr., v 20 dneh tedaj 2 gl. 20 kr.
obresti. ?

Na koliko hodi interes od 600 gl. po 59 v 12
dneh? Obrest za 1 leto je 6krat 5 gl t. j. 30 gl., za
1 dan tedaj %’ kr, ali 5 kr., tedaj za 12 dni 12krat
5 kr. t. j. 60. kr. ali 1 gL

Kolike so obresti od 400 gl. po 4 v 25 letih?

Koliko obresti nese 560 gl. po 6 2 v 1 mescu
in 10 dneh?

Koliki soj interesi od 800 gl. posojila po 5 §
v 2 letih 3 mescih in 15 dneh



Pristavek.

Pervi pocetki postevanja s cif-
rami.

Splosna opomba.

Ze v uvodu je bilo povedano, de temeljit po-
duk s ciframi po3tevali se zamore e le po tem za-
Cinjati, ko so si udenci po poti razgledovanja Ze
prave domislike od &tevil pridobili, in si Ze tudi
urnost prisvojili, bolj proste naloge z gotovostjo in
umnostjo iz glave izdelovati, 8 tem pa ni bilo re-
¢eno, de bi se poistevamje s ciframi moglo v Zoli ta-
ko dolgo odkladati, dokler vaje v postevanji iz gla-
ve niso popolnama dokonZane. Za pospeh redovne-
ga poduka v postevanji s ciframi bo Se le bolj ugo-
dno, de se prestop na listo pri napredovanji v ur-
nem postevanji iz glave Casama napeljuje, in de, ka-
kor se miselnost &e dalje bolj izobrazuje in pokrep-
tuje, se z ustmenim poﬁlevanjem zvezujejo tudi vaje
v lahkh pismenih izdelavah sred Stevilskega prosto-
ra do 1000,
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Te poletne vaje v podtevanji s ciframi so prav za
prav le ponavljanje tretjiga oddelka, samo s tistimi raz-
locki, kteri se OplI‘ﬂ]O na natin desetiske 3tevila za-
pisovati. Toraj je naj bolj primerjeno, jih po dokon-
danem tretjim oddelku, tedaj z ustmenimi postetva-
mi kupivne cene v Cetertem oddelku vred, v rabo
jemati; pri tem pa naj ufenik nikakor ne opusa,
pismenemu podtevanju na vsaki stopnji poatevanje
iz glave spred staviti, in udence s tem za uno pri-
pravljati.

Zgledi se v naslednjim metodi¢nem izsnovanji
ratunskih opravil ne pristavljajo nobeni drugi, razun
kar jih je v pojasnovanje utivnega pota polreba:
druge pristojne zglede bo skusen ulenik sam lahko
iskal. Ravno naloge iz treljiga oddelka tega navo-
da, in tudi naloge iz vaj v podtevanji za II in III,
razred mu utegujejo k namenjenemu koncu pomagati,

I, Sostevanje,

a) Sostevanje enocifernih Stevil

Priden uenec dobi od odeta & kr., od matere
3 kr. in od tete 2 kr.; koliko krajcarjev je dobil
veega skupaj? 4 kr. in 3 kr. je 7 kr., in 2 kr. je

9 kr.— Hodemo to nalogo tudi pismeno izdelati,
" Tedaj zapisem na tablo &tevila 4, 3 in 2 s
3 ciframi, in sicer drugo pod pervo, in tretjo
2 pod drugo: zapigite jih tudivi tako na svoje
9 tablice. Stejte zdaj Stevila od zgor v eno

- skapaj; koliko dobite? Zdoj jih Stejte pa 8e od spod;
tu dobite tudi 9. Je toraj eno, ali zadinjamo od zgor
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ali od spod sostevati. Stevilo, ktero smo dobili, nam=
re¢ 9, zapifemo ravno pod druge Stevila, popred
pa naredimo &e &erto poprek, de bi kdo ne mislil,
ali ni tudi 9 Se k druzim Stevilam pridteti.

Namesti so§tevati pravimo tudi addirati.

Ktere &tevila ste tedaj soatevali? Te &tevila se
imenujejo stavki ali po&te, tudi soStevanci.
Stevilo 9, ktero smo s sodtevanjem dobili, se ime-
nuje znesek ali suma,

Primerjeno bi ne bilo tukaj, otrokam precej
tanke dolo¢be ali naznave dajati; temul raji naj se
prilozno pri izdelovanji nalog uéijo umetnifke izra-
ze po mnogoterni rabi razumevati,

Tone je dobil od matere 8 hrudek, Polde 6,
in France 9 hrudek; koliko hrusek so imeli sku-
paj? Postejte to naj pred iz glave; zdaj pa %e pis-

8 meno. 23 ste dobili za znesek. Iz koliko
6 desetic in enot je. 237 Kaj pa je v stavkih?
9 Prav, zgol enote. 3 enote zneska se toraj
23 zapiSejo pod enote stavkov; 2 deseticiznes-

ka pa se postavite na levico na mesto desetic.
b) Sostevanje dvecifernih &tevil

Koliko je 36 gl., 12 gl. in 40 gl.? — Iz ko-
liko desetic in enot je vsako teh Ftevil? Ce te stav-

36 ke tako zapisete stavek pod stavkam, de
12 bodo enote ravno pod enotami, kako bo-
41 do po tem desetic stale? Pifite tedaj eno-
789  te pod enote, in desetice pod desetice, So-

dtejte zdaj naj pred enote: 1 enota in 2 enoti so 3

enote, in 6 enot je 9 enot. Na ktero mesto v znes-

ku bodete zapisali 9 enot? Zdaj soitejte &e desetice,

k desetice in 1 desetica je 5 desetic, in 3 desetice
Navod iz glave postevati 11
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je 8 desetic. Na ktero mesto se 8 postavi? Kako
se tedaj glasi celi znesek? — Zdaj ulenik velevaj
naj pred desetice in po tem enote sodtevati, dalje
sostevanje tudi od zgor poskusati; etroci se bodo
prepridali, de ravno ‘tisti znesek izhaja, naj se kjer
koli sodtevati zadinja.

Koliko je 43 in 56? PokaZite po3tetev na tabli

43 Zakaj se 5 pise pod 3?2 Bi se ne dobil

5 tudi pravi znesek, ko bi se 5 pisalo pod

48 49 Kako se mora tedaj stavek pod stay-
kam zapisovati ?

V neki hisi Casama porabijo 21, 18 in 35 &
moke; koliko to znese? 21, 18 in Ze 35 @& te &te-

21 vila bodete toraj mogli soiteti. Stejte naj
18 pred enote; kam bodete pisali znesek 14?
35 Sicer bi se mogel postavili pod enote, pa
T4 na eno mesto se dve cifri ne daste zapi-

sati, Iz Zesa je 14 % Bodete desetico, ktero imenu-
jete, tudi postavili pod enote? zakaj ne ? kaj toraj
bo stalo na mestu enot ? Prav, samo 4 enote; 1 de-
setica bi ee mogla pod desetice djati; pa desetice
bodete &e le sodtevali, toraj bodete uno desetico
precej k pri¢ujodim deseticam prigteli: 1 desetica in
3 desetice so 4 desetice, in 1 desetica je 5 desetic,
in 2 desetici je 7 deseticc Na ktero mesto jih bo-
dete pisali ¢ Koliko je tedaj celi znesek?

Zdaj pa %e enkrat poskusite to soitevanje, zal-
nite pa pri deseticah sodtevati. Koliko dobite dese-
tic2 Kam se bo teh 6 desetic pisalo? Stejte zdaj
§e enote. Iz fesa je 14 enot? Na ktero mesto bo-
dete postavili 1 desetico in & emote? Prav, 4 enote
se pikejo pod enote; kaj pa bodete storili z 1 de-
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setico? Na mesto desetic je ni mogode postaviti, ker
ondi Ze stoji 6 desetic; treba bo tedaj 6 desetic Ze
za 1 desetico pomno%iti, toraj 6 abrisati, in namest
nje 7 postaviti, Glejte tedaj: ko bi naj pred dese-
tice in po tem enote soitevali, bi ktere krati mogli
cifro, Ki je Ze na mestn desetic zapisana, spet zbriso-
vati in namesti nje drugo cifro postavljati, To pa se
pribrannje, kadar se zadinja pri enotah sostevali,

Vselej tedaj zatinjamo sodtevati pri mestu enot,
in pifemo, kadar je znesek iz desetic in enot, sa-
me enote na mesto énot, desetice pa precej dalje
stejemo k priujoim deseticam.

Koliko dni imajo &tirje pervi mesci navadne-
ga leta skupaj? Januar ima 31, februar 28, marci
31 in april 30 dni; treba je tedaj te Stevila so#teti.

31 Kje bodete zateli sostevati? Koliko enot
28 izhaja ? Iz Cesa je 10 enot? 1 desetico
31 tedaj dalje 3tejte k deseticam; kaj pa bodete
30 zapisali na mesto enot, ker nini¢ enot tu-
7120 kaj ? Prav, nitlo. Zdaj stejte e desetice. Iz

tesa je 12 desetic ? Kaj bodete od tega postavili na
mesto desetic? In kam se mora 1 stotica zapisati?

c) Sestevanje tricifernih steyil.

Koliko je 314 in 253 2 Kakor se stavijo enote

314 pod enote, in desetice pod desetice, se
253 morajo tudi stotice ravno pod stotice pi-
567 sati, Na kterem mestu bodete zageli so-

Stevali ? 3 enote in 4 enote je 7 enot; na ktero me-

sto bodete pisati teh 7 enot? Zdaj sostevajte Se de-

setice; & desetic in 1 desetica je 6 desetic; i t. d.
*
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Tvoj ofe so trem sosedam denarja posodili;
sosedu A 300 gl., sosedu B 200 gl., in sosedu C
450 gl.; koliko vsem skupaj? Ker v stavkih ni nié¢

300 enotf, tudi v znesku ne bo nobenih enot;
200 kaj se mora toraj na njih mesto postaviti?
450 So na mesta desetic tudi zgol niéle? To-
"950  raj se 5 desetic tadi zapiSe v znesek. 4

stotice in 2 stotici je 6 stotic, in 3 stotice je 9 sto-

tic, Kje bodo te mogle stati? lzrecite zdaj celi znesek.

Tergovec proda o stirih poredama slededih dneh

128, 207, 273 in 84 funtov sladkorja; koliko skupaj ?

128 Koliko dobite naj pred enot? Kajimajo te

207 22 enot v sebi? 2 enotise toraj pisete pod

273 enote, 2 desetici pa se Stejete dalje k de-

84 seticam, Koliko je zdaj znesek desetic?

Iz Gesa je 19 desetic 2 Kaj gre toraj na drugo me-
sto ? In kaj se bo zgodilo s stotico? i. t, d.

I, Odstevanje.

a) Kadar posamske cifre od&tevan-
ca niso vedji kakor enakoimne cifre
zmanjianca, %

Koliko ostane, kadar se od 9 vzame 4% De to

9 pismeno pred odi postavimo, zapisemo Ste-
[} vilo 4, ktero je odateti, pod Stevilo 9, ter
5 spod naredimo poprecno &erto; pod to Eerto

postavimo po tem 3tevilo, ktero ostane.

Stevilo od &tevila odjemati ali odstevati
se tudi imenuje subtrahirati; tukaj se je & od
9 odatelo.

Kadar se 3 od 75 odsteje, koliko &e ostane?
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5 Skazite to pismeno. Zakaj stavite 3 pod
3 5% Ko bi 3 pisali pod 7, in po tem odate-
T 72 vali, bi ostalo 45, toraj ne pravo 3tevilo.
Od kterega stevila ste tu nekaj oditeli? To &te-
vilo se imenuje zmanjsanec ali minuend.
Ktero &tevilo ste od 75 odsteliz Te &tevilo se ime-
nuje odZtevanec ali odjemanec, tudi subtra-
hend. In ktero JStevilo je ostalo? To Stevilo se
imenuje ostanek ali razlodek tudi rest.
Od 68 funtov moke porabijo 25 funtov; koliko
je &e ostane? Kaj je tukaj zmanjianec, in kako se

63 pravi oditevanec ? Kako bodete oditevanca
25 pod zmanj8anca pisali? Zadnite zdaj pri
43 enotah odjemali, 5 enot od 8 enot ostanejo

3 enote. Kam bodete tiste pisaliz 2 desetici od 6
desetic ostanejo 4 desetice. Na ktero mesto bodete
4 postavili? Kako se toraj glasi celi ostanek? Bi
izhajal ravno tisti ostanek, ko bi naj pred desetice in
po tem enote odjemali?
Nekdo je 457 gl. dolZen, in plaga 253 gl. ; ko-
457 liko ostane ¢ na dolg? 3 enote od 7 enot,

253 ostanejo 4 enote, 5 desetic od 5 desetic
204 ne ostane ni¢ desetic; kaj tedaj gre na

mesto desetic? 2 stotici od & stotic ostanete 2
stotici.
Koliko ostane, kadar se 327 od 358 oditeje?

358 Tukaj uéenik opomni, de na mestu stotic
327 v ostanku niéle ne piSemo, ker bi ostanka
51 ni¢ ne premenila; namesti nje pa stavimo

znampje =,

b) Kadar so v oditevancu tuditake
cifre, ktere so vedji kakor enakoimne
cifre v zmanjéancu. .
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0d 50 kr, se izda 18 kr.; koliko krajcarjev #e
ostane ? Odstejte naj pred 8 enot; koliko enot jo v
zmanjdancu 2 Ali zamorete od 0 enot 8 enot vzeti?

50 Kaj bi storili, ko bi mogli 8 kr. pla&ati, pa
18 bi meimeli druzega denarja ko desetice?
82 Ravno tako bodete tukaj podeli; vazeli bo-
dete eno desetico, fer jo premenjali v enote, in od
tistih po tem odsteli 8 enot. Koliko desetic je tu-
kaj ? In &e eno od njih vzamete, koliko desetic vam
Se ostane tam? Toraj v zmanjsancu ni ved 5 dese-
tic, ampak 4 desetice. De tega ne pozabimo, hotemo
pitico na verh postaviti, Kadar pa desetico preme-
njate, keliko -dobite zanjo enot? Od 10 enot 8 enot,
ostanete &e 2 enoti. Zdaj oditejte &e desetice.
Koliko desetic je odsteti? in koliko jih je tukaj?'q
-desetica od 4 desetic ostanejo 3 deselice.
Koliko ostane, kadar se 37 vzame od 822 Tu-
82 Kaj spet ni mogode 7 enot od 2 enot je-
37 mati; treba je tedaj od 8 desetic eno vzeti
45  na posodo. Koliko desetic Se imate po tem?
De to naznanimo, postavimo pidico na 8; to je po-
sojivna pidica. Koliko enot dapesojena desctica?
In k tistim %e pritujoe 2 enoti, je 12 enot; od teh
se 7 enot lahko vzame, ostane e namred 5 enof.
Kaj pomeni 8 s posojivno picico ? Imamo tedaj: 3
desetice od 7 desetic, ostanejo k4 desetice, Kako&en
je tedaj celi ostanek? — Ko bi uéenci, kakor pri
poétevany iz glave, hotli tudi pri plsmenem poile-
vanji naj pred desetice odjemati, naj se jim to pusti.
3 desetice od 8 desetic ostane 5 desetic, 7. enot od
2 enot mi mogote oditevali; treba je priostalih 5
deseticah eno na posodo vzeti; po tem: ostanejo le
4 desetice, in treba je 5 e zapisamnih  enot zhrisati:
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in namesti njih 4 desetice postaviti; i, t. d. Uéenci
bi se s tem prepri¢ali, de bi sicer ravno tisti vsta-
nek dobili, kadar bi zadeli pri deseticah odstevatis
de bi pa pri tem .pogosto imeli nadleZnost z zbriso-
vanjem Ze zapisanih cifer ostanka in s pisanjem dru-
zih cifer. Po tem bodo razumeli, deje pri pismenem
odatevanji bolj pristojno, vselej pri mestu enot za-
injati.

0d 703 oditejte 256. 6 enot od 3 enot se ne

703 da jemati, tedaj bi se mogla desetica na
256 posodo vzeti; pa tudi nobenih desetic ni
447 tukaj, treba bo toraj pri daljnem sose-

du, namred pri 7 stolicah eno na posodo vzeli; ta
posojena stotica da 10 desetic. Namesti o desetic
imamo po tem 10 desetic; ¢e se od teh ena na po-
sodo vzame in v enote premenja, ostane namesti
ni¢le 8¢ 9 desetic, Celi zmanjdanec ima zdaj 6 sto-
tic, 9 desetic in 13 enot. Kaj toraj pomeni ni¢la s
posojivno picico? Zdaj je lahko oddtevali: 6 enot od
13 enot ostane 7 enot; 5 desetic od 9 desetic osta-
nejo 4 desetice; 2 stotici od 6 stotic ostanejo 4
stotice.

1L, Nastevanje.

Ker se tukaj vprasa le za perve poletke poste-
vanja iz glave, bo zadosti, uencam le mnozenje z
enocifernim mnoZivcam pokazati. Pri tem je posebno
potreba, Enkrateno ponavljati, in do nar vedji
o-otovostl 1zvajevati

a) Kadar je izdelek posamskih mest
manjéi kakor 9.

Koliko je 8krat 322 lzdi&jle to naj pred i
glave, Kako pa bodete napravili, de ravno to pisme-



— 168 —

no izitejete? Prav, zapisite stevilo 32 8krat z verha
32 32 dol, in po tem sostejte. S pomodjo En-

382 3  kratenega zamorete to hitreje izpeljati.
32 96 Kako bi bili namesti 2 enoti in &e 2
96 enoti utegnili krajsi ré¢i? Prav, 3krat

2 enoti. In ravno tako- pri deseticah; 3krat 3 dese-
tice je 9 desetic.

Namesti de bi tedaj ravno tisto Stevilo weckrat
zapisovali in po tem soStevali, piSemo to 3tevilo le
enkrat, in po tem doloZujemo po Enkratenem, koli-
ko de znese veckrat vzeto. To skrajdano soitevanje
se imenuje naStevanje ali mnoZenje, "tudi
mualtipliciranje; 32 3krat jemati se pravi tedaj,
32 s 3 nadtevati. Nad tem zgledam se uéencam tudi
naznanujejo imena nastevanec ali mnoZenec
tudi multiplikand, nastevavec ali mnozi-
vec tudi multiplikator, in izdelek ali mno-
zZina, tudi produkt,

Enociféernega nastevavca po navadi ne zapisu-
jemo, po zatelnikam je to vender pustiti, de zavoljo
neposrednega razgledovanja nadtevavca pidejo pod
nastevanca,

Koliko tehtajo 4 vedra ola, kadar 1 vedro teh-

ta 102 @&? Ocitno Akrat 102 &, toraj je 102 s &ti-

102 rimi zmnoziti. Kaj je tukaj mnoZenec, in

4 kaj je mnozivec? Pri kterem mestu bo-

T 408 dete zateli nastevati¥ 4krat 2 enoti je 8

enot, Koliko je 4krat (0 desetic. Kadar se vedkrat

vzame 0 (ni®), se gotovo tudi spet le dobi nié t.j. 0.

hkrat 0 desetic je tedaj 0 desetic. A4krat 1 stotica

so & stotice. Koliko je tedaj izdelek ¢ Koliko tehtajo
4 vedra ola?



— 169 —

b) Kadar je pri posamskih mestih iz-
delek vedji kakor 9.
Koliko je 4krat 362 Iz&tejte to naj pred s so-
Stevanjem. In zdaj z mnoZenjem. Akrat 6 enot je 24
36 36 enot, Iz &esa je 24 enot 2 Kaj ste pri

36 4 sostevanji pisali na mesto enot? in
36 144  kaj ste dalje Stelik deseticam? To-
36 : raj bodete tudi pri mnoZenji 4 enote
g djali na pervo mesto, 2 desetici po

bodete pristeli k izdelku desetic. itkrat 3 desetice je
12 desetic, in k tem 2 desetici pred dobljene, je 14
desetic, Koliko stotic in desetic je 14 desetic? Kam
bodete toraj pisali 4, in kam 1%

Naj pred se tedaj naitevajo enote, in po tem
desetice; kadar so v izdelku emot tudi desetice, se
stavijo le enote na pervo mesto, desetice pa se der-
zijo v glavi, in se po tem Stejejo k izdelku desetic.

Vzemite 605 8krat. 8krat 5 enot je 40 enot,

605 t.j. 4 desetice in 0 enot; 0 enot zapisite,
8 4 desetice ohranite v glavi. 8krat () de-
T840  setic je O desetic, in & desetice v glavi

obderzane, so 4 desetice. 8krat 6 stotic je 48 sto-
tic, to je & tavZemtice in 8 stotic.

IV. Razstevanje.

Tudi tukaj bo zadosti za zadetek, e se ulenci
le delenja z enocifernim razitevavcam nad&ijo.

a) Kadar je vsako mesto razstevan-
ca zrazftevavcam deljivo,

Koliko je polovica od 86% Kako bodete to v
glavi izételi ¥ Po enaki peti se godi tudi pismeno
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2|86|42 izitevanje. De wveste, de je 86 v 2
8 _ enaka dela razdeliti, zapisite 2 pred 86,
wb in naredite med obojim &erto. Kadar
6  se 8 desetic razdeli v 2 enaka dela,
» koliko gre na en del? Te 4 desetice

hotemo zdaj za Stevilo 86 zapisati, pred pa poteg-
nemo &e eno certo, de bi ne mislili, je li 4 k 86
jemati. Koliko velik je Ze zdaj en del? in koliko
imamo tacih delov. In koliko od danega &tevila e
ostaja za delitev? De to izvemo, bodemo 2krat 4
desetice t. j. 8 desetic odsteli od 86, Kam bodemo
mogli 8 desetic pri odjemanji postaviti? Prav, pod
desetice. Koliko zdaj %e ostane? 6 enot v 2 enaka
dela da 3 enote. Te zapifemo za 4 zad. Kaj zdaj
pomeni 4, in kaj 37 Vse prav, tako se dobljeni deli
tudi res imenujejo. Kaj bodemo zdaj storili, de izve-
mo, ali je de kaj deliti? Koliko smo na zadnje raz-
delili, ¢e vsak del znese 3 enote? Toraj moramo Se
2krat 3 enote t. j. 6 enot odateti, Ostaja po tem &e
kaj? Koliko je tedaj polovica od 86 ?

Stevilo deliti v ve& enacih delov, se pravi raz-
ftevati ali dividirati. Tukaj smo €6 delili z
2. Stevilo 86, ktero se deli, se pravi raziteva-
nec ali deljenec tadi dividend; 3tevilo 2, s
kterim se deli, je razitevavec ali delivec
tudi divizoer; in Stevilo 43, ktero pri razitevanji
izhaja, je kolignik ali dele% tudi kvocient.

Kadar je ulenik z udenci Ze ved tacih zgledov
delitve izpeljal, naj jih opomni, de se z ravno ta-
kofnim pismenim opravilam tudi preiskuje, koliko
krat je Stevilo v stevilu, Na pr.

Kolikrat je 3 v 6397 Postejte to najpred iz
glava, Zdaj pa tudi s ciframi. Zapisite 639, nare-
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3/639/213 dite na vsako stran Certo, in posta-
6 vite na levico 3. Kolikokrat je 3
»9 v 6% kolikokrat tedaj v 6 stoticah?
9 Zapisite tedaj 200 na desno zad za
~itot derto, (V zadetku naj ucenci tudi

obe nili stavijo). Zdaj hotemo viditi ali je 8 v 600
na tanko 200krat; 200krat 8 je €00 ali 6 stotic; te
zapiSemo pod stotice, ter oditejemo. Je li kaj ostalo?
Tedaj je 8 v 600 na tanko 200krat. Zdaj %e dese-
tice spod postavimo, ter poiZemo, kolikokrat je 3 v
3 deseticah.  Kolikolrat je 8 v 3? Kolikokrat v 3
deseticah ¢ 3 je tedaj v danem stevilu 200krat in
f0krat. Kam bodete v koligniku cifro 1 zapisali, de
dobite 2102 Prav, namesti ni¢le na mesto desetic.
10krat 3 je 30 ali 3 desetice; te odtete od 3 dese-
tic, ne dajo ni¢ ostanka; toraj je 3 v 3 deseticah
na tanko 10krat. Zdaj gre Se 9 enot spod. Koliko-
krat je 3 v 99 3 je tedaj v danem &tevilu 210krat
in 3krat, skupaj 213krat. Kam bodete v koli¢niku
3 postavili, de dobite 213? Glejte, tedaj ni potreba
k ‘pervi cifri kolicnika nitle staviti; zadosti je, le
cifre, kakor po versti izhajajo, poredama pisati, ker
je s tem Ze njih prava veljava naznanjena.
b) Kadar ni vsako mesto razitevanca
z raz8tevavcam deljivo.
Kerémar je pladal za 8 veder vina 224 gl.; po
tem je vedro kupil? Za 8mi del od 224 gl. Kitero
822428 Stevilo je tukaj deliti? Kaj je tedaj
16 razstevanec 2 V koliko enacih delov

264 je 224 razdeliti? Kaj je tedaj razste-
64 vavec? Zapisite zdaj razitevanca in
sz razitevavca. kakor gre. Kje se bo

delitev zacela ? Prav, pri stoticah. 2 stotic pa ni mo-



—_ 472 —

gode deliti v 8 enacih delov; kaj je tedaj storiti?
Ko bi kdo hotel 2 goldinarska toljertka med 8 oseb
razdeliti, bi jih mogel pred v droben denar razme-
njati. Ravao tako hotemo storiti z 2 stoticama ; pre-
menjamo jih v desetice. Koliko desetic ima 1 stoti-
ca? Koliko desetic daste toraj 2 stotici? 20 dosetic,
in k tem Se une 2 desetici, ki jih Ze pred imamo,
je 22 desetic, ktere se zdaj lahko na 8 enacih de-
lov razdelijo. Koliko desetic gre na en del? Kam bo-
dete te 2 desetici zapisali? 8krat 2 desetici je ven-
der le 16 desetic, in ostane od 22 desetic Se 6 de-
setic za delitev. Je li mogoce, teh 6 desetic dokler
ostanejo desetice, v 8 enacih delov razdeliti? V kaj
jih bo toraj premenjati? 6 desetic je 60 enot, in k
tem e tukajinje 4 enote, je 64 enot. 8mi del od
64 enot je 8 enot, ktere se zad za 2 desetici v ko-
li¢niku zapidejo. Ker je 8krat 8 enot ravno 64 enot,
ni¢ ne ostane. Koliko je tedaj celi koli¢nik 2 Po em
je bilo tedaj 1 vedro vina?
4824206 Nekdo porabi vsak dan 4 gl.; kako
8 dolgo bo izhajal z 824 gl. 2 Toliko

=24 dni, kolikekrat je & v 824. Kaj bo
24 tedaj tukaj preiskovati? Po tem naj
ze utenik veli delitev po prejinjim na-

&inu izpeljati, in naj opomni, de na mestu desetic
ni¢le ni memo pudati, ker bi drugad ne bilo nazna-
njeno, de ni ni¢ desetic.

Vaje v tem pristavku naznanjene, pri kterih je
vet gledati na jasno razumevanje in pravo dosledo-
vanje, kakor pa na urno izpeljevanje, bodo zadosti
v to, de se udenci primerno pripravijg na temljito
umevanje ‘poitevanja s ciframi, kiero v drugem raz-
redu v vedji obirnosti na dan stopa.



Zarnamek

lastwih postevskih besed % nemskim
pomenam vred.

Brezimen, unbenannt,

Celina, Ganges.
Cifra, Stevilika, 3iffer.

Cetert, Tetertina, Biertel.
Cveterina, Dierfadyes.
Cveterka, die abhl ober Jiffer vier.

Delez, koli¢nik, Quozient.

Delina, Brud,

Deliti, razstevati, divibieren, theilen.
Delivee, Divifor.

Deljenec, Dipibend.

Deljiv, theilbar.

Deseterina, Jebnfades.

Deseterka, bie Jahl zebn.
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Desetica, 3ehner,

Desetina, Sehntel.

Deveterina, Reunfadyes.
Deveterka, die 3ahl o. Siffer neun.
Devetina, euntel,

Domiselnost, Borjtellungdvermogen.
Domislik, domisljevanje, Borftelung.
Domisljevati si, fihy vovftellen,
Dvajseterina, 3wangigfadies.
Dvajsetina,  3wangigftel.

Dvojina, 3weifades, Doppeltes.
Dvojka, bie 3apl v. Jiffer gwei.

Ednica, Giner.

Enak, enakosen, gleid), gleidyfdrmig
Enakoimen, gleidjnamig.

Enklja, die 3abl 0. iffer eins, Giner.
Enoimen, einnamig.

Enota, Ginpeit.

Gledljiv, an fdyaulich.
Gledl jivost, Anfdhaulichfeit.

Imé, Name, Benennung.

Izdelati, qusarbeiten; poStev izdelati, eine Redmung
aufldfen.

Izdelava, izdolevanje, usarbeitung, Aufléfung.

Izdelek, Produft,

Izraziti, izrazovati, darftellen, auddriiden.

{zraz, Ausdrud,

Izsledovati, folgern.
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Tzsledek, Folgerung, Grfolg, Refultat.
Iz&teti, izdtevati, ausdrechnen.
Izstevanje, Yudredynung.

Koli¢ni ? der wie vielfte.
Koli¢nik, Duogient.

Lih, neraven, ungerabe (bei Saplen).

Miselnost, Denfoermigen.

Mnogoimen, mefrnamig,

MnoZenec, Multiplitand. f
MnoZenje, Dultiplifazion.

Mnozina, Biclfadjes.

Mnoziti, nadtevati, multiplizieren.

Mnozivec, Multiplifator.

Naloga, Yufgabe.

Napredama, vorwdrts; napredama  Jteti, vorwdris
gahlen,

Nasledba, §olge, nasledba verst, Reihenfolge,

Nastevanec, Multiplifand.

Nastevanje, Multiplifazion.

Nastevati, mnoZiti, multiplizieren.

Naitevavec, Multiplifator.

Nazadama, riidwdrts; nazadama steti, viidwdris dblen.

Neraven, ungerabde.

Nicla, Nulle,

Navod iz glave poStevati. 12
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Obraz, Gejtalt, Form.
Odjemanec, Subirabhend.
Odjemanje, Gubtrafzion.
Odjemati, fubtrahieren.
Odstevanec, Subtrahend
Oditevanje, Gubtrafzion.
Od3teti, odstevati, fubtrafieren.
Opravilo, Operazion.
Osmerina, Adytfadyes.
Osmerka, die Jabl o. iffer acI)f
Osmina, cjtel.

Ostanek, Reft.

Peterina, §linffades.

Peterka, bie 3ahl ober Jiffer fiinf.

Petina, Fiinftel,

Piéica, SPunft; posojivna picina, Borgepuntt.

Pismen, {driftlid).

Polovica, polovina, $Hdlfte.

Poobratanje, Anwendung.

Pooéititi, pooditovati, yverfinnlidyen.

Pootitljej, Verfinnlidyungsmittel.”

Pooéitovanje, Berjinnlidyung.

Poraba, porabljevanje, 2nwendung.

Posojiven, jum DBorgen bdienend; posojivna piica
Borgepuntt.

Postetev, postev, Rednung, Berechnung.

Podteti, poatevati, redynen.

Postevanje, Redjnung, das Redynen; podtevanje iz
glave, Ropfredinen; postevanje pismeno ali s cif-
rami, {driftlides RNedynen oder SJifferrechnen,

Premenjevati, perwanbdeln. *
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Prihitljej, Bortheil (in der Redmung).
Priimen, benannt.

Prili¢evanje, Bergleidjung.
Prilicevati, vergleidyen.

Raven, gerabe.

Razglednost, Anfdauungdvermigern.
Razgledek, razgledovanje, Anfdhamung.
Razgledovati, anfthanen.

Razlaga, razlaganje, Serlegung.
Razlagati, razloZiti, jerlegen,
Razlotek, Unterfdhied.

Razmenjavati, vefoloieven, qufléfen.
Razstevanec, Dividend.

Razdtevanje, Divifion.

Razatevati, deliti, dividieven.
Razitevavec, Divifor.

Razumek, razumevanje, Begrifi, Berftdndnis.
Razumnost, Berftand.

Sedmerina, Giebenfadhes.

Sedmerka, die 3abl ober Biffer fieben,

Sedmina, Siebentel.

Sodeven, raven, gerabe (bei Sahlen).

Sostevanec, Adbend.

So&tevanje, Addizion.

Sosteti, sostevati, abdierven.

Spredenjsko, vorwdvtd : spredenjsko stevenje, Bovs
wdrtdsdhlen.

Spremenjevati, redugieven, juviidfiihren.

Stavek, Poften.

Stoterina, Hundertfadyes.
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Stotica, Hunberter.
Stotina, Hunbdertftel,

Sesterina, Sedisfades.

Sesterka, die 3abl ober Siffer fehs.

Sestina, Sedystel.

Stevenje, dag Sdblen.

Stevilika, cifra, 3iffer.

Stevilo, 3ahl; brezimno, priimno_&tevilo, unbenannte,
benaunte 3ahl; enoimno, mnogoimno Stevilo, ein-
namige, mehrnamige Sabl; enakoimno Stevilo,
gleichuamige 3ahl.

Tavzentica, Taufender.
Tavizentina, Taufenditel.
Tretjina, Drittel.

Trojina, Dreifadjes.

Trojka, Die Sahl o. Siffer drei,

Ustmen, miinblidy.

Veéina, Mebrheit.
Veljava, ert; dunajska veljava, ®iener Wdhrung.
Versta Reibe; nasledba verst, Reihenfolge.

Zadenjsko, riidwdrtd; zadenjsko stevenje, RNidwdris:
adblen,

Zmanjsanec, Minuend.

Zmiselnost, Einbildbungstraft.

Znesek, Betrag, Summe.



Obsezek.

Vvod

Namen in vaZnost poduka v _postevanji
Poitevanje iz glave in s ciframi
ZdruZevanje postevan_]a iz glave in 8 c1['ram1
Spredki podtevanja iz glave

Splodne pravila za poduk iz glave poétevan
Vredovanje nauka iz glave postevati

Pervi oddelek.

Stevilski prostor od 1 do 10.
Splodna opomba

Vsestransko premisljevanje posamsklh pogla\u-
tnih Stevil
Ponavljavne naloge

Drugi oddelek.

Stevilski prostor od 10 do 100.

Stevila od 10 do 20
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Tretji oddelek. -

Podtevanje iz glave po svojih raznih

plemenih,
Splo3na opomba . Z oS
Ponavljavno sostavljanje Ztevil od i do 100 R
Stevila od 100 do 1000 . i : 2 )
Daljne 3tevila ez 1000 . . : A . . OR

L Sostevanje Stevil.

Pristevanje 3Stevil, ktere niso vedji ko 10 Se

Pristevanje Stewil, ktere so vedji ko 10 . L
a) Kadar imajo stevila po eno pomenljivo mesto —
b) Kadar ima le pristevanec eno pomenljivo

mesto ‘ 89
¢) Kadar imate obe stewll veé pomenl_]wnh
mest . : 3ol - sdmoso sokolal0

II. Odjemanje Stevil.

Odjemanje 3tevila, ktero ni veiji ko 10 . 92
Odjemanje &tevila, ktero je vedji ko 10 oA
a) Kadar imate obe tevili po eno pomenljivo
mesto ; ; . e
b) Kadar ima le odjemanec eno meeﬂlJlVO
mesto . —
c) Kadar ima odjemanec ved pomenljmh mest 98
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NI Mnozenje §tevil.

MnoZenje Stevil, ktere niso ved&ji ko 10 . . 101

Stevilo, ktero je vécji ko 10, 2krat, 3krat,. ..
10krat jemati . . 4 . et L

Stevilo vetko 10krat Jematx : 2 { B {05

IV. Stevilo v &tevilu.

Kadar manjii &tevilo ni vedji ko 10, in v dru-

gem Steviln ni ez 10krat Fde i 110
Kadar manjsi Stevilo ni ez 10, pa _]evdrutrem

tevilu vet ko 10krat ; : il
Kadar je manjsi stevilo vedji ko 10 . b

V. Delenje stevil,

Kadar stevilo delov ni ve&ji ko 10 ; . 118
a) Polovine . : . : : . L=
a) Tretjine . ; : } s : woddd
¢) Cetertine, petine, ... desetine . - < A2

Delitve v veé ko 10 enacih delov . . « 128

Ceterti oddelek,
Nektere postetve iz djanjskega Zivijenja,
I PoStetev kupivne cene.

Sploéna opomba . 2 . 130
Iz zneska enote izstevati znesek enakome mno-
iine . : 131
a) Kadar so kraJ(‘al'_]l ah grom ravno priro-
éen goldmarsk dE]Ee . : . .=
b) Kadar je vetina, kiere znesek se ise, pri-
roten del od 60— . 134

¢) Kadar ni ne &tevilo kra]car_]ev v znesku
enote, ne itevilo veline priroden del od 60 137
d) Razne izdelave ravno tiste naloge . . 143
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Iz zneska vedine izStevati znesek enakosne enote 145

a) Kadar je vedina priroten del od GO

b) Kadar je vetina prirofen del ali mnoZina
od dtevila goldinarjev, ktero znesek vedine
naznannje d

c¢) Kadar vecina ni ne prlroéen del od 60 ne
priroden del ali mnoZina od Stevila goldi-
narjev, s kterim je znesek te veline na-
znanjen

II, Poitetev denarnih obrest.

Splosna opomba . ‘ ; ; .
Obresti postevati za eno leto . " : ;
a) po 5 od sto . : Sl ¢ 3

b) po 6 od sto
c) po 4 od sto
Obresti postevati za vet let, za mesce in dneve

Pristavek.
Pervi potetki postevanja s ciframi.
Splogna opomba
Sosdtevanje 4 ; . : k 3 .
Odstevanje ; ;
Nastevanje " ; : . ; ; A
Razstevanje. . ; ’ .
Ziaznamek lastnih pOBteOSkIh hesed % nemikim
pomenam vred . - ; ’

Stiskam L. Grunda.
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